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PALEIDO

PENNA 4-TOS APSKRIT. 
SUSIRINKIMAS

5-tos Penna apskr. metinis gu^ 
si rinkimas bus gruodžio 27-tą 
1931 m. 2 va L po pietų lietuviu 
oarapijos salėj, Eynon^

Gerb. kuopų delegatai, malo- 
nesi t pribūt į metinį susirinki^ 
mą, nes kaip visada, taip 
bar bus. daug dalykų aptarti<dsr 
5-tos apskr. ir visos organizaci­
jos, taip pat\ bus renkamą valdy­
ba 1932 m. ...

3 LIETUVIAI VIENUOLIAI 
IŠVYKO MISIJŲ 

SKELBTI

JAPONAI RENGIASI DA SMARKIAU 
PASPAUSTI KINIEČIUS

SUSEKTAS KOMUNISTŲ 
LITERATŪROS SAN­

DELIS-

PRIEŠ GRAND JURY PAŠAUKTI 
NET 49 ASMENYS

Neseniai keli saleziečiai vie­
nuoliai lietuviai išvyko toli- 
muosna kraštuosna skelbti Kris­
taus mokslo. Du jųi klierikas 
Petras Urbaitis, ir. Marijos Kri- 
kščiomų Pagalbos Dukterų vie­
nuolyno sesuo Barbora J u skai­
tyte, į Kiniją, o trečias, klieri­
kas Kazimieras Inkratą, į Peru 
Valstybę (Pietų Amerikoje),

indai mėgina britus įtikint kitom priemo- 
ie nori nepriklausomybės už kurią jie ko- 

iki laimėjimo.

Už KONSPIRACIJAS PRIEŠ PROHI 
BICIJA IR KYŠIŲ ĖMIMĄ

SUŽVĖRĖJĘS VYRAS SUVAŽINĖJO 
DVI LIETUVAITES

Harrisburg, Pa. — Gruodžio 10-tą Federal Grand 
Jury pašaukė 49 asmenis, daugumoj kaltinamus už 
prasižengimą prohibicijos įstatymui ir už kyšių ėmimą.

Iš kaltinamųjų 24 yra iš Luzerne apskrities.
Tarp kaltinamųjų yra dabartiniai ar buvę vieši tar­

nautojai (oficialai), vyriausybės agentai. Pav., steito 
reprezentantas John J. Hefferon iŠ Pittston, James D. 
Bachman, apskrities (county) detektyvas, yra tarp 
16-kos ašmenų kaltinamų už kyšių ėmimą ir konspira­
cijas prieš prohibicijos įstatymą.

, Vyriausybės agentai kaltinamųjų veikimą sekė ir 
tyrinėjo ištisus metus. Jų darbuotei vadovavo fedora- 
lis investigatorius C. O. Stout, kuris tyrinėjo veikimą 
garsaus gengsterio Al. Capone (tas gengsteris jau "il­
sis” kalėjime). Investigacijos, C. O. Stout vadbvau- 
jant, esą parodę, kad Pennsylvąnijos steito vidujiniuo­
se distriktuose vieši tarnautojai reguliariai kolėkfavę 
pinigus nuo spikyzių, roadhauzių (pakelių įstaigų) ir 
kitų svaigalų įstaigų operatorių už teikiamą jiems pro­
tekciją. Kai kurie U. S. deputy maršalai iš anksto į- 
spėdavę spikyzių savininkus apie būsimas kratas, kad 
tie galėtų laiku suslėpt, kas reikia. Stout savo investi- 
gaciją specialiai stipriai sukoncentravęs Luzerne ir 
Lackawanna apskrityse.

Vyriausias prohibicijos direktorius Woodcock, ga­
vęs pranešimą apie nusikaltimus, tuo jaus atleido iŠ tar­
nystės tris agentus, būtent: W. W. Shultz iš Pittsburgh, 
David Gould iš Baltimore ir Henry Dierks.

kėsinimai Prieš Valdininkus Eina
—- Gruodžiu 20-tą už priėšbritiškų

Washington. — Gruodžio 17-tą 
Columbia Supreme Court (aukš­
čiausias teismas) pripažino Mr. 
ir Mrs. Harry' N. Riley kaltais 
už jų dukreles Ędith, 12-kos me­
tų amžiaus, .kankinimus. Jiems 
gresia kalėjimo bausme net iki 
2-jų metų laiko.

Mr. ir Mrs. Riley buvo kalti­
nami už kalinimą mergaitės tam­
siam kambary, už mušimus ir ki­
tokius žiaurumus.

JACK DIAMOND’Ą 
UŽMUŠĖ

Jos Atsisakę Sėst j Automobilį
Niagara Falls, N. Y. — Gruodžio 20-tą policija 

-suėmė George Rotundo, kuris pereitą šeštadienį, gruo­
džio 19-tą, esą tyčiomis pasuko savo automobilį į 4 
merginų grupę už tai, kad šios atsisakę sėst į jo auto­
mobilį ir pasivažinėti.

Dvi merginos — Onutė Bujūtė, 18 m., ir Nellie 
Šauliūtė, 17 m., abi lietuvaitės, buvo stipriai užgautos 
automobiliaus ir smarkiai sužeistos. Abiem subraižyti 
veidai, o šauliūtej išmušti trys priešakiniai dantys.

George Caralicta, Rotundos kompanijonas, irgi su­
imtas, kaip materialis liudininkas.. Jis liudija, kad Ro- 
tundo buvo išlipęs iš automobiliaus, kalbėjo su 4 mer­
ginom, vienai iš jų kirtęs kumščia, po to įsėdęs į auto- 
mobilį ir apie 100 pėdų nuvažiavęs šaligatvju (side­
walk), kur dvi iš merginų patekę po automobilium ir 
buvo sužeistos.

Rotundo yra vedęs vyrelis ir už savo žygius be abe(- 
jonės gausiąs gerokai ’’pasilsėt” ten, kur automobiliais 
neleidžia važinėtis.—

Taip pat prašomos kuopos. ku­
rios neužsimokėję tavo duoklių 
apskričiai, ttfi malonėsit atsiteis­
ti už 1931 tą. 'Taip pat bus. iš­
duota metinė apyskaita už 1531

Knygų peržiūrėtojai malonėsit 
pribūt anksčiau ir atlikt savb 
davinį, kad nebūtų trukdomas 
susirinkimas. «r-
' /. Purickis, apskr. rašt.
P. O. Box 387, 
Forest City, Pa. ■■ ■ . -,ai

Marion, Ohio. •— Gruodžio 
19-tą 71 metų amžiaus Cyre 
Bennett prisipažino teisme už­
mušęs savo brolį James, 66 m. 
amžiaus. Cyre kaltu save nelai-

SUIMT1 5 KOMUNISTAI 
VEIKĖJAI

Politinės policijos Klaipėdos 
skyrius išaiškino komunistų Ii- > 
teratūros sandėlį ir spaustuvėlę, 
kur buvo spausdinami atsišauki-! 
m/i ir laikraštis ’’Raudonas Švy­
turys” lietuvių ir vokiečių kai-1 
ba, taipgi sulaikė kelis komunis­
tų veikėjus.

Politinės policijos valdinio- 
k~i naktį iš gruodžio 3 į 4 d. 
sulaikė be platinant komunistiš­
kus atsišaukimus Oskarą TiecąJ 
Heinriką Kuprį, Minką Berlovi-I 
čaitę, Mažą Gardonaitę ir Evą 
Segalaitę. Jie visi suimti atsi-j 
šaukimus bemėtant ar belindant 
prie stulpų. Atsišaukimai rašyti 
lietuvių, vokiečių ir žydų kal­
bomis. Gardonaitės bute rasta 
slaptas literatūros sandėlis ir į- 
taisytas hektografas, kuriuo 
spausdindavo atsišaukimus ir lai­
kraštį ”Raud. Švyturys.” Viskas

Gyvenam sunkius ekoricį 
mijo§ krizes laikus. Milijo­
nai stiprių vyrų ir motery 
randasi be darbo. Daug aų- 
vargusių, daug šeimyną yra 
atsidūrusių bado ir skurdo 
padėty.

Daug ir Susivienymo na­
rių ir jų šeimynų yra suvar^ 
gūsių ir pristumtų prie ban­
kroto.

Kai kurios Susivienymo 
kuopos (žiūrėkit šiame nu­
mery žinią iš 191 kp. De­
troit, Mich.) yra susirūpinę 
savo narių padėtinu. Jos 
daro nutarimus remt tokius 
aarius materialiai ir mora-"' 
liai, pirmoj vietoj užmokant 
iž juos organizacijos narys­
tės duokles. Tai yra gražus 
’.r tikras fraternalis darbas. 
Tokį pavyzdį tūrėtų pasekt 
visos kuopos, ypač kur ne- 
iarbas ir suvargimas yra 
jalietęs mažesnį’ ar didesnį 
įkaičių narių. Neduokim, 
kad vargas ir skurdas juos 
štrauktu iš mūsų eilių.

Teoretiškai Am. J. V. 
svaigalų industrijos nėra, 
bet praktiškai ji gyvuoja la­
bai plačiai. Wickershamo 
komiši^ų' Kilri plačiai studi| 
javo šį klausimą, daleidžia, 
kad už,svaigalus užmokama 
nuo pusantro iki dviejų bili­
jonų dolerių į metus, kiti 
naleidžia, kad užmokama1 
.iki 4 bilijonų dolerių. Pel­
nas lieka būtlegerių ir. jų 
bendradarbių kišenėse. 
1918—1919 m. valstybės iž­
das taksais už svaigalus su­
rinko $483,000,000, miestai 
ii* apskritys surinko priedi- 
nius taksus, kurie irgi siekė 
milijonus. Dabar nei fede- 
ralis, nei steitų, nei apskri­
čių, nei miestų iždai iš to 
pajamų neturi. Turint ome­
ny, kiek legali alaus ir kito­
kių svaigalų industrija suim­
tų darbininkų, be to vyriau­
sybė sutaupintų tuos apie 
$50,000,000, kurie dabar iš­
leidžiami prohibicijos vyk­
dymui, visa tai verčia pro­
hibicijos klausimą svarstyt, 
ginčytis ir visaip vertinti.

Norėdami Išgelbėt Vaikutį, Prigėrė ir Kiti 
6 Asmenys

Dalton, Mich. — Gruodžio 20-tą Muskegon apskri-1 
ties šiaurinėj izoliuoto j (mažai žinomoj) daly Įvyko 
didelė tragedija,

Orville Oman, 7 metų? vaikutis, gavęs kalėdinę do­
vaną — rogutes, neiškentęs iki švenčių, gavęs tėvų 
pavelymą, po pietų, išsipešė prie ežero pasivažinėti. 
Įsibėgėjo kartą — vlska^ gerai: Įsibėgėjo antrą ^nu­
važiavo da toliau ir ‘grįstant sulūžo ir vaikas atsidūrė 
po ledu. : 1 /: ' •

Tėvai, kurie viską nuhtė per langą, be kvapo puolėsi 
prie ežero. .1. Bėgo ledųdr-susmuko į vandenį. Jų liki­
mą matė ’■'peri langą čW pat gyvenąs kaimynas Harry 
Ergang, 29 metiį. Jis^bėga gelbėt. Jis puolė prie-vie­
tos, kur nuskendo Oman’ai ir da juos nepasiekęs iš­
nyko po vandeniu. Plakui jį sekė Buddie Morgan, 17 
metų, ir Teddie Morgan, 14 m., Omen’ų guniniečiai, 
kuriuodu irgi čia pat pasinėrė. Netrukus prigėrė ir Or- 
Yille, Oman, 12-kos metų.

Iš Oman šeimynoms pasiliko gyvas tik trijų metų am­
žiaus sūnelis.

Mrs. Morgan pupę mylios bėgo prie artimiausio te­
lefono pašaukimui bagelbos. Po to jinai apalpo k bu­
vo padėta Muskegan ligoninėn.

Tokio. — Gruodžio 18-tą japonų vyriausybė nutarė 
išsiųst daugiau kariuomenės Mandžūrijon, kad atlaikyt 
užimtas pozicijas. Japonų pranešimai sako, kad kinų 
maršalas Chang Hsiuch-Liang Chinchow rajone turi 
100,000 kareivių ir jų skaičius vis auga.

Japonų armijos generalio štabo viršininku paskirtas 
princas Kanin, imperatoriaus Hirohito dėdė.

Gruodžio 18-tą iš Mukdeno pranešta, kad pereitą 
trečiadienį, gruodžio 16-tą, Tungliao apylinkėj japonų 
orlaiviai numetę 26 bombas. Du civiliai užmušti, vie­
nas sužeistas.

Kinijoj vidaus tvarka pašlijus. -Nacijonalės vyriau­
sybės prezidentas Chang Kai Shek atsistatydino.

Paskiausi pranešimai sako, kad į šiaurę prie Muk­
deno prasidėjo nauji mūšiai.

Kai kurie Susivienymo 
reikėjai nusiskundžia, kad 
rargas yra su ligonių lanky- 

. ojąis. Ypač jaunieji naria. 
laidosi ligonių lankytojų 
lareigų ir net yra pasirengę 
įpleist Susiv., jei tokios pa­
reigos jiems uždedamos.

Viena didžiausių Susiv. 
niopu. būtent 1-ji kp. King- 
jton, Pa., pereitą sekmadie­
nį, gruodžio 20-tą, laikė me- 
inį susirinkimą ir išdiskj^ 
javus šį klausimą nutarė 
vieton priverstino ir iš eilės 
'.ciekvieną narį statyt į ligo­
niu lankytojus, išrinkt pa­
lovius viso meto terminui.

Taip ir padarė. ’
Toks 'nutarimas arba 

'ėdymas yra' praktiškas. Tįk 
nūolatiriiai lankytojai gali t 
inkamai atlikt šias pąręi- i 
e^as'. Sūpi'antama, lankyto- * 
jai; turi būt pasišventę i r 
nihio įiasitillėjinio verti lis-
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MIRĖ DIKTATORIAUS 
BROLIS

Milanas, Italija. — Gruodžio 
21-mą nuo širdies atakos mirė 
Arnaldo Mussolini, diktatoriaus 
brolis, 46 metų amžiaus/ Velio­
nis buvo laikraščio ”Popolo 
D’Italia” redaktorium.

ęohfiskuota.jVĮsi komunistai sui­
mti, vedami j tardymas' včlizii 
jus pergabenti Bajorų ka!3jim .n 
ir byla perduota Šiaulių apygar­
dos teismo > valstybės gynėjui. 
Nuimtieji Tfccas ir Berlovičaitę 
au ne pirmą kartą patenka po- 
ičijal. jie. anksčiau buvo baus­

tikomendanto už priešvalstybi­
nį veikimą. /Ta proga pažymėti­
na, kad Klaipėdoj komuinistaiųa 
nesiseka. Neseniai suimtas jų 
žymus veikėjas Goldbergas, da­
bar sulaikyti jo buvę artimi ben­
dradarbiai./ /

Roma, Italiįa.—Gruodžio 19-tą 
premijeras Mussolini spaudos 
viršininku paskyrė Gaetano Pol- 
verelli. Jo paskyrimas palan­
kiai sutiktas Vatikano rateliuose 
ir manoma, kad Popiežiaus ir 
Italijos vyriausybės santykiai 
žymiai sušvelnės, nes naujas 
spaudos viršininkas esąs palan­
kūs katalikystei ir jos autorite­
tams.

New Baltimore, Mich.—Gruo­
džio 17-tą, bemanevruojant^ ore 
susitrenkė du orlaiviai. Trys la­
kūnai užmušti, būtent, Įeit. L. 
W. Koons iŠ Bloomington, Ill, 
įeit. Ch. W. Wilson iš Ann Ar­
bor, Mich., seržantas W. Lanver 
IS Big Cove, Pa.

Lewisburg, W. Va. — Gruo­
džio 10-tą minia iŠ 60 asmenų 
pagrobė iŠ Greenbrier apskrities 
kalėjimo du negru ir nulinčiavo 
— pakorė ant telefonų stulpų.

Nulinčiuoti Tom Jackson, 25 
m., ir George Banks, 27, buvo 
areštuoti šių metų lapkričio 
27-tą Leslie, W, Va., sąryšy su 
nužudymu konstabelio Joseph 
Myles ir Jeff Brown. Myles ir 
Brown buvo rtuyykę į negrų šo­
kius ir reikalavę ramiau užsilai­
kyti Kai jiedu gryŽo iŠ salės, 
tai buvo nušauti iš šautuvo.

I Myles mirė ūmai, o Brown 
kiek vėliau.

Kiaus3s/ Pas

(priešingu'‘Aiigfejai) riaušiųi organizavimą suareštuota 
13-ką asmenų. I Jų skaičiuj yrą mergaičių aukštosios 
mokyklos viršininke.;

Tą pačią dieną Allahabade areštuotas Pandit Krish- 
nakant Malavlya, sūnus Pandit Madan Mohan Mala- 
viya, įžymios nacijonalistų vadovės, ir uždarytas Naini 
kalėjiman. J/s vadovavęs protesto mitingams.

z Iš Kalkutos pranešama, kad gruodžio 20-tą prie 
Asamol dėl eusukintų geležinkelio bėgių nušoko trau- 
k’nis — lokomotyvas ir 9 vagonai. Žmonių aukų iiė- 
r.Į. Tai an trap traukinio nunietimas nuo bėgių vienos sa­
vaitės laikoKMrpiUę

Teisingai andai šakė nacijonalistų vadas Mahatma 
Gandhi, kad Indijoj vėl prasidės pekla. .Nesusišnekant 

Į’fT'ąžįūojU, " 
nėm, kad 
vos iki pergales

Paryžiusj^^ j Gruodžio 21 -mą 
nuo sniego, Šalčio ir audrų žu­
vo 8 asmenys: 4 mirė Lorient 
iistrikte, po vieną Paryžiuj, 
Senlis, Mulhouse ir Saintes.

Albany, N. Y. Gruodžio 
18tą trimis revolverio kulkom į 
^alvą nušautas Jack (Legs) 
Diamond, išgarsėjęs ralcetierius 
r gengstęrių vadas. Diamond’ą 
anksčiau mėgino nužudyt? jis 
buvo sunkiai sužeistas, bet pa­
sveiko. Jį daug kartų teismas 
teisė sąryšy su žmogžudystėm, I 
užpuolimais, užgrobimais (kid­
naping) ir kitokiais kriminalais I 

jis vis išsisukdavo. Galą 
padarė greičiausi? priešin- 

gengsterių grupėm asmenys. I

DIENOS KLAU­
SIMAI IR DAR 
ŠIS TAS
Ekonomistų žiniomis, 1919 

m. šioj šaly iš žemės ūkio 
pragyvenimą darė 30,000,- 
000 žmonių, iš industrijos— 
27,000,000, iš geležinkelių 
— 5,900,000, viso — 62,- 
900,000; o 1929 m. iš žemės 
ūkio — 27,000,000, iš indus­
trijos — 19,500,000, iš ge­
ležinkeliu — 5,100,000 žm.

LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ SUSIVIENYMO AMERIKOJE ORGANAS
73 E. South 5L, Wilkei-B<rro, Pa. Entered as Second Claes Matter January 16, 1930, at Post Office at Wilkes-Barre, Pa., under Act of Aufvst 24, 1912

Kansas City, Kansas. — Gruo- 
ižio 17-t-os naktį banditai už­
grobė nelaisven<Mrs. Nell Quin- 
an Donnelly./ milijonieriaus 
:moną, ir jos Šoferį negrą | 
jeorge Blair. Į Už jų paleidimą 
pareikalauta $75,000. Mrs. Don- 
lelly savo vyrui parašė tokį pra­

nešimą: ’’Jeigu tu atsisakysi už­
mokėtu banditai apakins mano 

i akis,, o šoferį užmuš”. .
Mr. Donnell^ iš karto norėjo 

užmokėt reikalaujamą sumą, kad 
tik paleistų jo žmoną, bet; jo 
advokatas, buvęs senatorius 
Reed, atkalbinėjęs. Adv. Reed 
pasakęs, kad banditams padarius 
ką nors blogo,^užgrobtiems, jis 
pašvęstų -visą likusį gyve­
nimą jų sugavimui ir nusiunti^ 
mui ant kartuvių.

Gruodžio 18-tą banditai Mrs. 
Donnelly ir jos šoferį atvežęt į 
priemiestį paleido. Saką. paleidę 
be išsipirkimo^ bet tikrumoj ga­
li Jbūt ir kitaip. Paliuosuotu 
pasakojimu, užgrobikų skaičius 
buvęs iš 6 vyrų. Vietos jie ne­
gali tiksliai nurodyt. Banditai 
vartojo miltelius apakinimui a- 
kių ir nesigailėjo savo aukoms 
smūgių. Mrs. Donnelly gavusi 
mušt į galvą.

Japonas Tarnas Užmušė Šeimininką ir Sužeidė 
Jo Viešnią

Poughkeepsie, N. Y. —' Gruodžio 20-tą japonietis 
tarnautojas Gentro Akiyama, 38 metų amžiaus, nužudė 
J. William Seholtz, 56 metu milijonierių. Tarnas bene 
būtų nužudęs ir jo viešnią Mrs. Carozza, bet pribuvusi 
policija jos gyvybę išgelbėjo.

Mr. Schotz ir Mrs. Carozza tą vakarą buvo nuėję 
į teatrą. Išeidamas šeimininkas įsakė tarnui ,ir jo gi­
ni inietei pagamint naktipiėčius. Parėję namo nakti­
piečių nerado, o tarnai jau buvo sugulę, šeimininkas 
juos už tai gerokai išbarė ir pareiškė, kad iki pirma­
dienio Akiyama tarnystė pasibaigia ir jis turi apleist 
jo narnas. ,,,

Akiyama už tai nusprendė atkeršint. Ryto metą jis, 
pirmiausia užatakavo Mrs. Carozza. Jai pradėjus rėkt, • 
atbėgo Mr. Schųtz, Jis ir japonas susikibo mirtino n 
kbvon. Nors šeiniininkas buvo tvirto sudėjimo ir pą- 
•sjžyanėjęs’sportininkas, bet japonas jį. prisvargino van­
dens bonka suduodamas į galvą. Po to jis nuyIlko .šei­
mininką į beismontą ir ten užbaigė peilio pagelba — 
supiautstė gerklę, veidą ir kur tik papuolė,. Kai Mrs. 
Carozza, kuri yra atsiskyrus su savo tikruoju, vyrų, 
mėginus padėt šeimininkui kovoje su japonu, ią puolė 
tarnaitė. Apsidirbęs su Schotz, japonas pradėjo suktis 
apie Mrs. Carozza, bet tuo tarpu įpuolė policija ir jį 
suėmė. Mat, Mrs Carozza, besigalinėdama su tarnaite, 
suspėjo sugriebt telefoną ir surikt ’’help!” Centralizes 
telefonistė išgirdus riksmą, pranešė policijai, kuri pa­
siskubino į pagelbą.

Akivama prisipažino policijai, kad jis norėjo tą pa­
tį padaryt ir su Mrs. Carr ozą, reiškia nužudyt, peš jis 
mano, kad ji prikalbėjus atleist jį iš tarnystes.

Įvyks sekmadienį, gruodžio 
37-tą, Miners Mills lietuvių Šv, 
Pranciškaus parapijos salėj.

Pradžia 2 vai. po pietų.
Visos kuopos malonėsit atsiust 

tavo delegatus į šį labai svarbų 
metinį susirinkimą.

Bus apskrities valdybos ir ko- 
nįsįjų raportai įc metines ^py- 
ikaftčš. jA7) i.

Bus renkama ir užtvirtinama* 
ipskrities valdyba 1932 metams.

Eilė liauju reikalų laukia ajh- 
ivarstymo.

Visu kuopų wisi išrinkti1 de­
legatai d ai y va u ki t.

A pskrities^/^ldyba

LRKSA. 5-TOS APSKRI- 
TIES METINIS SUSI­

RINKIMAS



APŽVALGA NAUJI METAI PUTINAS

Redaguoja M, Zujmiais

Tėveliams atilsio pelnyto, 
Dukrelėms laukiamų piršlių, 
Berneliams žirgą parėdytą 
Gražiuoju tymo balneliu.

ANGLIES PRODUKCIJA 
ŠIEK TIEK PAKILO

Per 10 metų gyventojų skai­
čius pakilo 1,565,829 arba 17,82%.

Laukėm, laukėm Naujų Metų.
Štai jie ir atėjo.
Daug gerybių, daug lengvatų
Mums -atnešt žadėjo:

Spaudžia tėvus rūpestėliai
Niūroje pastogėj...
Neatlos šuva joks piršlio 
Dukrai bepasogei.

Neteks broliui pas mergelę 
Ant žirgelio joti. 
Gaus rytoj svetur keliauti 
Laimės sau ieškoti.

REPUBLIKONAI
PASIRINKO CH1CAGĄ

ršeina Ket

Biznieriams litų milijonus, 
Smaguriams rinskus vynelius, 
Poetams-d ainiams garso monus, 
Vadams—ministrų portfelius.

VOLSTEADO AKTĄ 
BOMBARDUOJA 

PASIŪLYMAIS

APIE LIETUVOS 
BEDARBIUS

Ą PASAKOJA ATSIVER 
TĘS BEDIEVIS

PARTIJŲ LYDERIAI UŽTIKRINA 
PREZIDENTUI PARAMĄ

Taip buvo gyventa, taip buvo svajota " * į 
Bejungiant Senus ir Naujuosius metus. 
O džiaugsmą ir liūdesį, tąsyk aikvotą, 
Pinu į naujus nujautimų vaizdus.

Ir štai, kaip iš kanklių, tyliai man prabyla 
Viena po kitos suvirpėjus styga —» 
Ir vėl naujas jausmas krūtinėje šyla 
Ir plaukia per sielą skambiąja banga.

Tegu jis bekyla, tegu jis beplaukia: 
Švelniųjų jausmų ir svajopių gana. 
Jau rūstus trimitas saulėteky šaukia; 
Pradėt reik nauja savo amžiaus diena.

Patyriau, kas buvo tiktai numanyta 
Beklausant tylių nujautimų širdies — 
Ir štai jau į sielą skaudžiai įrašyta 
žymė praeities ir ženklai ateities.

Sveiki, Nauji Metai! slaptingo likimo t ■ 
Iš apdengto veido aš neišskaičiau,
Bet žengsiu per jus prie skaudaus išrišimo i 
Aš dar vieną žingsnį arčiau.
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PRENUMERATOS KAINA:
Am. Jungt. Valst. metams $2.00, pusei metų $1.00; užsieniuose metams $3.00. 

Skelbimų k Inos sulig pareikalavimo.

Krausto maišą Nauji Metai, 
Dovanos mirgėjo. 
Tik gerybių ir lengvatų 
Iš jo nebyrėjo...

Ir ten jausdamos lietuvis, 
Pasiilgs 
Ir lauks 
NaujųjųAPIE AMERIKOS LIETUVIUS 

SPORTO ŽVAIGŽDES

Na, ačiū, Nauji Metai, ačiū, 
Priimsim visa nuoširdžiai, — 
Neneškit tik žalčių, gyvačių. 
Jų patys turime apsčiai...

Naujakuriams — išsiritimą 
Iš sunkiai slegiančių skolų, 
Vaikams — arkliuką ir vežimą 
Ir daug kitoniškų žaislų...
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i GARSAS

Gruodžio 15-tą republikonų 
partijos nacijonalis komitetas 86 
balsais <prieš 14-ką b. galutinai 
pasirinko Chicagos miestą savo 
nacijonalei konvencijai,' kuri 
prasidės 1932 m. birželio 14-tą.

Komiteto pirmsėdis Fess ta 
proga pasakė kalbą, kurioje iš­
gyrė Prezidentą Hooverį ir kvie­
tė savo partiją padirbėt, kad jis 
vėl būtų išrinktas.

Iš Pennsylvania steito kasyklų 
lepartamento statistikų matyt, 
ad užstojus šaltesniam sezonui 
:ietos anglies produkcija šiek 
iek pakilus. Spalių mėnesį iš- 
irodukuota 6,551,000 tonai, lap­
kričio 4,140,000, o gruodžio pir- 
noji pusė rodp vėl pakilimą. 
Lapkričio mėnesį anglies kasyk­
lų nelaimėse žuvo 12-ka žmonių, 
palyginant su spalių 40.

DR. PROF. P. PR. BUČYS, KATALIKŲ 
VYSKUPAS RYTŲ APEIGOMS

i ’’GARSAS”
93 E. SOUTH STREET, (P. O. BOX 421) WILKES-BARRE, PA. 

PHONE: Wilkes-Barre 3-4711

RLY SUBSCRIPTION RATES:
United States of . <ica $2.00, Foreign Countries $3.00. Single copy 5c. 

Advertising Rates on application.

tėvelių.
vargšas geresnių vis 
Metelių...

A. Jakštas

Karo Skolų Moratoriumas ir Rekontrukcijos 
Korporacijos Planas Bus Greitai Priimti

Gruodžio 18-tą, po 9-nių valandų karštų debatų, 
Atstovų Butas 317 balsii prieš 100 b. ratifikavo Pre­
zidento Hooverio karo skolų moratoriumo planai

Planas greit perkeltas į Senatą, kurio lyderiai už­
tikrinę Prezidentą Hooverį, kad bus priimtas dą prieš 
Kalėdų šventes.

Taip pat Senato abiejų partijų lyderiai užtikrinę 
Prezidentą, kad tuoj po Kalėdų bus priimtas rekon­
strukcijos korporacijos planas, sukėlimui 500,000,000 
dolerių kapitalo gelbėjimui bankų ir bankinių Įstaigų 
nuo užsidarymų ir kitokių negalių.

Lietuvos Darbo Federacijos 
organas ’’Darbininkas,” pažymė­
jęs sunkią darbo žmonių padėtį 
Amerikoj, Anglijoj, Prancūzijoj 
ir kitose šalyse, rašo:

”0 kaip yra pas mus su Šiuo 
dalyku? šalčiams prasidėjus su- 

1 stos statybos darbai, kone sustos 
plytinės, sustos melioracijos prakti­
ka, sustos plentų remontas ir Tei­
sių—Kretinga geležinkelio statymo 
darbai.

Pagaliau, nuo šv. Kalėdų iš ūki­
ninkų pasitrauks tarnai. Kur šitie 
žmonės gaus darbo žiemą? Apie 
santaupas kalbėti netenka, nes at­
lyginimas už darbą toks mizemas, 
kad ir nerūkančiam ir negirtau­
jančiam darbininkui jo tik tik gali 
užtekti pragyvenimui darbo metu. 
Vadinas, bedarbių ir pas mus bus 
ir jau yra. Tik jų būviu mažai rū­
pinamasi.

Turint prieš akis realų dabarties 
vaizdą, žiemai artėjant tas vaizdas, 
Lietuvos darbininkų gyvenimo vaiz­
das, darosi dar miglotesnis, dar 
iūdhesnis. Bedarbių draudimo pas 

!nus nėra,1 valstybės biudžete be­
darbių reikalams nieko neskiriama. 
Pati visuomenė šiuo dalyku tai r 
pat visai inertinga. Konstatuoda? 
mi šiuos faktus, mes norėtume dai 
kartą priminti Lietuvos darbo vi- 
Tuonrcnei, kad tik organizuota dar­
bininkija visose savo būklėse ra£

kaž-

la

O

VALDININKAMS SUGA- 
DINO KALĖDINI OPĄ

Visoj Lietuvoj šiuo metu yra 
80 kinbtėatrų. 20 kinų yra prU 
taikytų tonfilmoms (garsiniams 
paveikslams). Visuose kinotedt- 
ruose yra 17,500 sėdimų vietų,

vyrus ap- 
Bet dau- 

po laiko, 
liūdesiais

Washington. — Gruodžio 16-tą 
pennsylvanietis Atstovų Buto 
naryb Louis T. McFadden, re- 
publikonas, smarkiai pakritikavo 
administracijos finansinį kursą, 
ypač Prezidento karo skolų mo­
ratoriumą.

ii 1. 
r 2 h*

Pozicijom 
K H' B.

KANADA TURI 10,353,778 
GYVENTOJUS

Gruodžio 14-tą Atstovų Buto 
narys serantonietis demokratas 
Boland įnešė pasiūlymą, kad gy­
ly to j ai turėtų teisės duoti pres- 
kripcijas alaus ir kitų selyklinių 
gėrimų. Boland mano, kad pri­
ėmus jo pasiūlymą žymiai būtų 
praplėstas nestiprių gėrimų biz­
nis, kuris sumažintų bedarbių 
skaičių.

Kitas pennsylvanietis atstovas. 
Beck, Slapiųjų republikonų blo­
ko narys, įnešė pasiūlymą leist 
orodukuot ir pardavinėt alų iki 
L75% stiprumo. Becko įneši- 
nas atstovauja Darbo Federaci­
jos nusistatymą Volsteado akto 
■nodifikacijos klausimu.

Žmogus, apsidraudęs Susi/i > 
nyme, apdraudžia ne tik save, 
bet savo artimiausius asmenis, 
savo Šeimyną. Jis turi žinot, kad 
jeigu jis neturės progos pasinau­
dot' apdraudos vaisiais, tai tu? 
pasinaudos jo artimiausieji.

Fraternalis apsidraudimas yra 
mielaširdingas darbas; kurį kri­
kščioniškoji dora kuo labiausia 
užgiria.

Išrašyk ”Garsą” savt> gi­
minėms Lietuvoje. ‘Prenu­
merata $3.00.

Vyriausiojo Tribunolo valsty­
bės gynėjas pavedė ištardyti | 
Klaipėdos krašto advokatą Bor- 
:hertą dėl Lietuvos įžeidimo, va­
dinant Lietuvą azijatų kraštu. >

Paskutinis surašymas parodo, 
kad visas. Kanados kraštas turi 
10,353,778 gyventojus. Atskirom 
provincijom gyventojų skaičius 
taip išrodo:

Prince Edward Island 88,040 
Nova Scotia ... 4. 512,027
New Brunswick ..... 408,255

m6- h |7.^8.
1 9- j 10.

j 12.
4.13.
‘ 14.

15.
/I6.

17.
' 18.
- 19.
| 20.
’’ Tikrai, kai

..F, B. 
..Ę. G. 
.-.L. E. 
..L. G. 
. .R. G. 
. .F. B. 
. .L. E. 
: .l. T. 
L. R. T. 

'vich..Q. B. 
liekis L. E;

Universitetas
.... Carnegie Tech. 
....Villanova
. i. .Notre Dame
., . .Carhegie Tech.
. .. .Rutgerš
... .Fordham
V.. .U. of Pennsylvania 
.... Purdue
. .. .Temple 
y.. .Fordham
... .Western Maryland
, .. .Notre Dame -
... .Dartmouth

L. H. B............;.. Purdue
. .Western Maryland
. .Fordham
. .Army (West Point) 
..Mt. St. Mary’s
. .Temple

PHILADELPHIA, Pa. — Praeitą <vasarą Vyskupas Petras- 
Pranciškus Bučys, besilankydamas po lietuvių kolonijas Juhgtinė- 
sę. Valstybėse lankė ij į Broliškas Meiles Pilį— Philadelphijąt 
Jo malonus asmuo, neturintis^nei šešėlio išdidybės, daug philadel- 
phiečių taip sužavėjo, kad jie j k— Vyskupą Bučį tiesiog apoteo* 
zuoja. Mokantieji valdyti plunksna,)jie jį išgarsino per laikraš­
čius, tarp ukrainiečių, rusų jr net lenkų ; o tarp lietuvių, tai nėra 
ką ir kalbėti... Dabar gi, paskiausiu laiku, kad įamžinus Jo kil­
nųjį vardą, jie išleido atvirukus su 'viršpažymėtu paveikslu Vys­
kupo Bučio ir, dėl lietuvių, su tokiom eilutėm:

’’Šis didvyris, šiuos rūbuos’, yr’ brangus dėl mūs tautos, • 
Tai yr’ Vyskupas Bučys, labai garsus lietuvis.
Mokslavyris — ne puikus. Užkariauti geidžia rusus 
Dėlei Romos Bažnyčios... Tikros tiesos mokin* juos. j 
Tuomi daro ir dėl mūs garbę, kad mokin' rusus;
Kad jis būdam’s mūs’ genties, gelbsti juos nuo pražūties. 
Kad trokšta, kad jie, kaip mes, būtų ten, kur Dievas... 
Toks malonus, kaip ir Jis, garbus Vyskupas Bučys!”

O kad jo vardą išgarsinus plačiam pasauly, ne tik vien tarp 
lietuvių, tai tapo išleisti panašūs atvirukai-paveikslai ir su espe- 
rantiškomis eilutėmis; ve jos: ‘

* ”Jen grandui’ de Litovio kaj orientrita 
Episkop’ — de l’Eklezio estro altigita. 
Kaj Čėfester’ de 1’ Marianoj—monacha ordeno. 
Prįnc’ de F spirit’ de T titano j de nobla deveno. 
Granda estas scienculo Li kaj bona homo 
Kaj ankau vera piulo, Bučis — Lia nomo.
Ppf Li sonas daūta liro1 kųn lauda kantaro, i;
Čar ja agas tiu Viro pdr ubn de F homarb.” 

čia žemiau seka vertimas tų esperantiškų eilučių:
”Ve didvyris Lietuvos ir rytiečių apeigų 
Vyskupas — Bažnyčios vadas išaukštintas. 
Bei Vyriausias Vad’s Mar’jonų —4 vienuolių ordeno. 
Kunigaikštis dvasios milžinų prakilnios kilmės. 
Didelis yra mokslinčius jis ir geras žmogus 
Ir taipgi tikrai dievotas, Bučys — Jo vardas. 
Dėl jo skamba garsi lyra su pagarbos giesmėmis. 
Kadangi veikia šis Vyras labui žmonijos.”

Ii
Jo Ekscelenciją Vyskupas Pctras-Pranciškus Bučys gimė 1872 

metais, rugpiūčioj 20-tą dieną Šilgaliuose, Slavikų parapijoj.
Aštuntus metus eidamas, pradėjo mokytis Slavikuose. 1883-se 

metuose įstojo į Marijampolės gimnaziją. 1890-se metuose įstojo 
į Kunigų Seminariją Seinuose. Baigęs ją, 1895-se metuose pa­
siųstas tapo į Dvasišką Akademiją Petrapilin. Teologijos Ma­
gistro laipsnį ir kunigystės šventinimus apturėjo 1899-tais metais. 
Po to, buvo pasiųstas į Friburgo universitetą, Šveicarijon. Ir 
ten, liepos 27-tą dieną 1901-se metuose įgyjo šventos Teologijos 
Daktaro laipsnį.

Grįžo Lietuvon. 1901-2-se metuose buvo Slavikų parapijos 
kamendorium-vikaru. Balandžio pirmą dieną, 1902 m. tapo pa­
kviestas į Seinų seminariją profesoriauti. Tais pat metais, rude­
nį, pakvietė jį į Petrapilio Dvasišką Akademiją būti prefektu ir 
kartu profesorium. 1905 metais tapo paskirtas ordinariu profe­
sorium. 1912-tais metais patapo tos Akademijos, inspektorium.. 
1913-15-tais metais buvo jau faktinu — tikruoju Akademijos rek­
torium — kuo vyriausiu viršininku.

Pasaulinio karo metu, 1915-se metuose, kapelionayo Izmailov^- 
koj Roščioj. Žiemą labai peršalo, šuširgo ir turėjp. būti dį- 
romą operacija. Šiek-tiek pasveikęs, išvyko į Suomiją. •

Šie tikri lietuviai studentai, kuriuos kai kas vadina ’’Fight 
įng Irish” (karingais airiais) pasižymėjo šių metų (1931) futbole 
^aidimuose. »

Žaidėjų vardai 
Karcis .... 
Capt. Ed. Kobii^ R. T. 
Steve Banap.
Ducanis . 
Karakas ./.\ 
Uždavinis .. 
Stan Sokolas 
Yunevich __
A. Pilkonis .
J. Gran 
Marcav.
Cha’s
Capt. S
J. Pur .
Geo. Ryscavage. .L. E. ’į
J. Zapustas......... R. H. D..
Broshus ............. L. H. B..
J. Chansuskas G.
J. Gudd-Gudaitis R. E.
Tony Lattone (yra profes. beisbolininkas) iš Edwardsville 

sako lietuvių tautos himnas: —
”Zš praeities tavo sūnūs te 
stiprybę semia!”

’! Bet ne kardu, kaip Vytautas senovėj, bet su futbolu/
v ’’The Arena Wrestling Magazine” paduoda šiuos lietuvius ris- 
tikus: Diek Shilęat, Jack Ganson. Dr. Karl Sarpolis, Billy Bar- 
tush, Kari Pojello (Požėla), Joe (Bull) Komar ir Darna Ostipo- 
wich.

Quebec .. ........ f........ 2,869,793
Ontario ......... ......... 3,426,488
Manitoba ... - S.. 699,841
Saskatchewan ....,.. 921,281
Alberta ..................... , 727,497
British Columbia ..... 689,210
Y ū ko n ....................... 4,213
Northwest Territories 7,133

’’Ring Magazine,” N. Y., išvardija ,Šiuos įžymius .lietuvius 
kumštininkus: George Chip, Jack Kellyj Eddie Benson, Justin 
Sirutis ir Jack Sharkey. f

Billy Burke, naujas nacijonalis golfo čempijonas, yra lietu-*
Vincas Burkaųskas. ’ Šugernių Raporteris

Savaitraštis ’’Mūsų Laikraštis” 
sspausdino vieno buvusio bol- 
Tvikų čekisto, bedievių sąjun- 
:s šulo Tredjanovo, dabar atsi- 
^rtusio ir pabėgusio į Vakarų 
jropą, atminimus. Žemiau vie- 

•} iš jų perspausdinam:
n— 1930 metais, — rašo Tred- 

anovas, — gavau iš aukščiau įsa­
kymą uždaryti N. miestelio cerkvę.i 
Nuvažiavau ten ir aš. Sušaukėm 
visus miestelio gyventojus ir prane­
šėme jiems, kad cerkvę reikia Už­
daryti, nes j i'’nebe reikalinga.*

— Reikalinga.. r—vcptelėjo 
as netoli manęs. , . .

?— Kas reikaljnga?..
— Nagi cerkvei. .
Aš ėmiau pykti:

1—j Juk nei cerkve, nei popas tau 
duonos neduoda?.-

Kaimietis stovi prieš mane galvą 
nuleidęs, bet matyt kažką galvoja.

— Tamsta mokytas ir nežinai 
kad ne viena duona žmogus sotus.

— Na tai lašinių prisidėk.. .
— O iš kur jų paimti?. .
Daugiau nū žodžio iš kaimiečio 

išpešti negalėjau. Tik mačiau, kad 
jis nebaikštus ir piktas. Bet, pa­
stebėjau, kad tokių nepasitenkinu­
sių ir piktų buvo labai daug. Ilgai 
nedelsdami, karsto, jau šubedievfn-'i 
to jaunimo pagalba mes nutarėm 
slaptai cerkvę padegti, o popą ii 
pasipriešinusius gyventojus sušau­
dyti arba padėti kalėjimam

Pasišaukėm popą ir liepėm jam! 
paskelbti, kad cerkvė yra gyvenimo; 
nuodai ir. pačiam ją padegti. Jis; 
atsisakė. Mano draugas išsiėmė 
brauningą ir liepė popui stoti prie; 
sienos. Popas persižegnojo ir atsi­
grįžęs į mus nusijuokė:
. — Dievo jūs sušaudyti negalėsit. 
Mane galit šaudyti...
' Jo veide matėsi kažkoks kilnu­
mas ir jėga. Nors jis buvo jauti 
senas ir jokio ginklo neturėjo, bet, 
už mus pasirodė lyg pajėgesnis. p

— Aš senai mokau savo parapi-i 
jiečius, kad Leninas yra žydiško’ 
Kachalo tarnas, istoriškojo rabino 
Gamoliliejaus dvasia ir dabar tai 
patvirtinu, šaudykit mane.

Nei grasinimai nei įprašinėjimai 
popo nepalaužė. Jis tvirtino savo 
ir šypsojosi. Besišypsantį, h- besi- 
męidžiantį mes jį ir sušaudem.

| Kai popo lavonas kruvinas gulė-i 
jo ties cerkvės durim, padegėm 
cerkvę. Raudonos liepsnos griebė 
šventyklos sienas, o kaimiečių 4 ir 
miestelėnų būrys stovėjo ir dairės 
į šalis lyg stebuklo laukdami. C- 
mai su manim kalbėjęs senis persi­
žegnojo ir aš nespėjau nė žodžio 
ištarti, kai jis puolė į liepsnojančia 
cerkvę įr dingo dideliam ugnies ka­
muoly^ amžinai.”

SHARKIS UŽIMA PIRMĄ VIETĄ
Gruodžio 21-nią spauda paskelbė sporto klubų nuo- 

apie žymiausius kumštininkus.
Jack Sharkey pripažintas pirmuoju ir jis statomas 

iausiu kandidatu rungtyniuot už pasaulinį čem- 
ijonatą. J

. Sporto klubai svarstydami sunkaus svorio kumšti- 
rekordus juos sustatė tokioje eilėje:

1, Jack Sharkey, Boston; 2, Jack Dempsey, Reno, 
Nev.; 3, Ernie Schaaf, Boston, 4, Mickey Walker, 
Rumson, N. J.; 5, Max Baer, Livermore, Calif.; 6,, 
Stanley Poreda, Jersey City; 7, Charley Retzlaff, Du­
luth, Minn.; 8, Steve Hamas, Passaic, N. J.; 9, King 
Levinsky, Chicago.

Po šių devynių figūruoja Tommy Loughran, Young 
Stribling, Primo Carnęra, Tuffy Griffiths, Paulino 

zcudum, Victorio Campolo ir kiti. Šie veteranai pa- 
i ’’uodegą” dėl jų neįspūdingų paskutinių pasiro-

Dempsio markė pasilieka aukšta tik dėl j*o praei­
ties. Jo gerbėjai laukia ir tiki, kad jis grįš į ringą ir 
parodys, ką jis galk •

Schmelingo mv. -gens Joe Jacobs gaunąs daug pa- 
ų pasirinkt kumštynes su Sharkey. Tik juodu 

suporavus galima tikėtis įspūdingos kovos už pasaulinį 
ėempijonatą. Pasirinkimas kitų tokios reikšmės neturės.

Statištikos parodo, kad tarp 
mirusių vedusių žmonių, 68 nuo­
šimčius sudaro vyrai, o 32 nuoš. 
žmonos. Šios skaitlinės parodo, 
kiek žmonų turi likti našlėmis, 
kurių laukia liūdnas, sunkus li=j 
kimas.

Dauguma moterų tą žino. Bet 
jos paprastai tokios nelaimės ne­
sitiki pačios sau. Bet šie faktai 
kiekvieną žmoną, ypač motiną, 
turėtų paskatint prikalbinėt ir 
tiesiog reikalaut savo 
sidraust Susivienyme, 
gumą susipranta tik 
kai nelaimė su visais 
ir vargais jau čia pat užgriuvus.

VALDŽIA MOKĖS 
PINIGAIS

”L. Ž.” praneša, kad valstybės 
taryba yra parengusi įstatymo 
projektą, kuriuo dvarininkams 
už nusavintą žemę pagal seną­
jį žemės reformos įstatymą, jei 
negalės grąžinti žeme, tai sumo­
kės valst. iždo pinigais. Mat. 
pagal senąjį įstatymą, parceliuo­
jant dvarus, jų savininkams pa­
likdavo tik po 80 ha. žemės, 
bet dabartinė valdžia dvarinin­
kams paliekamos žemės normą 
padidino ligi 150 ha. Tuo budu 
reikėjo tiems, kuriems buvo po 
parceliacijos palikta tik 80 ha., 
žemės sudaryti vėl 150 ha. — 
kaip numatė naujasis įstatymas.

Tačiau paaiškėjus, kad to­
kiems dvarininkams visos nor­
mos žemę grąžinti negalima 
(daug kur jau buvo įsikūrę nau­
jakuriai, jau gavę nuosavybės 
dokumentus ir k.), ir buvo su­
manyta tą susidariusį skirtumą' 
sulyginti užmokant jiems už tai 
pinigais. Valst. taryba tą pro** 
jektą greit įteiks ministerių ka­
binetui paversti įstatymu.

26,000 Philadelphijos miesto 
tarnautojų atsidūrė nesmagioj 
padėty, kai buvo paskelbta, kad 
planas sukėlimui 2-jų milijonų 
dolerių fondo jų algoms išmo­
kėti, susilaukė nepasisekimo. 
Valdininkų rūpestį padidino, 
kai jie išgirdo, kad bankai ir 
biznieriai atsisako priimt ir iš? 
keist gruodžio 15-tą jiepis iš­
duotas kviteles jų algų vietoje.

Miesto majoras Harry A^ 
Mackey paaiškino, kad miestas 
negavo trumpo termino paskolų 
dėl to, kad negalėjo užtikrint 
bankams, kad taksai ir vandens 
randos iškolektuoti už gruodžio 
mėnesį padengsią paskolas, ku­
rios turi but atmokėtos šio mė­
nesio pabaigoj.

Gruodžio 18-tą valdininkų ū? 
pas pasitaisė. Miesto taryba 
priėmė du nutarimu, kuriais ei­
nant iš taip vadinamo ’’sinking 
fund” skiriama $2,000,000.00 val­
dininkų algoms. Tą pačią die­
ną miesto majoras abu nutarimu 
pasirašė.
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1916-tais metais ^Lietuvių Komitetas pasiuntė jį į Rorpą, ats- Sugryžimo leidimas, kuomet 
— įduotas, nebus pasiųstas tiesiog

išeiviui, kaip dabar daroma. Bet 
jus pasiųstas arčiausiam imigra- 
4jos aficicriui, paprastai tas a- 
(icierius yra uoste iš kurio at-. 
įivis ketina išvažiuoti. Kiekvie- 
ias ateivis turi asmeniškai nu- 
ykti pasiimti leidimą.
Vieno šeimynos nario leidi- 

nas nebus duotas kitam, 
gracijos aficierius duos-leidimą, 
ik kuomet asmuo pilnai prisista- 
o. Tik retais atsitikimais leidi­
mai bris pasiųsti ateiviui užsie- 
y. Tuo reikalu ateivis turės 
aduot imigracijos aficieriui 
įrašymą.

Reguliacijos kas link pailgini- 
o sugryžimo leidimo pasilieka 
.'mainytos. Dėl aplikacijos rei- 
a prisiekti prie konsulinio a- 
cieriaus. Reiks paduot ateivio 
irdą ir Amerikoje jo adresą, 
iri pranešti, kaip ir kokiu būdu 
važiavo iš Jung. Valstybių, 
ieną atvažiavimo ir išvažiavi- 
'.o, turi paduoti priežastį, kodėl 
rašo pailginimo, ir turi paduo- 
i ateivio svetimą adresą, kur su- 
ryžimo leidimą turi pasiųsti, 
lūkestis už pailginimą vis bus 
3.00 mokami tarptautišku pinig- 
viškiu. FLIS.

tovu pas Šv. Tėvą. Ten vyko per Švediją, Norvegiją, Angliją 
ir Prancūziją. Tais pačiais, 1916^tais metais, spalių 16-tą dieną1 
iškeliavo Amerikon. Lapkričio 3-čią buvo jau Brooklytle; iš ten) 
išvyko Chicagon. Čia vėl susirgo ir buvo jam daroma operacija. •

1917-tais metais trumpą Taiką redagavo ’’Draugą.” Tais pa-‘ 
čiais-(1917 m.) metais buvo paskirtas klebonu į Sheboygan, Wis.< 
Gi po devynių mėnesių buvo perkeltas į Waukegan, Ill. O nuo i 
lapkričio pirmos dienos, 1918-tų metų iki liepos mėnesio, 1921-mųį 
metų, redagavo, antru kartu, ’’Draugą.” Tais pačiais metais grį-| 
Žo Lietuvon ir padėjo įkurti Lietuvos Universitetą. 1925-taisl 
metais tapo išrinktas Lietuvos Ūniversiteto rektorium. 1926-tais< 
metais atsilankė Amerikoj. Mirus arkivyskupuį-Jurgiui Matule-< 
vičiui, į jo vietą Marijonų Vyriausiu Vadu-Generolu išrinktas, 
prof. P. Bučys. Tas buvo 1917-tais metais. 1928-tais metais bu­
vo Tarptautiniame Švenčiausiojo Sakramento Eucharistijos Kon­
grese, Australijoj, ir grįžo per Ameriką Europon. Liepos 6-tą 
dieną 1930-tais metais Popiežiaus Pijaus XI-to paskyrimu tape 
įšvęstas vyskupu Rytų Apeigoms. Jam, kaipo misijonieriui, pa­
vesta darbuotis dėl vienijimo rusų su Katalikų Bažnyčia. 1931-se 
metuose, jau kaip vyskupas, jis vėl aplankė Ameriką.

Vyskupas Petras Pranciškus Bučys, dar būdamas klieriku sėd 
minarijoj 1891-mais metais pradėjo rašyti į ’’Ūkininką,” pasira-l 
šydavo slapyvardžiais ’’Dulkė,” ’’Pulvis” ir kitaip. Tad šiemei 
jau suėjo lygiai 40 metų, kaip darbuojas plunksna, tuomi šviesda 
mas savo viengenčius-lietuvius.

Kiek žinau, kaip tarptautinės kalbas idėjos šalininkas, Vysku 
pas Bučys darbavos taipgi ir šios kalbos idėjai. Bet ar dabai l 
darbuojas — to negaliu pasakyti.

Kas link jo — Vyskupo Bučio meilės link Lietuvos, tai ne­
bėr ką ir kalbėti... Už ją noriai aukotų savo gyvybę.

Kazys Vidikauskas

Imi-

KALĖDOS KARO FRONTE
Didysis karas pasibaigė lap­

kričio H, 1918, bet Amerikos ar­
mijos dalis, buvusi pirmose lini­
jose, buvo palikta vietoj iki vo­
kiečių armija, palikusi viską, su- 
gryžo į Vokietiją. Mūsų regi- 
mentas paėjo į tas vietas, kur 
buvo vokiečių linijos. Čia išbu- 
vom iki Naujo Meto. Mūsų ba- 
talijonui 
nelaisvių 
ville.

teko buvusi vokiečių 
kempė prie kaimo Re-

dienoj 
Du

man teko būt 
kartu kareivis

Kūčių 
sargyboj, 
pranešė iš regimento raštinės 
mūsų kompanijos laiškus ir siun­
tinius. Mari 'nieko nėra. O taip 
laukiau, ir, žinau, kad tikrai tu­
rėjo išsiųst man Kalėdų siunti­
nį iš Amerikos. Taip nelinks­
mas vakare einu į baraką; na, 
manau, nors tiek gerai, kad šian­
die sargybą atlikau, tai rytoj 
būsiu liuosas, galėsiu nueit į 
bažnyčią, tai nors tiek žinosiu, 
kad Kalėdos. Mat, žinojom, kad 
mūsų regimento kapelionas ateis 
pamaldų laikyt į to Reville kai­
mo subombarduotą bažnytėlę.

Nagi, sutinku vyriausį saržen- 
tą; jis pasako, kad rytoj man 
dirbt virtuvėj. Tai man ir Ka­
lėdos! Perpykęs, įėjęs į baraką 
(pašiūrę), gulu. Gulėjom ant že­
mės, vienas palei kitą. Klausau 
šalę manę gulinti du kareiviai 
kalbasi. Vienas sako: ’’Kurie 
dirbs rytoj virtuvėj, tai nors 
gaus gerai privalgy t.” (Mat, 
mums tuokart prastai ir mažai

duodavo valgyt). Aš tuoj į juos 
prašnekau: ”Aš turiu tą laime 
dirbt rytoj virtuvėj, bet aš norit 
nueit į bažnyčią, tai, sakau, jei 
gu tu nori, aš tau užleisiu save 
vietą.” Jis, protestonas, sako 
’’Gerai, aš eisiu, tai nors gera 
privalgysiu ant Kalėdų.” I

Ryte stoju rytinei ceręmoni 
jai. Vyriausis saržentas mane 
pamatęs sako: ”Ką tu čia dara 
kodėl ne virtuvėj?” Pasiaiškinu 
Jis sako: ’’Jūs be mano žinio 
heturit mainytis,” pamislijęs g 
sako, ’’tai tų rytoj būk virtu 
vėj.”

AŠ nuėjau į bažnyčią/atėjo i: 
kito kaimo', iŠ kitos'kompanijom 
mano draugas tik ką sugryžęs B 
ligoninės. Su kitais lietuviais 
nuėjom į jo kaimą, pasikalbėjom, 
liuosi visą dieną. O ralgyt tą 
dieną davė visiems taip daug ir 

I gerai, kad ir dirbdama! virtuvėj 
negalėjai daugiau suvalgyt. Tu-Į 
rojau puikias Kalėdas. Ant ry-j 
tojaus, antrą dieną Kalėdų, komJ 
panija pro tamsą išėjo driliuot 
(mankštytis) po ištižusius dirvo­
nus, purvini iki ausų, ir valgyt 
gavo prastai ir mažai, kaip kito­
mis dienomis, o mes, kurie dir­
bom virtuvėj, da radom visko į- 
valias likus nuo Kalėdų; prisi-j 
valgėm, kiek tik tilpb.

Taip Kūčiose išrodė blogai, p 
paskiau, kad nusisMce^ tai net 
dvigubai. Maniau sau: tur būt 
man taip nusiseki dėlto, kad 
Kalėdose taip norėjau j bažny^ 
čią nueit. į P. L,

V. KAZIMIERO DR-JOS
25 METŲ SUKAK­

TUVĖS

NAUJOS “SUGRYŽIMO LEIDIMO” 
REGULIACIJOS

praneša 
išdavime

Imigracijos Biuras 
naują svarbią permainą 
’’sugryžimo leidimo.”

Dabartiniu laiku ateiviai, no­
rintieji apleisti Jung. Valstybes 
trumpam laikui, kad palengvinti 
savo sugryžifną, kaip nekvotiniai 
imigrantai, išpildo aplikaciją 
form 631 išgauti sugryžimo lei­
dimą, paštu pasiunčia tas aplika­
cijas su piniglaiškiu trijų dole­
rių sumoje ir dviem fotografi­
jom į Commissioner General of 
Immigration, Washington, D. C.

Tos senos reguliacijos veiks 
tik iki gruodžio 31 d., 1931 m. 
Po to, ateivis, kuris legališkai į- 
leistas į šią šalį nuolatiniam ap­
sigyvenimui, ir kuris nori gauti 
sugryžimo leidimą, turės asme­
niškai paduoti aplikaciją arčiau­
siam imigracijos ofisui. Tą tu­
rės atlikti nemažiaus 30 dienų 
prieš išvažiavimą iš Jung. Vals­
tybių.

Naujos reguliacijos pavėlina 
tėvams arba prižiūrėtojams (glo­
bėjams) išpildyti aplikacijas 
vaikams, kurie patys negali tą

atlikti. Sergantis ateivis galės 
pasiųsti savo apl&aciją imigraci­
jos ofisui paštu *su paaiškinimu 
afideivito formoj. Visi kiti tu­
ri asmeniškai atvykti. Imigra­
cijos ofise aplįkantas turės as­
meniškai suteikti da daugiaus 
informacijų apie save, negu da­
bartinė form 631 reikalauja. Tos 
informacijos itfims jo metus, ar 
vedęs, koks užsiėmimas, kuomet 
atvyko į Jun^t. Valstybes, pas­
kutinę gyvenimo vietą sename 
krašte, vardą r adresą arčiausios 
giminės, ir toks laikinas adre-* 
sas užsieny. Į

Už leidimą mokestis pasilieka 
vis ta pati. į Su aplikacija rei­
kia užmokėti tris dolerius pinig- 
laiškiu arba ’’express money or­
der” Commissioner General of 
Immigration Asmeniški čekiai 
ir pinigai Nepriimami.

Reguliacijos kaslink fotografi­
jų vis pasilieka nemainytos; ap- 
1 i kantas turi su savim atsinešti 
dvi fotografijas, pilno veido, 
2%x2% eilių didumo. Ateivis 

"tutės ant fotografijų pasirašyti 
tik prie iįnigracijos aficierio.

Jitozas Petraitis

SAULES SŪNUS LIETUVIŲ R. K. SUSIVIENYMAS
AMERIKOJE

(Tęsinys) ' <

O jų dukterys iš džiaugsmo skynė pražydusias gėles ir be go 
su didžiuliais pluokštais Betliejaus tvartelio link. Jos rieše gė­
les Saules Sūnui ir klojo Jam po kojų ir jo motutei angelišku 
šypsniu besišypsojančiai.

III.

Prabėgo keli metai, kaip gražusis pavasario rytas, nuo Stebuk­
lingosios nakties.

Stebuklingoji žvaigždė nuo dangaus kaž kur pradingo. Gėlės 
peržydėję nubiro, supuvo. Žolė išdžiūvo nūo kaitrių saulės spin­
dulių ir išsekė Šuliniai. O piemenys bastuokliai apleido Betlie­
jaus apylinkes ir nuklajojo toli su savo bandom. Jų seneliai iš­
mirė, mažieji užaugo... Pasikeitė pas juos ir dvasinis gyvenimas, 
apmiršo stebuklingąją naktį ir Saulės Sūnų ir tą naktį duotus 
prižadus... Jų širdys vėl sužvėrėjo ir atgijo juose visos įgimtos 
ydos—keiksmai, barniai, pyktis, kerštas, šmeižtai, gobšumas ir vi­
si kiti piktos dvasios pažymiai. Jie ir Saulę pamiršo garbinti ir 
savo senelius gerbti.

Jiem gyvenimas buvo biaurur, neįmanomas ir apvainikuotas 
vaidais, kruvinom kautynėm...

Kada jie jau buvo atklajoję j Nazareto kalnus, tyrus ir apy- 
| linkės su bandom, tuomet siautė pas juos smarkūs nesutikimai, 
keiksmai ir nepasidalinimai gyvuliais. Jie buvo persiskyrę į 
dvi puses. Viena pusė buvo gausingesnė žmonių skaičium. Ją 
vedė Berabas ir buvo jos vyresniuoju vadu išrinktas už narsu­
mą prieš Kadautą — antros puses vadą.. .

Jų tautoj kautynės Bcrabo sti Kadautu išsivystė už veidmai­
ningas moterjs. Jos mokėjo vilioti vieną ir antrą, abiem žadėda­
mos meilę, nes buvo narsūs ir stiprūs vyrai.. . Tas puslaukines 
ir tamsias moteris žavi... Jie viens kito neapkentė ir keršijo. 
Nuo to laiko pasidalino jų tauta į dvi dalis. Berabo pusė dėlto 
buvo žymiai stipresnė, kad jis buvo senesnis už Kadautą ir turėjo 
daugiau savo šalininkų — draugų...

Vieną kartą. Berabas galutinai nugalėjo visą Kadauto pusę ne-1 
(toli Nazareto miestelio sienų. Berabas atėmė iŠ jo visus gyvu- 
. liūs, prie savęs patraukė visus žmones. O patį Kadautą baisiai

SVARBIAUSIOS ŽINIOS NORINTIEMS 
JSIRAŠYT

Susivienymo tiksiąs vienyt brolius lietuvius ka- 
talikus fratemaliaiš, religiniais ir tautiniais pagrin- j 
dais.

Susivienymas turi Pilnameęių ir Jaunamečiu 
Skyrius.

| Pilnamečių Skyrių gali įsi rašyt nuo 16 iki 50 II 
metų amžiaus.

APSAUGOS SKYRIUS turi septynis laipsnius. Pirmo laipsnio II 
pomirtinė $150.00; fc-ro—$250.00; 3-£io—>$500.00; 4-to__ $750.00; ||
5-to—$1,000.00; 6-to—$2,000.00; 7-to—$3,000.00. Mokestys mo- II 
kasi pagal amžiaus ir pagal laipsnį. Pomirtinės išmokamos giminėms, Ii 
kuriems jos užrašomos. I

Pirmo laipsnio

Mokoalys flrto-

k

M

Lapkričio 30 d. Šv. Kazimiero 
r-ja iškilmingai minėjo savo 25 
etų veikimo sukaktuves. Kau- 
? zitininkių salėje padarytas1 sumušęs, surišęs kojas ir rankas, Šalia kelio iŠ Nazareto einan- 
jpaprastas visuotinas narių su- j čio, įmetė į didžiulį erškėčių krūmą. Ten Kadautas nusilpęs, 
rinkimas. Susirinkimą atidarė Į vos girdimai, iš skausmo vaitojo ir šaukėsi pas praeivius pagel- 
ibiliatas prel. A. Dambrauskas, k0S. Tačiau nieks į jį neatsiževlgė, 
garbės prezidiumą pakviesda- j teikti pagclbos, nes keliu ėjo tik 

ras J. E. Vyskupą M. ~ 
Isg. prel. 

» j, kan. V. 
enkauską 
.ų proga 
.įsilaukė gausybės sveikinimų4 
urių skaičiuje ypatingai pažy-. 
lėtini ilgas, gražus ir reikšmin- 
as Šv. Tėvo, kilnus J. E. Kau- 

,o Metropolito J. Skvirecko ir 
ražus J. J. E. E. Telšių Vys-į 
ūpo J. Staugaičio, Panevėžio 
Zyskupo K. Paltaroko, Kaišia- j 
’orių Vyskupo J. Kuktos. Žo-' 
žiu sveikino J. E. Vyskupas M. i 
'.einys ir daugybė kitų. Įsidė­
mėtinas dr. kan. J. Tumo sveiki- ( 
'.imas: jo žodžiais Šv. Kazimiero! 
?r-ja slaptai pradėjo veikti 1889 
m. Kauno kunigų seminarijos 
uklėtinių tarpe. Kun. Povilas 
ilinskis, sudaręs iš dešimties 
:minarijos auklėtinių draugijė- 

‘; leisti religinio turinio raštus 
etuvių kalba. Vienybės ir išti- 
imybės ženklan visa dešimtis, 
ariu pasižadėjo nešioti kryže-

. nenorėjo nelaimingajam su- 
žydai, kurie labai neapkentė

Reinį, bastuoklių—kalnų piemenų.. .
K. Šaulį, kan. J. By-| 
Jarulaitį ir kan.oPr-į *
sekretorių. Sukaktu-j Tuo tarpu šalia kelio gražioj M 
šv. Kazimiero dr-ja; niukai. Jau du ištolo atrodė, kad yra žydų vaikai: judviejų buvo 

‘akys ir plaukai juodi sugerbėję; nosys nulinkę, veidai pailgi...
O trečias berniukas žymiai skyrėsi nuo jų išvaizda ir nevai- 

’< kiškų rimtumu?’Jo veidelis buvo dailus, malonus, lūputės rožių 
spalvos, akys mėlynos, kaip vo^ilka. IŠ jų triško nepaprastas 
grožis, nevaikiška išmintis ir nuoširdumas. Jis galėjo būti kokių 

' 6-7 metų. Tačiau nevaikiškai į viską žiūrėjo ir džiaugėsi. Tar­
si suaugęs išminčius po pievelį vaikščiojo, gėrėjosi gėlėm, jas 

j glostė savo mažute rankele ir Relė nuo žemes
vytusius žiedus.'. .

, Pakelti žiedai ūmu laiku pasidarydavo vėl 
skleidė maloniausią kvapą, kuris net praeivius

; veidą į pievelę ir pasigėrėti jų kvapu...
O aniedu berniukai kiek toliau pabėgėję į griovelį, 

suradę šlapio molio geroką gniutulį, lipdė iš jo arkliukus, tokius 
pat, kokius aną dieną lipde paupy tas gražusis berniukas. Jie

i Ji vadino Kristumi. Ir berniukai norėjo, kad jų arkliukai būtų 
tokie pat gražūs, su šerščia, žvingautų, kojele žemę kastų ir šo­
kinėtų linksmai po pievelę. Bet jų visi norai veltui. Arkliukai 
jiems nesisekė lipdyti. O jau apie jų gyvybę nėr nė kalbos...

Vienas iš jų dviejų, kuris buvo vardu Achizakas, verksminga 
mina gniaužė rankom seilėta molio gniutulį kokiu jau dešimtu 

’us su šv. Kazimiero relikvijo- kart» J° lipdydamas vis tą patį juodbėrį arkliuką. Tačiau jau
Kan. J. Tumas tą kryželį paskutiniu kart jis buvo pasiryžęs padaryti arkliuką, kad ir ne- 
u— J gyvą, bet jau daug gražesnį ir jau šerščia, nes jam atėjo min-

visjįį sunešiota ir sudilusį susi- tis.^kad šerstis galima prilipyti, paėmus nuo akmens išdžiuvusių 
rinkime įteikė prezidiumui, kai- samanų, 
jo labai retą pirmųjų draugijos 
veikimo dienų dokumentą. Visii 
.’ralbėjusieji šių iškilmių proga 
pastebėjo ypatingai didelius šv. 
Kazimiero dr-jai jos nuolatinio 
pirmininko prel. A. Dambrausko 
nuopelnus 
jos darbai, geriausi jos raštai y- 

Įrn prel. A. Dambrausko darbas. 
Tai pastebėjo savo žodyje Vy­
tauto Didžiojo Universiteto vicc- 
rektorius prof .kan. B. Česnys, 
kan. V. Jarulaitis, kan. P. Doge­
lis ir kiti, tai matėsi iš paties 
prel. A. Dambrausko daryto a- 
pie 25 metų draugijos veikimą 
pranešimo. Iždo stovį ir atei­
tyje numatomų darbų praneši­
mą padarė kan. M. Vaikus. Šv. 
Kazimiero draugijos aktyvas j 
siekia 1,500,000 lt.; draugijoje 
narių skaičius metai iš metų 
svyruoja tarp 3,000—10,000 na­
rių. Po susirinkimo įvyko kuk­
li arbatėlė.

Dieve, padėk šv. Kazimiero 
dr-jai išleisti dar daug naudin­
gų knygų. "M. L."

♦
pievutėj žaidė, bėgiojo trys ber-

JAUNAMEČ1Ų ARBA VAIKŲ SKYRIUJE gali prikUiuyti vai­
kai nuo 1 metų amžiaus iki 16 metų. J a tina mečia i įstojimo nemo­
ka. Narystės mokestis $2.20 i metus, arba kao trys mėnesiai po 
55c. Jaunamečiai sulaukę 16 metų gali persikelti į suaugusių sky­
rius. Pomirtinės išmokamos tėvams arba globėjams. Pomirtinių di­
dumas sulig amžiaus; pradedant $34.00 iki $250.00.

APDRAUDOS MOKESTYS
II Amžis ILp. 2 Lp. 3 Lp. 4 Lp.. 5 Lp, U Lp. 7 Lp.jį metai $150 $250 $500 $750 $1,000 $2,000 $0,000
|l 16 .15 .24 .4 6 .60 .91 1.82 2.66
ii 17 .16 .25 .47 .71 .93 1.83 2.701 18 .17 .26 .48 .72 .96 1.85

^11 19 .17 .27 .50 .74 .97 1.90 3^5
1 20 .18 .28 • 1 .76 .99 l.!)5 2.90

11 21 .19 .29 .54 .78 1.01 2.00 8.00
II 22 .20 .30 .56 .80 L04 2.05 3.05
1 23 .21 .31 .58 .83 1.07 2.10 3.15

24 .21 .32 .60 ;86 1.11 2.15 3.20
.22 .33 .62 .89 1.15 2.20 3.30

1 26 .22 .34 .64 .92 1.19 2.30 3.40
' 27 .23 .35 .06 .96 1.23 2.35 3.5011 ‘28 .24 .36 .68 .98 1.27 2.40 3.60

1 29 .24 .37 .70 1.01 1.32 2.50 3,75
H 30 .Z«J .38 72 1.04 1.37 2.60 3.00

31 2 5 .39 .74 1.07 1.42 2.70 4.05
H 32 .26 .40 .76 1.11 1.47 2.80 4.20
II 33 .27 .41 .78 1.15 1.52 2.1)6 4,35
i 34 .28 .42 .80 1.19 1.67 3.00 4,50

! 35 .29 .43 1.22 1.62 3.10 4.65
II 36 .30 .44 .84 1.26 1.67 3.20 4.80
i 37 .31 .45 .87 1.30 1.73 3.30 4.96 1

38 .32 .46 .1)0 1.85 1.80 3.45 5.16 |
II 39 .33 .47 .94 1.41 1.87 3.60 5.35 j
i 40 .84 .49 .98 1.47 1.95 3.75 5.00

41 .35 .51 1.02 L 53 2.03 3.90 6.86 |
1 42 .36 .53 1.0G 1.59 2.11 4.05 6.05 i

48 .37 rį n J.10 1.65 2.19 4.20 6.80
44 .88 57 1.14 1.71 2.27 4.35 6,50

! 45 . .39 .59 1.18 1.77 2.35 4.50 6.75
| 46 .40 .61 i.22 1.83 2.43

>47 .41 .63 1.26 1.89 2.51
! 48 .42 .65 1.30 1.95 2.59
1 49 .43 .67 11.34 2.02 2-68
į 50 .45 , . .70 .L. 39. 2.00 2.78 .

PAŠALPOS MOKESTYS
: Savaitinė pašalp. IS3.00 |$0.00 |$9.001$ 12.00 $18.00 |
1 Mokestis mėnes. .25 .50 ,75| 1.00Į

JSIRAŠYMO MOK:estys 1.50 j

Nūo 16 iki 25 metu amžiaus $1.00 1Nuo 26 iki 36 miutu amžiaus $n.oo
Nuo 37 iki 45 metų amžiaus $4.00
Nuo 46 iki 50 metų amžiaus $5.00

Ltojant kartu A jMimludon j r Fa.1 alpon mr>kn j
$1.00 viršaus.

M

nusvirusius, su-

gražūs, 
privertė

gyvi ir 
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SUSIVIENYMAS rūpinasi naillų, na&Laičių ir pavergusių narių 
likimu ir dėl to turi įsteigęs LABDARYBĖS FONDĄ.

Rūpinasi narių ir apskritai lietuvių ifefcią Ivietimų, dėl to laidžia 
organų ’’Garsų,° tekia organizacijos narių veikimo ir palaidine* ži­
nias bei naudingus skaitymus.

Norintys jstot į Susivienymą kreipkitės į savo 
kolonijoj gyvuojančios kuopos valdybą

Susivienymo Centro Adresas:

LIETUVIŲ R. K. SUSIVIENYMAS AMERIKOJ
P. O. Box 421 (73 E. South St.), Wilkes-Barre, Pa.

A
<MI

Ffl

mis. 1
Išnešiojęs apie 40 metų ir jau Ona Pucetaitė

U

’’Štai ir bus mano arkliukas du dailesnis už kitų...” — mur­
mėjo vaikas dailindamas seilėtu pirštu arkliuko snukelį. Bet štai 
ir vėl atsitiko nelaimė. Vargšas užsižiūrėjo į savo draugo Kipri- 
so jau visai baigiamą lipyti arkliuką, ir iš netyčių pirštu nubrau­
kė savo juodbėriui sudailintą snukelį.

Jis pavydėjo Kiprisui pasisekimo, nes jau jis buvo vieną nusi- 
: svarbiausieji draugi-’ Hpdęs, pastatęs ant akmens, prieš saulę džiovino...

Achizakas iŠ nepasisekimo ir pavydo pradėjo balsu verkti ir 
pasikėlęs nuo žemes, griebė drebančia ranka nuo akmens 
ką. Kiprisas sučiupo jo ranką ir stūmė piktadarį į šalį, 
dėjo barnis ir muštynės...

Kristus tą išgirdęs, prisiartino prie jų ir tarė maloniai, 
kovės išleisdamas kaž kokią auksinę gražia paukštelę:

— Už ką judu baratės?.. Ar jums maža molio? Jei 
aš judu nuvesiu, ten į paupį, kur aš aną dieną lipdžiau arkliukus, 
ten yra molio visas kalnas...

Berniukai išgirdę, viens nuo kito 
I Kiprisas ėmė aiškintis užsikarŠČiavęs: 
I — Jis čiupo nagais mano arkliuką! 
Iri, po kojų pasimetęs... Aš vos spėjau išgelbėti arkliuką...

O Achizakas tylėjo da verkšliandamas, akis ranka trynė ir 
žiūrėjo skausmingai į savo arkliuką be snukelio — į molio gniu­
tulį.

Kristus vėl jiem tarė:
— Jūs susitaikykit, nepykit viens ant kito, tai bus gerai vis­

kas, o arkliukų pilna pievžf...
Vos Kristui tą ištarus, štai jau čiulbėjo, nepaprastai žavėjau- 

čiu balsu, už Achizako pečių, rožių krūme, ta pati auksinė paukš­
telė, kurią išleido Kristus. Berniukai išgirdę nudžiugo, atsigrįžo, į 
sužiuro į krūmą, bet paukštelės nesimatė. Tik vis girdėjosi jos 
gražusis čiulbėjimas ir krutėjo šakelės nuo jos šokinėjimo. Po 
valandėlės štai pasirodė ir paukštelė, iškišo pro šakeles, žiedus 
savo auksinę galvelę, kraipė ir Čiulbėjo kita dainelę —- da (gra­
žesnę. Berniukams tas labai patiko, iš džiaugsmo nežinojo ką d a-' 
ryt ir kur dėtis.,7 Net užmiršo jie visas savo nelaimes ir pyktį™ [

(Bus daugiau)

Šiemet žymiai sumažėjo silkių 
įvežimas Lietuvon, nors jų kaina 
ir nukrito. Palyginus su 1929 
metais, šiemet silkių importuota 
nfct 50 nuoš. mažiau. Užtat pra­
dedama daugiau vartoti mūsų 
vandenyse pagaunama žuvis. A   ■ '

arkliu-
Prasi-

iš ran-

norite

atsitraukė susigėdinę, o

Jis norėjo jį sutrupin-

PRIE TAVO KAPO
Prie kapo aš stoviu, 
Man sako, kad tavo, 
Bet aš netikiu, 
Kad tai tas kapas tavo.

Ne, tu nemirei,
Tu tik taip kur išėjai, 
O kaip aŠ tavęs laukiu 
Į ilgą kelią vis žiūriu.

Netikėjau, jei kas sakė. 
Tai svajų idėjai.
Bet šiandieną jau kas kita.
Kai širdis liepsnoja. 
Tą idėją—neprašytą 
Greitai sužinojau...
Širdis ilgis, širdis trokšta 
Damos mylimosios...
Mano žirgas lekia šoksta 
Neš prie išrinktosios...

>1

verkei,Man išeinant tu 
Manęs lauksi sakei, 
Bet kada aš parėjau 
Vien tuščius kambarius radau.
Sugrįžk—aš tave laukiu, 
Sugrįžk—aš tave šaukiu. 
O gal jau prie šio kapo klaupti 

turiu.

Ne. Už tave rpelstis nepajėgiu...
Prie kapo aš stoviu,
Man sako, kad tavo.
Bet aš netikiu,
Kad tai tas kapas būtų tavo...

Sauiįnas
KAS?

Kas sumažins širdies skausmą, 
Kuris taip kankina.../ 
Kas užslopins meilės jausmą 
Ką širdis augina?

Tu mergele mėlynake, 
Meilę man įliejai,

v«r.Y*r,

NAUJI RAŠTAI
(Atsiųsti paminėti)

"JAUNO KUNIGO SIEL­
VARTAI r Parašė Pr. V. Kau­
nas, 1931 m. Kaina 2 litai, 50 t.
* "LIETUVIŲ KALBOS GRA­
MATIKA” (pratimais). H-jam 
pradžios mokyklos skyriui. Pa­
rašyta pagal Šv. Ministerijos 
programą. Paraše Ig. M ai i n aus* 
kas ir J, Talrhantas. Šv. Kazi­
miero dr-jos leidinys Nr. 5&L 
Kaunas, 1931 m.

"TRETININKŲ KALENDO­
RIUS 1932 M." (Leidžiamas 14 
metniX Sustatė T.' Pranciškų#, 
O. F. M. Kaunas, 1932 m, *>*»

>

Vilniuj padėtis aprimd. Kaip 
paaiškėjo, per riaušes nukentėjo 
280 pirklių, kuriems padaryta 
nuostolių apie 300,006 zlotų su­
mai.
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“IDEALAS’’

DAYTON, OHIO

Pa.

A. S. Vaitkus, f in. rašt.Pa.

Pa.

NIAGARA FALLS, N. Y.Pa.
Iš

1932

save

HAZLETON, PA.

PHILADELPHIA, PA.

IŠ KUOPŲ DARBUOTES
Tada laikas išsirink-

DETROIT, MICH.
Z. Barkauskas,, knygų

Ona Pucetaitė

CHICAGO, ILL.

HARTFORD, CONN.

Į pildomąjį komitetą

NEKROLOGAI
WATERBURY, CONN.

BROOKLYN, N. Y.

K.

NEW BRITAIN, CONN.
HARTFORD, CONN.

m.

Narys

DŽIAUGSMAS

m

Žmogus, kuris savo jau- 
nelavino savo būdo, se-

savo būda, nepataisysi; 
ašaromis jį nuplautum,

M. Matusis, pirm.
S. Kandrotas, rašt.

COLUMBUS, Ohio. — 235-kjopo.\ 
susirinkimas bus gruodžio 27 dieni 
paprastoj vietoj ir paprastu laiku

Pa.
Pa.
Pa.

pa­
po

MANCHESTER, Conn, — 164 kp 
susirinkimas bus gruodžio 27 dienij 
2 vai. po pietų, po Nr. 89 Bird 
Street.

LRKSA. 163 KUOPOS PRIEŠ- 
METINIO SUSIRINKIMO

ir ki-
padėti toms, ku-

HARTFORD, Conn. — 89 kuopoj 
susirinkimas bus gruodžio 27 dieni 
po sumos, parapijos svetainėje, 4 
Capitol Ave. >

EXPORT, Pa. — 125-toš kuopo 
susirinkimas bus gruodžio 27' dieni. 
3 vai. po pietų Mechanics Hall.

IŠ LRKSA. 109 KP. PRIEŠMET1NIO 
SUSIRINKIMO NAUJOS GADYNĖS BALIUS

Įvyks gruodžio 26-tą, 1931 
Rengiamas suvienytom pajėgom 
vietinių dviejų kuopų—LRKSA 
89 kuopos ir’ Darbininkų Sąjun

SIMPSON, Pa. — 271-mos kuopo? 
susirinkimas bus gruodžio 27 uien^ 
Igno Stungio salėje.. ■ ,i»

kite mums arba susirinkimuos 
kitiems komisijos nariams (K. 
Petroko adresas: 9654 Russell 
Ave.; O. Pucetaitės: 13958 Tul- 
ler).

Susirinkimas įvyko gruodžio 
'.3-tą, 1931 m. Narių atsilankė 
:an skaitlingas būrelis, nors tik- 
enybėj ne visi įdomauja susi- 
inkimų svatba. Galėjo kur kas

CLEVELAND, Ohio. — 8 kuopos 
usirinkimas bus sausio 4-tą dieni 

7:30 vakare.

EXPORT. PA.
125 KUOPOS NARIAMS

Metinis susirinkimas bus 
prastoj viėtoj 3-čią valandą 
pietų gruodžio 27-tą.

Visi nariai ir narės malonėki­
te atsilankyti ir ątsiveskite nau­
jų kandidatų. Kas beatsilankys 
į minėtą susirinkimą, bus po

1932 metų valdybon išrinkti: 
pirm. — Petras Stasiukonis, vi­
ce pirm. — J. Traigis, rašt. J. 
Selickas, iždo globėjai—B. Lan­
kelis i ir
peržiūrėtojai — F. Šargalis ir J. 
Marcinkevičius; ligonių prižiū­
rėtojai—Ap. Selickienė, V. Lau- 
nikonis; maršalka — L. Slavic­
kas.

CLEVELAND, Ohio. — 50 kuopoi 
susirinkimas bus sausio 7-tą dieną 
7:30 vai. vakare Lietuvių svetainėj 
Meldžiu narius susirinktį , ir 
duokles užsimokėti

A. J. Dominaitii Rašt

didatus į busimąją Sus-mo vaL 
dybą. A. 1.1

KUOPOS SUSIRINKIMAS
Ma-

LINDEN, N. J. — 200. kuopoj 
susirinkimas bus sausio 5-tą diąj]^ 
A. Rupšio salėj, kampas Wp63 A ve 
ik- L6th St. Pradžia 7:30 Dakare. Vi­
si nariai malonėkite dalyvauti.

1 du nereikės mokėti 6 dol., bet^ 1932 m. 
$4.50, nes mes commission neim- { riai A 
sime.

Taip pat, jei galite k

DONORA, Pa. — 88-tos kuopo: 
susirinkimas bus gruodžio 27 dieni, 
šv. Juozapo parapijos bažnytinė j< 
salėje. Malonėkit visi būti ir nauji 
narių atsivesti.

LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ J 
SUS1VIENYMAS AMERIKOJE i E

(Lithuanian R. Catholic Alliance of America)
73 E. South Street, Wilkes-Barre, Pa.

Laiškai siųsti: P. O. Box 421. PHONE: Wilkes-Barre. 3-4711

PILDOMASIS KOMITETAS
Kun. J. K. Miliauskas, Dvasios Vadas, ; Bellas Road, Wanamie, Pa- 
P. P. Muliolis, Pirmininkas, 6606 Superior Ave., Cleveland, Ohio.
Ks. Marozas, Vice-Pirmininkas, 6 Spruce St., W. Pittston,

B. ŠaJiūnas, Sekretorius, P. O. Box 421, Wilkes-Barre, 
Moliušis, Iždininkas, 44 N. Landon Avenue, Kingston, 
T. Kvetkauskas, Iždo Globėjas,

375 W. Academy St., Wilkes-Barre,
F. Leškauskas, Iždo Globėjas,

100 So. Catawissa St., Mahanoy City,
J. K. Ažukas, Daktaras Kvotėjas,

107 Hillside Street, Wilkes-Barre,
TEISMO KOMISIJA '

Norbutas, 25 South Broad Avenue, Frackville, 
A. J. Domeika, 58-04—G9th Place, Maspeth, L. L, N. 
Vladai Palūpis, 38 Sand Street, Pittston, Pennsylvania.

LABDARYBĖS KOMISIJA
A. Žaliaduonis, 1223 Margaret Street, Munhal, Pa.
Vincas Miliauskas, Box 599, Forest City, Pa.
K. J. Petrokas, 9654 Russell Street, Detroit, Mich.

ŠVIETIMO KOMISIJA
Kun. A. Karužiškis, 18022 Nęff Road, Cleveland, Ohio.

2. 1 A. Ambrozaiiis, P. O. Box 421, Wilkes-Barre, Pa.
s, 7230 Woodlawn Ave., Chicago, Ill.

KONTROLĖS KOMISIJA
čius, 68 Chestnut Street, Plymouth, Pa.
122 South Meade Street, Wilkes-Barre, Ta.
1733 Brick Avenue, Scranton, Pa.

STATUTŲ KOMISIJA
90-a Lawrence Street, Lawrence, Mass.
, P. O. Box 421, Wdkes-Barre? Pa.
iulis, 929 Society for Savings Bldg., Cleveland, O.

IŠ LRKSA. 171-MOS KUOPOS
| SUSIRINKIMO

paskutinis sus-mas į- 
yyko' gi'uO^žio 13 dieną šv. Jur­
gio p į apijus svetainėj, pirmin. 

pirmininkaujant.
‘r^tįkaš iš ’’Draugo” re- 
kuris priimtas.

Ligoniai Mickeliėne ir Kiride- 
ris. Lankytojai Baikauskas, Pau- 
razas ir Druškauskas. Lankyto­
jų raportai priimti.

Kas link baliaus — rengimas 
palikta toliau.

Dėl bazaro—Degutis ir Brun- 
dza surinko pinigais 56 dol. ir 
daiktais apie 20 dol. Už jų dar­
bą padėka išreikšta ranki! plo­
jimu.

Seka valdybos rinkimai: pirri I 
Locaitis, vice-pirm. — Paurazas, 
fin. sekr. — Petrokas, kasierius 
—Tomelis, kasos glob. — Gaba­
las, Bclickis, nutarimų rašt. — 
O. Pucetaitė, knygų peržiūrėto­
jai — Paurazienč, Druškauskas 
ir Jokūbaitis, korespondentas — 
Pucetaitė, maršalka — Mikalaus­
kas.

Mich. apskr. komisijon: Petro­
kas, Medonis, Locaitis, Bundza 
ir Pucetaitė.

Daktaras — Matulaitis.
Dvasios vadas — kun. Čižaus­

kas.
Iš nepabaigtų reikalų. Petro­

kas pranešė, kad atmokėjęs Buk- 
Saičiui nedamokėtus prie I. Buk- 
šaitienės pomirtinės pinigus.

Kalbėta apie pagelbėjimą na­
riams, kurie negali užsimokėti 
mokesčius. Išrinkta komisija dėl 
parinkimo aukų, ar šiaip suren­
gimo baliaus skiriant pelną pa­
šalpos fondan. Į komisiją įeina 
Jokūbaitis, Petrokas, Tomelis, 
Pucetaitė ir p. Paurazienč apsi­
ėmė padėti. Nutarta surinktais 
pinigais pirma atmokėti mokes­
čius bedarbių narių, o paskiau 
padėt kituose gyvenimo reika­
luose, kaip kad maistu, rūbais. 
Bet ateity tie nariai, kuriems at­
mokės mąkcsčius kp., jei galės, 
turės grąžinti kuopai.

Svarstyta laiškas iŠ ’’Draugo” 
redakcijos. Išrinkta komisija dėl 
rinkimo prenumeratų?. į kurią į- 
eina Pet-okas ir Pucetaitė. No­
rinti užsirašyti ’’Draugą” prašo­
mi J juos kreiptis. Tokiu bū-

Visi nariai-ės sulig savo išga­
lės yra kviečiami dalyvaut tr.‘- 
nėtoj vakarienėj. Įžanga $1.00.

Ilgą raportą patiekė gerb. P. 
Poškus iš apskrities suvažiavi­
mo.

Ligonių lankytojai praneši, 
kad yra du ligoniai — P. Bau- 
kus ir Fr. Plukas, Pastarasis 
narys (F. P.) serga gan ilgokas 
laikas sunkia liga. Visi nariai 
jam linki stiprybės ir kantrybes. 
Viešpats te suteikia jam laimin­
gą permainą.

Nutarta užprašyt šv. mišias už 
a. a. kleb. E. Grikio ir už \i 'ų 
mirusių Sus-mo narių sielas.

Priėjus prie rinkimo valdybas 
būsiantiems metams, įnešta ir 
paremta, kad visą dabartinę val­
dybą užgirt ir palikt ir tolhus 
darbuotis. Taip ir įvyko. Visa 
valdyba liekasi prie savo darbo 
ir toliaus, būtent: pirm. — P. 
Poškus (čia augęs jaunuolis 
taip stropiai eina savo pareigas 
tik reik pasidžiaugti; būt malo 
nu, kad ir kiti jaunuoliai pasek­
tų jo pavyzdį), vice pirm. — A. 

j Miciūnas, fin. rašt. — A. Ne- 
j verdauskas, nutarimų — B Mi- 
] čiūnienė, iždininkas S. Rudnic 
kas, iždo globėjai — J. Prabų- 
lis, J. Grigas, tvarkdaris — M. 
Nevulis, koresp. — B. MiČiCi i> 
nč. Korte

pilnų teisių tai nelabai kas gali­
ma ir- veikti; Padarykit tokiais 
Conn, valstijos narius, kad kaip 
Tamistos esat kitose valstijose.

LRKSA. Cohn. Apskrities Ko­
misijos narys A. J. Kaunietis

Redakcijos prierašas: Kaip pra­
eity, taip ir ateity dokumentai 
Čarterio registracijos reikalu bus 
paskelbti visų narių žiniai. Iš to 
bus galima bešaliai spręst, kas 
tuo reikalu daroma. Kas link 
apskričių reikšmės, tąi jos tik 
atstovybės netur seimuose (ne­
gali siųst atstovų su pilnu bal­
au), bet jų geri sumanymai atei­
na į seimą per kuopas. Pildoma­
sis Komitetas įvertina apskričių 
reikšmę ir kiek tik galima sten­
giasi kooperuoti.

bausme, dėlto, kad bus daug da 
lykų svarstoma.

Bus ir valdyba renkama 1932
m.

191 KUOPOS SUSIRINKIMAS
Bus sausio 3 d. 3 vai. po pie­

tų parap. svetainėje. Patartina; 
kad kuo daugiausiai narių da­
lyvautų. Nauja valdyba^ užims 
savo vietas, bus išduota atokaita 
iš 1931 metų. Taipgi su sausio! 
mėnesio duoklėmis reikia užši-t 
mokėti po 10c. į Našlaičių Fon-1 
dą.

L. R. K. S. A. KUOPŲ 
SUSIRINKIMAI

Iš 90-TOS KUOPOS METINIO 
SUSIRINKIMO

Įvyko gruodžio 6-tą paprastoj 
vietoj. Nutarta, kad ir ateinan­
tį metą būtų susirinkimai laiko­
mi toj pačioj vietoj ir tą patį 
laiką, kaip ’’Garse” buvo skelb­
ta.

170-TOS KUOPOS METINIO 
SUSIRINKIMO

Buvo 13 d. gruodžio, 
metų valdyba išrinkta beveik ta
pati: pirm. Jankauskas Jonas 
(tas pats), vice pirmin. Žiulis 
Povilas (naujas), nutarimų ir fi­
nansų raštin. Čeika Jonas (tas 
3ats), kasos globėjas Normantas 
Kazimieras (tas pats), kasierius 
Buja Petras (tas pats), ligonių 
lankytojai Teresevičius Mykolas 
ir Karaška Jurgis. Maršalka — 
Lautz R. Juozapas.

Kuopos susirinkimai bus lai­
komi antrą sekmadienį kiekvie­
no mėnesio par, salėj tuoj po su­
mos. Rap.

~ Pažvelgus į kuopos pereitii 
lietų darbuotę, pasirodė, kad 
tuopa yra sparčiai auganti skai­
čiumi narių ir nemažai turi įžy- 
nių darbuotojų tautos labui, ku­
rių vardai jau plačiai žinomi.

Kuopa su naujais metais ren­
giasi prie didesnio darbo, kaip 
cuopos taip ir viso Susivienymo 
jerovei. Pirm. J. Mickeliūnas 
r finansų rašt. p-le P. Stogiūtė 

daug užsitarnavo kuopai savo 
suteikė 
Daugu- 
išrinkta 
jos rei-

20-TOS KUOPOS METINIS 
SUSIRINKIMAS

Bus sausio 3 d., 1932metu-?s 
šv. Jurgio parapijos mokyklos 
kambary, Venanga ir Salmon St., 
tuojau po sumos. Maloniai pra­
šau atvesti naujų kandidatų į 
narius.

Taipgi bus apkalbėta apie kuo­
pų suvažiavimą — 20-tos kuo­
pos, 10-tos kuopos ir 301 mos 
kuopos. Ir prašome visus dele­
gatus susirinkti tuojau po sumos 
šv. Jurgio parapijos kambary.

20-tos kuopos sekretori
S. Bairunas 

2502 E. Allegheny Ave., 
Philadelphia, Pa.

•/eiklumu, už ką kuopa 
viešą padėką valdybai, 
moj senoji valdyba liko 
ir toliau kuopą vesti ir 
kalus tvarkyti. Taipgi 
nrojektu, agitacijos ir 
komisija susidedanti' iŠ 
nenų: ’’Draugo” redaktorius L. 
Šimutis, I?r. čižauskas ir 
Gervilis. Komisija ir pirm. J. 
Mickeliūnas jau atsiliepė reng­
tis prie busimojo Susivienymo

Esu rašęs daug laiškų Pildo­
majam Komitetui kas link Conn, 
valstijos čarterio užregistravimo. 
Dabar klausiu per savo organą 
’’Garsą” visus esančius Pildoma­
jam Komitete: ar yra kas daro­
ma, ar ne čarterio reikaluose. 
Esu matęs ’’Garse” No. 34 Pil­
domojo Komiteto liepos 28-30, 
1931 pusmetinio posėdžio proto­
kole, tai pasakyta, kad Sekreto­
rius vyktų į Bostoną ir įteiktų 
Susivienymo advokatui reikia­
mus dokumentus. Bet apie Conn, 

jos rei-j valstijos tai visai nepaminėta, 
išrinkta Į Tai Conn./valstijos nariai visai 
spaudos 
šių ąs-

nežino, ar kas yra daroma, ar 
ne. Ir ar tam darbui advokatas 
paimtas, ar ne. Ir jeigu yra. tai 
kur, ar New Haven, ar New 
Britain, Waterbury, ar Hartford. 
Conn, valstijos narių supratimū, 
kad registravimo reikalu tai nei

seimo, kad pastačius gerus kan- j vienoj valstijoj negalėjo ir ne­
galės įregistruoti be valstijos 
CAPITOL. Ir didžiausi ir ge- 
iaiisi advokatai palaiko savo 
aktines tik CAPITOL VALS- 

Ir Pil- 
žino, 

Conn, valstijos valdininkai 
kurie yra persimainę, kaip 
gubernatorius, miestų majo- 
in visi kiti administracijos

WAREHOUSE POINT, 
CONN.

294
Laikys gruodžio 27-tą. 

lonėkite visi susirinkti. Tai bus 
metinis susirinkimas, bus ren­
kama valdyba 1932 metams ir 
kurie užsilikę su mokestimis at­
eikite ir užsimokėkite. Rašt.

LRKSA. 134 KUOPOS METINIS 
SUSIRINKIMAS

Įvyks sausio 3 d., 1932 m. Ka­
ralienės Angelų par. svetainėj 
tuoj po sumai. Visi nariai turit 
pribūt ir užsimokėt užvilktas 
duokles. Bus rinkimas kp. val­
dybos 1932 metams. Taipgi visi 
ateikit ir atsiveskit naujų narių 
prirašyt prie Susivienymo. Už 
nepribuvimą į Šį susirinkimą pa­
gal nutarimą bausmė 25 centai.

K. Eidukaitis, 134 kp. rašt
TITOS MIESTUOSE, 

’’omasai Komitetas gerai 
kad 
kai 
tai 
tai 
valdovaZ

Kas skaito LRKSA. konstitu-j
_ _ K_____  _ ciją, tai gerai žino, kad nei ^Sei- £os 6“t°s kuopos. Šios dvi kuo

Jaugiau dalyvaut. Tad kviečia- mai nei Pildomasai Komitetas 
ne lankytis, kreipt daugiau dč-i nesiskaito su apskritimis' ir aps- 
nesio. Susirinkimą atidarė mai-1

<yerh. dv. vadas kun. A. Vaš­
kelis. pratardamas keliatą žode- 
’in i narius, linkėjo geros klo- 

kn. ir visai Susivienymo or- 
^nizaciiai. augt nariais ir stip- 

katalikiškoj dvasioj; ragino 
visus prie gražios taikingos vie­
nybės.

Išklausvta įvairių komisijų ra 
nortai. būtent: vakarienės rengi­
mo, kuri turi įvykt sausio 23. 

Į komisiją įėjo šie na-

kritys neturi balso. Tad kamgi 
tos apskritys yra suorganizuotos 
— ar ne organizacijos ir kuopų 
terovei. Niekam kitam, kaip tik 
tam Tai suvažiavimuos apskri­
čiu atstovai pirmoj vietoj ir ke­
lia tą klausimą. Pildomasis Ko­
mitetas turėtų su anskritimis ko- 
nneruoti. kur da nėra įregistruo­
tas LRKSA. Čarteris. Neklvstu 
1^ad i š; m^o nakl’Hsimą PHdo- 
m^s^i Komitetas duos atsakymą 
su nurodymu, kur ir kaip, ir

pos turi didelių patrijotų ir dar­
buotojų. Tad ii tikimasi sureng 
ti tokį vakarą, kokio šjoje kolo* 
niioj nėra buvę.

Komisija iš abiejų kuopų dar­
buojasi, kad atsilankiusius pa­
tenkinti., Prašom vietinių ir iš 
toliau svečių atsilankyti..

Ra p. P. Jankauskas,

.„i r A. Neverdauskas, V. Vaz- kas tą darbą varo pirmyn, ar ne.
I nis, P, Poškus, J. Vaznienė, A. Taipgi turėtų susirūpinti k ZJ 

ką pa- xGradeckiene, K. Rizauskienė, B. tos apskritys padėti toms,
H aukoti* dėl suvarysiu, ?rldu«-j MičiOnienė. rio, da O«Uri W tolalų, W

A. A. JONAS AŽUKAS

Gruodžio 9 d. Laurai Heights 
ligonbuty Shelton, Conn, nuo 
džiovos mirė a. a. Jonas Ažukas, 
44 metų amžiaus.

Paliko vieną dukterį Julytę ir 
du sūnų — Albertą ir Edvardą. 
Duktė ir serga Laurai Heights. 
Abu sūnūs yra šv. Juozapo pa­
rapijos našlaitnamy. Moteris O- 
na Ažukienė mirė apie trys me­
tai atgal.

Ažukai abu buvo Susivienymo 
nariai, buvo ir vaikai nariais, bet 
motinai’ numirti s, gyvenimo ap­
linkybės privertė prie to, kad 
vaikučius tėvas turėjo iš Susi­
vienymo ištraukti.

Laidotuves įvyko gruodžio 11 
d. iš šv. Juozapo parapijos baž­
nyčios į Kalvarijos kapines.

Vietinio klebono kun. J. Va- 
’antięjaus dideliu pasidarbavimu 
a. a. Jonas buvo gražiai palaido­
tas. O dabar klebonas rūpinasi,a- 
pie vaikų gyvenimą.

Teko girdėti, kad a. a. Jonas 
turi brolį Amerikoj, bet niekad 
nežino kur.

Amžiną atilsį!

Žmogaus pasisekimas gyveni­
me remiasi trimis dėsniais: švie­
siu protu, gera žmogaus valia, 
arba širdimi, ir laime. Kad nors 
ką gero padarius, reikia visa sa­
vo širdyje apsvarstyti. Reikia tu­
pėti ir laisvės, kad tuos dalykus 
(atlikus. Jeigu žmogus neturi 
laisvės, tai veltui jam ko nors 
aukštesnio siekti. Žinoma, moks­
las,ir laisvė yra niekis, jeigu 
žmogaus širdis neturi to geru­
mo, kurį privalo turėti, tai 
noksiąs ir laisvė jokio pelno 
negali atnešti. Kad pasiekus i- 

1 lęąlą, reikia turėti Šviesų protą, 
gerą širdį ir pilną laisvę.

Kad turėjus pasisekimą gyvė­
lime, yra būtinas reikalas, kad 
Smogus turėtų kokį nors tikslą, 
tokį nors idealą. Jis turi gerai 
iuprasti, ko jis siekia, kuom jis 
tori būti ir kaip tai pasiekus.

I Pirmutinis dalykas yra — ko 
jis siekia. Vienintelis, kuris tą 
klausimą gali išrišti, yra patsai 
nuogus. Kitas negali jam tiks- 
o išrinkti, tiktai gali patarti. 

, Žmogus patsai turi išsirinkti ir 
apsvarstyti prie ko jis geriausia 
rinka-. Jis turi turėti palinki- 
ną, norą prie kokio nors dalyko, 
kad jį pamylėtų ir pasiektų. ■

Antras — yra svarbu suprasti 
;avo idealą. Veltui būtų žmo­
gui' dirbti, vargti, jeigu jisai 
neturėtų supratimo apie idealą. 
Tisai turi žinoti ko siekia ir ko- 
ios yra to jojo siekimo prie- 
astys. Turi pažvelgti, kokia 
\auda bus jam ir kitam. Gerai 
ai supratęs, galės žengti pir- 
nyn.

Paskutinis dalykas yra laisvė. 
Co yra žmogus vertas, kada ji- 
>ai suvaržytas, kada nuo jo lais- 
ė atimta? Paimkime pavyzdį. 
Laro metu kariuomenė paimta 

nelaisvėn. Kareiviai visi suimti, 
ginklai1, ndo jų atimti., Jie be­

laisviai. daugiau negali kariauti. 
Jie. negali padėti savo tėvynei, 
iavo žūsta n tiems broliams. Jų 

išnjiį atimta. Jie nieko’ 
legali p&daryti; laukia pagalbos. 
Pagalba ateina ir jie įšliuošuoti. 
Dą kartį jie laisvi; da kartą 
jie stojaIkovon, stoja už tėvynę 
ir kovojai Laisvė jiems sugrą­
žinta ir j te džiaugiasi, nes dabar 
gali ką riors nuveikti.. Laisvė 
suteikė jįems tas galimybes. 
Taip pat įsu žmogumi įvairiau­
siose gyvenimo srityse. Jis turi 
būti laisvai, kad ką nors atsie­
kus. Deltoj ir Dievas davė žmo­
gui liuosąj valią, kad jisai ja 
naudotųsi, j

Kad pasiekus kokį nors gerą 
tikslą, reikid, kad žmogus būtą 
moralai geras. Jisai turi daug 
vargti, kad ko nors pasiektų. Be 
abejo toki dalykai sunkūs pa­
siekti, nes reikia daug pasiau­
kojimo. Bet dėlto ir yra idea*? 
las, tikslas. Kas gera ir prakil­
nu, tas sunkiausia pasiekti. K

Idealas savaime yra prakilnus, 
dalykas, tąi yra siekimas ko 
prakilnaus, ko geresnio už pa- | 
prastus dalykus. Be abejonės, 
yra įvairių idealų, tikslų, taip 
kaip yra įvairių žmonių. Leng­
va pasakyti kokis idealas, bet jį 
pasiekti, kas kita: sunku pasiek- : 
ti. Jaunimas apskritai mano,' 
kad idealas yra niekis. Sakosi, 
kada būsiu subrendęs metuose, 
tada būsiu rimtesnis, tada galė­
siu ko, nors gero pasiekti. Per- 
vėlu.
natvėje 
aatvėje nieko nepadarys. Kartą 
sutepęs 
nors ir 
vis liks dėmė. Pasėkos nepanai­
kinamos, bet atleidžiamos.

Tadgi matome, kad pasiekus 
kokį nors idealą, reikalinga dirb­
ti ir vargti. Laimingas tas žmo­
gus, kuris turi idealą, daugiau 
te neprašo. Jis turi savo tikslą, 
jis atrado jį ir jo te siekia. 
Darbas yra gyvenimas. Joks 
geras negali būti pasiektas be 
darbo. Aktyvumas yra aktyvios 
gamtos įstatymas.

Daug žmogaus gyvenime yra 
valandų, kada širdis pripildyta 
geromis inspiracijomis, idealais. 
Mato žmogus kiek didvyrių pra­
eituose amžiuose, kurie praliejo 
savo kraują, kurie dirbo, vargo, 
ir atsiekė savo tikslą. Tokiuose 
momentuose žmogus jaučiasi 
linksmas. Kaip gera, kaip malo­
nu, kaip norisi sekti tuos pa­
vyzdžius, 
ti. Gavęs tokios inspiracijos ne­
paleisk jos vėjais.

Antanas Sand y s (B. K.) '

a o s

*
o

pasauly dedas. Jis yra aršus 
džiaugsmo naikintojas, o džiaugs 
mas yra gražiausia gyvenimo da­
lele. Džiaugsmo dvasia yra ge­
riausia priemonė sunaikint liū­
desį, nerimą ir nusiminimą.

Tad žiūrėk įpro debesis ir gė- 
rčkis saule —Si ten yra — ji vi­
suomet ten,, ji šviečia. Sutik 
pasaulį su džiaugsmingu veidu 
ir balsu, kurį visus sunkius 
darbus padaro (lengvesniais, dėl 
to, kad iš džiaugsmo atsiranda 
viltis ir pasitikėjimas. P.

NAUJOJI ROMUVA
jau pasireiškė kaip rimtas inteli­
gentų žurnalas tesįs daugiau negu 
buvo pažadėjęs, einąs reguliariai, 
nč vieno numerio nenutraukdamas. 
Visados turiningas, įvairus ir pa­
stovaus didumo.

Jis apima visas kultūros gyveni­
mo sritis — visuomenės, literatū­
ros, dailės, teatro,, etikos, ekonomi­
kos, pedagogikos ir mokslo.

Jis paliečia ir glaudžiai susiju­
sius su kultūra religijos ir politikos 
klausimus.

Jis gausiai iliustruotas, ypač 
daug duoda vaizdų iš Lietuvos ir 
jos gyvenimo. Jis originalus ir sa­
vo forma ir turiniu.

Jame rašo talentingieji kūrybos 
' b- kultūros žmonės — mūsų rašy­

tojai, poetai, publicistai, literatū­
ros, dailės ir teatro kritikai, vi- 
suomeninkai, teologai, profesoriai, 
ekonomistai, istorikai ir pedagogai.

Jis gyvena aukštųjų civilizacijos 
idealų meile.

MN. Ti.” žurnalas jau pateisino 
savo atsiradimą ir šiandien visi 
tikri, kad jis išsilaikys, tad jau me­
tas visiems inteligentams jį užsipre­
numeruoti.

Jfs metams kaštuoja tik 48 li­
tai, pusmečiui — 24, 3 mėn — 12 
litų.

MN. Romuvos” adresas: Kaunas, 
Mickevičiaus 28, telf. 41-09.

’ L. R. IC S. A. ŽENKLELIAI IR ŽIEDAI
Jei nori, kad musų brangi organizacija augtų nariais 

?ir juose bujotų fraternaliznio dvasia, tai geriausias 
p būdas to atsiekt nešiojant šios organizacijos ženlde- 

Lius arba žiedas. Jei kuris narys-ė dar neturi minė­
tų- ženklelių, tįi privalėti] įsigyti. Kainos yra seka­
mos: ” l

Pasaulis turi teisės reikalaut 
iš mūs džiaugsmingo patamavi-' 
mo, o jeigu mes jo ne iš t esam, 
jis turi teisės atsakyt mums at­
lyginimą.

Pasauly esama žmonių dvieįą 
rūšių — vieni, kurie mato debe­
sis, kiti, kurie mato pro debesis. 
Kiekvienas iŠ mūs turi pats ap­
sispręst, t kuriai klasei priklauso. 
Jeigu kuris pasirenka žiūrėjimą
tik į debesis, bet ne pro juos, jis 
prisideda prie nusiminėlių ir nę- 
rimastaujančių klasės.* Nūsims, 
nimas yrą atsakomingas už^dau^ 
gelį blogybių, kurios šiandien

LRKSA moteriškos sagutės $1.50
LRKSA moteriškos spilkutės 1.00
LRKSA vyriškos špilkos... 1.50
LRKSĄ vyriškos špilkos... 1.00
LRKSĄ ■žiedai 10 karatų.., 7.50.

Reikalaudami ženklelių ir žiedų kreipikitės į
’’GARS0”. ADMINISTRACIJĄ .

■ 73 E.,South SL, f, O. Box 421, Wilkes-Barre, Pa.
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SLA. “TĖVYNĖS” JUBILIEJINI 
NUMERI PASKAIČIUS

(Apžvalga)
(Pabaiga).

V. S. Jokubynas tuo pačiu klausimu rašo:

"Bet tarpe narių neišnyko nesutikimai, barniai ir vaidai, ir jie vy­
rauja iki šių dienų. Kasžin kas pasakė: "Nelaiminga ta tauta, kurios 
Žmonės nemoka tarpe savęs taikoje gyvent." Gaila, kad šiuomkart mums 
priseina jaustis tokios nelaimingos tautos vaikais! Pas kultūriškas tau­
tas organizacijų nariai vadinasi broliais ir seserimis. Nariai vienas kitą 
guodoja, vienas kitą užtaria ir reikalui esant vieni kitiems teikia pagel- 
bą» Organizacijos įstatai, tarimai, tvarka ir viršininkai reikiamai guodo- 
jami. Susirinkimų vietoje, kol pirmininko nėra, jo kėdėn niekas neat- 
sisės, nes ji priklauso pirmininkui. Visi tarimai liekasi tik narių ži­
nioje, išimant tuos, kuriuos susirinkimas leidžia spaudoje paskelbę. O 
pas mus? Et! Tas mus... tur būt jau taip niekad nebus.

"1?28 ma atsiradus komunistų grupei SLA. irgi padarė daug skriau­
dos ir suteikė nemaža vargo. Komunistai pasirįžo paimt j savo rankas 
visą valdžią, įradšdani kuopomis ir baigiant centru. Jų priešai, tautiš­
kų pažiūrų nariai, nors šį komunistų siekimą matė, bet j jį domės ne­
kreipė net kol ^komunistai pradėjo savo balsais pasivyt savo oponentus, 
viršininkų rinkimuose. Tik tada imtasi kovos su jais, kada tie buvo 
sudemoralizavę veik, pusę narių, veik pusę kuopų buvo užvaldę. Kova 

^pradėta gana vėlai ir ji nuslopinta 1930 m. Chicagoj 36 seime. Ta ko­
va SLA. davė daug skriaudos, pinigiškų nuostolių, ncskaitaųt netekimo 
poros tūkstančių narių. Visas toje kovoje laimėjimas tai, kad komunis- 

’ tų vadai perdaug pasitikėję savo Liaunam būdui, padarė klaidą (savo 
• nenaudai) išstodami iš SLA. Viso to istoriją čia neliesiu, nes tai buvo 
artimoj praeityje ir skaitytojai dar ją gerai atmena. Paliečiau ją tik 
tiek, ant kiek komunizmas suteikė SLA. vargo, kurį prisiėjo vargt ne­
tik pavieniams nariams, bet ir kuopoms, ir centro viršininkams ir sei­
mams pcfr kelis metus."

A. B. Strimaitis dabartinę būklę taip atvaizduoja:
"Bet deja, po tiek operacijų ir tiek nesmagumų, ir dabarvvėl nesima­

to rimto darbo. Politikavimai, varžytinės už mažmožius.. . Man, išbuvu­
siam organizacijoj per 36 metus, sulaukus šių 45 metų sukaktuvių, aky- 
vaizdoje dabar esamos Susivienijime nuotaikos narių tarpe ir gaila ir 
liūdna darosi. , Susivienijimo auklėjimo veteranų idealai, jų pasišven­
timas ir darbas Susivienijimo ateičiai nerimtų politikavimų sumetimuose 
paskandintas. Gaila!”

SLA. prezidentas S. Gegužis ’’didžiausiu susivienijimo nepa­
sisekimu” laiko stoką fraternalis dvasios:

"Didžiausiu Susivienijimo nepasisekimu skaitau nepajėgimą išauklė­
ti mūsų organizacijoj iki reikalingos augštumos pamatinio principo — 
frate nudizmo dėsnių. Kaip žinome, f paternalizmo ^pamatiniuose dėsniuo­
se slepiasi artimo meilė, brolybe, lygybe, draugingumas ir pasiaukoji­
mas viens kito labui. Fraternal izmas visus žmones laiko lygiais ir neži­
no socialio gyvenimo skirtumų. Gali žmogus būti pasiekęs gyvenime tur­
tų ir garbės, gali turėti išgaliąs ki.us valdyti, tačiau fraternalizinui tur­
čius ir varguolis, išminčius ir bemokslis—visi yra lygiais žmonėmis. 
Žodžiu, fraternalizmas skiepija žmonijos gyveniman tyros meilės, broly­
bės, lygybės ir vieps kitam pasiaukojimo principą.

"Gražūs, Jdlnūiį . principai tyrojo frabemallzmo. Bet kiek tie princi­
pai prigiję' Susivienijimo gyvenim?? Manau nereikia nei kalbėti apie 
tai, nes kiekvienas tą gerai žinome. Susivienijimo gyvenimas apypilnis 
aitrios neapykantos, pikto kerštavimo, pigaus politikavimo ir kitų nede­
ramų fraternaliai organizacijai apsireiškimų. Būtų neteisinga sakyti, 
kas šitas piltas įsigalėjo Susivienijimo tik bolševikų erai Susivienijime 
prasidėjus.”] i 5 ► <

Nuof tVJlaikb, Kuomet* pirmu Kariu' mamAeko garbės išeiti į pirmą­
sias Susivienijimo veikimo pozicijas, šitą piktą jau tuomet pastebėjau. 
Tai buvo 1910 metais SLA. 25-mc Seimo Chicagoje. šiame Seime pa­
stebėjau aitrią frakcinę neapykantą. Sekamam ^Šeinio 1911 metais, 
Baltimorėjc, buvo' dar didesnis nepakantos pasireiškimas, šitam Seime 
jau turėjau garbės būti1 Seimo vice pirmininku ir kone visą laiką Seime 
pirmsėdžiauti. Su 27-tu Seimu, 1912 metais, Brooklyn©, ačiū pasitikėji­
mui SLA. narių veikėjų, pastojau, taip sakank nuolatiniu SLA. Seimų 
pirmsėdžru ir nuo laiko »visuose iki šiol buvusiuose SLA. Seimuose 
pirmsčdžiavau. Todėl man galbūt daugiau, negu kam kitam, teko su­
sidurti su ta galiojančia neapykanta Susivienijimo gyvenime. Nesą, ne­
buvo nei vieno Seimo, kuriame delegatai būtų jautęsi kaipo broliai, drau­
gai, vienos didžiules šeimos — organizacijos nariai."

„Taigi su apgailestavimu reikia pasakyti, kad mūsų Susivienijime 
vaidų, neapykantos ir kerštavimų yra tiek daug, kad be žalos organiza­
cijai vargu bau praeis, Visi turėtume to vengti, turėtumėm mažinti tą 
piktą mūsų branginamo j organizacijoj."

Taigi, ir ’’absoliučiam Romos katalikybės netolerantiškumui” 
(kaip šako vienas iš jubiliejinio numerio rašytojų) davus SLA. 
ramybę, tos,ramybės vis dėlto nėra.

Adv. F. J. Bagočius jubiliejiniam Nr. ragina greičiau paga­
mini naują konstituciją. Jis rašo:

„Mps išleidom geroką sumą pinigų naujos konstitucijos pagaminimui, 
vienok mes ’jžs dar neturime. Iš visko atrodo, kad ir ateinančiame Sei­
me mes jos dar neturėsimo. Tod'l ateinantis Seimas., turės paskirtį į 
konstitucijos komisiją narius, kuriems jos pagamįnimas rūpės. Patyręs 
advokatas, su pagclba konstitucijų tokiu organizacijų kaip Royal Neigh­
bors of America? Knigfits of Pythias, Macabees, Royal Arcanum, Amer­
ican Yeomen. Foresters ir panašių, ir pritaikius jų patyrimą bei Supreme 
Teismų nutarimus išaiškinant ir anrubežiuojant fratornalių organizaci­
jų ir jų koiistilncijų padavadijimu j, beturėtų rasti jokio sunkumo pa­
teikti mums vien*ą iš tobuliausių konstitucijų. Beabejo, kad ateinantis 
Seimas tą padarys.”

LIETUVOS ŽINIOS ATEITININKŲ
GERADARIAI

KARIUOMENĖS 
ŠVENTĖ

Vakar suėjo lygiai trylika me­
tų, kai buvo pradėta formuoti 
lietuvių kariuomenė ir kai jos 
reikalu buvo duotas pirmas įsa­
kymas. Tas sukaktuves kariuo­
menė pasistengė ir tinkamai pa­
minėti. Įspūdingiausias paminė­
jimas buvo Kaune. Čia ryto 9 
vai. Įgulos bažnyčioj buvo at­
laikytos pamaldos. 3 vai. 30 min. 
iškilmės prie Karo Muziejaus. 
Jos buvo sujungtos su vėliavos 
nuleidimo ceremonijomis ir mal­
da už žuvusius karius. Į susi­
rinkusius svečius, svetimų vals­
tybių karo atstovus, kariuome­
nės vadovybę, organizacijas ir 
žmones prabilo krašto apsaugos 
ministeris, kuris trumpais žo­
džiais nurodė kariuomenės kū 
rimosi eigą ir jos reikšmę kraš 
to gynimui. Paskum ant žuvu­
sių paminklo buvo uždėti vaini­
kai, sugriežtas tautos himnas, 
suskambinta laisvės varpu ii 
malda atsiminti žuvusieji lais­
vės kvotojai.

Karo Muziejus ta proga buvo 
gražiai iliuminuotas ir papuoš­
tas. Prie Laisvės Statulos buvo 
išstatytas didžiulis paveikslas, 
vaizduojantis pirmojo lietuvių 
kariuomenės karininko a. a. Juo­
zapavičiaus mirtį ant Alytaus 
tilto. Taip pat buvo gražiai pa­
gerbtas ir lietuvių tautos patri- 
jarcho, dr. J. Basanavičiaus, 
biustas: mat, lapkričio 23 d. yra 
drauge ir jo gimimo diena.

Tos visos iškilmės prie Kau­
no Muziejaus buvo nufilmuotos 
Į ”Foks” aparatoriaus epizodinę 
tonfilmą iš lietuvių gyvenimo.

5 vai. vak. Karininkų Ramo­
vėje gen. štabo pulk. Lansko- 
ronskis skaitė paskaitą 
tarptautinę nusiginklavimo 
blemą.

Pritaikyti pranešimai ir
skaitos buvo taip pat skaitomos 
atskirose kariuomenės dalyse. 
Rikiuotės dalyse užsiėmimų ne­
buvo. Taip Lietuvos kariuome­
ne įžengė į savo gyvavimo 14 
metus.

neišaiškintos asmenybės moteriš­
kę apie 60 metų amžiaus.

Lapkričio 19 d. apie 1 v. p. p. 
Raseinių valsč. Kaimelių km. 
Juozas Rumšą per neatsargumą 
iššovė iš revolverio ir sužeidė 
savo žmoną Viktoriją Rumšie- 
nę. Pats Rumšą iŠ to išgąsčio 
išbėgo iš kambario ir ant savo 
lauko krūmuose nusišovė. Su­
žeistoji paguldyta ligoninėn.

Lapkričio 21 d. 5 v. v. Dotnu­
vos stoty, išėjus traukiniui, ant 
bėgių rastas Vlado Ivaškevičiaus 
lavonas su nuplauta galva. Ivaš­
kevičius kilęs iŠ Kėdainių apsk., 
Josvainių valsč., Pilsupių km., 
yra 23 metų amžiaus. Jo vidaus 
pase rastas užrašas: ’’Kad mane 
rasite, pristatykite į Pališkius 
pas Gaučą.”

skai-
nuo 
tiek 
jau-

Rūmai

apie 
pro-

pa­

TRAUKINYS NUPIOVĖ 
ABI KOJAS

Tauragės stoty greitojo trau­
kinio buvo nuplautos žemiau ke­
lių abi kojos Onai Ambasarie- 
nei, 28 metų amžiaus moteriškei, 
kilusiai iš Tauragės miestelio. 
Ambasarienė pateko po vagono 
ratais lipdama iš vagono, trauki­
niui dar nesustojus. Ji paguldy­
ta-Tauragės ligoninėje.

Salako apylinkėj buvo matyti 
siaurės pašvaistė (pamėnai). 
Žmonės iš to spėja būsią kokių 
negerovių.

Lietuvos bekonam ypač kon­
kuruoja Lenkijos bekonai.

gai, žibančiom akiin klausėsi ir 
” GOUNODk GYVENIMO vėliau tarė:

-—— Vistiek noriu būti muzikui 
Karolis Go^iypfl^ vienas žy-j Kad panaikintų vaiko troŠki- 

miausias kompozitorių, francūzų. mą, mokytojas išrašė vienos dai- 
kilmes, gimė 1818 m. Paryžiuj; nos, iš populiarios tų laikų ope- 
mirė 1893 m. Žyijrųausia jo kom- ros, žodžius ir prašė jį sukom- 
pozicija, žinoma yra opera ponuoti tai dainai muziką. Trum- 
’’Faustas,” kurią jis sukompona- pu laiku Karolis atėjo su darbu, 
vo 1859 m. Tarp kitų jo kūrinių 
randame ”Saphd,” ’’Messe slen-| 
nelle,” ’’Philemon et Baucis,” 
"Mireille,” ’’Romeo et Juliet” ir 
k-

Dar vaiku būdamas Karolis tu­
rėjo dideliausių norų tapti mu­
ziku. Bet tėvas nebuvo tam no­
rui palankus. Ir nors Karolis 
nuolat maldavo mokyti jį muzi­
kos — nieko negelbėjo. * Tuom 
tik įkyrėjo aenąfem Gounod, ku­
ris, nuėjęs pas 'talentingą muzi­
ką, prašė jį kaip nors Šį kvailą 
vaiko užsispyrimą pašalinti. Mo­
kytojas— mužikas sutiko senam 
Gounod patarnauti.

Kartą senasis mokytojas pasi­
šaukė Karolį ir ėmė po truputį 
atkalbinėti ir peikti muzikos a- 

‘ matą. Bet Karolis entuzijastin- 
i '

IŠ KOMPOZITORIAUS

Ateitininkų moksleivių ir studentų 
idėjos kilimas ir ateitininkų 
čiaus augimas daug priklauso 
geradarių tiek idėjos srityje, 
materialinėje pagalboje. Kai
riuoliai mato senesniuosius juos re­
miančius, jų dvasią stiprinančius, 
juos raminančius, patekus j žiauraus 
likimo nasrus, tai nebus tokios jėgos, 
kuri jaunuolio idealisto dvasią su­
laužytų. Tokių geradarių ateitinin­
kai ligi šiol turėjo ir dabar turi. 
Kai ateitininkai pakliūva j nelaisvę, 
tai matom skaitlingai juos lankan­
čius, jei ne asmeniškai, tai laiškais 
juos raminančius ir paguodžiančius. 
Kai ateitininkams reikia pinigines pa­
šalpos, tai katalikiškoji visuomene 
nuo savęs nutraukusi litą siunčia At­
eitininkų Susišelpimo Fondui, kad 
ateitininkai nebadėtų. <

Katalikiškoji visuomene, norėdama 
parodyti ateitininkams savo palanku­
mą ir jų šelpimo darbą plačiau pa­
statyti, pastatydino didelius 5 aukštų 
rūmus Kaune, Laisvės ai. 3.

I visuomenės aukomis greitai išdygo, 
bet pilnai juos įrengti stigo pinigų.

Į Ateitininkų Susišelpimo Fondas, ku­
ris tuos namus state, atsidūrė keblio­
je būklėje: didelis kapitalas įdėtas į 
statybą, gi naudotis juo negalima dėl 
lėšų stokos. Nusistatyta lėšų ieško­
ti pas brolius lietuvius Amerikoje. 
Reikėjo rasti asmuo, kursai sutiktų 
vykti į Ameriką, pinigauti Ateitinin­
kų Rūmams. f

Tokiam sunkiam darbui, kaip, h ti­
kas rinkti tokiu laiku, kada Ameri­
koje > ekonominis križis — beda 
nėlepgva buvo rasti žmogus. Kil it 
ateitininkų idėja radų paaiaukojhną 
asmenyje: didelio ateitininkų prbjte- 
lio kun, Dr. P. karaliaus,1 giumazJ- 
jos direktoriaus Kybartuęso. Re’šk.a. 
tas asm do, turėjo mesti gerą aukštą 
direktoriaus vietą, išsižadėti patogaus 
gy\rciiimo, paaukoti savo vargingam 
darbui vaikščioti po žmones, lan lži<>- 

, ti po įstaigas prašant pinigų. Reikia 
pripažinti, kad gerbiamas Dr. kun. 
Karalius, sutikdamas važiuoti Ainorį- 
kon pinigauti ateitininkams, podnrė

■ garbingą ir ateitininkams labai dl”j- 
, dingą darbą.
,1 Dr. kun. Karalius išbuvo Amori- 
’ koje trejus metus. Rinkliava karp 

šiais slinkiais metais, sekėsi rfchfo- 
I ginusia. Surinktas aukas gerb. k/dekr 
i torius siųsdavo tuojaus, žinodamas,

■ sunkią materialę Ateitininkų Si’sišcl- 
, ’ pimo Fondo padėlį. Fondo

i atlyginimą už pakeltą darbą renkant 
Vieviržėnu vai. Dįuskiu km.'aukas Gorb,• Daktaras paaukav, Uip- 

,. . v. , t v- &i ateitininkamslinų minamoji masina uzmušcH
A. Kardelį. surinktoms

1 1 1 . ■’ 1 '

Šiauliuose kariuomenes teis- [studentais 
mas nubaudė plėšikus Krampį—! 
11 metų, Ruginį — 10 metų, . 
Motuzą — 10 metų, Ivanauską 
ir Gesčiauską — 9 metus, kitus 
po mažiau.

Dotnuvos žemes ūkio akademi­
joj yra 301 studentas — 207 vy­
rai ir 94 moterys.

LIKVIDUOTA DIDŽIULĖ 
VAGIŲ GAUJA

SUIMTI 7 ASMENS
Naumiestis (Tauragės ap.). — 

Vietos policija likvidavo stam­
bių vagių—plęŠikų gaują. Svar­
biausias tos gaujos dalyvis V. 
Leimontas ties Gardamu buvo 
sužeistas, bet. smarkiai atsišau­
dydamas, pasislėpė. Suimti: V. 
ir A. Bliūdžiai, J. Laužemis, D. 
Dulkienė, visi Gordomo bažnyt­
kaimio gyv. ir Ant. Jančauskas, 
iš Klaipėdos krašto.

Suimtieji prisipažino, kad į- 
vairiosc vietose darč plėšimus ir 
vagystes per du metu. Plačiai 
veikė Telšių, Kretingos, Klai­
pėdos ir Tauragės, Naumiesčio, 
Šviekšnos ir Vainuto apylinkėje.

”Af.”

A. Panemunėj, ties Kaunu, į- 
vyko automobilio katastrofa, per 
kurią sunkiai sužeistas polici­
ninkas Benediktas Beišinas. Su­
žeistasis nuo žaizdų mirė.

— Dabar padainuok man!
Jaunasis Gounod padainavo. 

Užbaigęs stovėjo laukdamas pa­
gyrimo. Bet buvo tylu. Tik pa­
sigirdo duslus balsas. Nustebęs 
Karolis pamatė seną mokytoją 
beverkiantį.

— Tai gražu, nepaprastai gra­
žu!— tyliai kalbėjo senelis, pas­
kui atsiminęs pažadą senam 
Gounod, sušuko — tad ir būk 
muziku, jei pats velnias tave 
prie to stumia!”

Ir Karolis Gounod tapo muzi­
ku. "N. R *

’’Katalikas, kuris galėda­
mas neremia katalikiškos 
spaudos, neturi teisės vadin­
tis geru Bažnyčios vaiku.” 

Vyskupas Ketteler

SEIMOS TRAGEDIJA

Svėdasų valse, nukrito 
ties didumo žvaigždė* — 
ras. Atrodo, kaip juodas akmuo.

kumš- 
meteo-

Kauno karo komendantas už­
darė ’’Vilties” draugijos klubą, 
sustabdė ’’Žaibą,” o jo redakto­
rių Medžį nubaudė 1000 litų ar­
ba mėnesį arešto. Be to, "Vil­
ties”^ draugijos pirmininką Mo- 
zelį, Lagūnavičių, Morkūną, 
čių, Mackevičių, Plachiną 
Drazdauską nubaudė po 3000 
arba 3 mėn. arešto.

Žagarės apylinkėj vienas ūki­
ninkas rado lede įšalusių lauki 
nių ančiū.

Klaipėdos krašte ūkininkai ia-- 
tiek nepatenkinti vokietininkų 
politikavimu, kad neseniai vie­
name miestelyje jų atstovą sei­
melyje Pagalį gerokai apkūlė.

Joniškio geležinkelio stoties 
monteriui Tarvydui išėjus į dar­
bą, namie liko tik vieni jo vai­
kai, nes žmona serga ir guli li­
goninėj. Tuo tarpu namuose ki­
lo gaisras, nuo kurio vienas iŠ 
vaikų smarkiai apdegė ir mirė. 
Sužinojęs apie tą naują nelaimę 
tėvas paimtas skausmo, išėjo iš 
proto. Jis nugabentas į Kalva­
rijos ligoninę.

Nesenai Vilniaus lietuvis 
Juknevičius išlaikė' prie Vil­
niaus apygardos teismo teisėjo 
egzaminus ir ta^o pakviestas tei­
sėju. Bet jis mano pereiti į ad­
vokatūrą.

ŠIURPULINGOS 
MIRTYS

A.

Lapkričio 24-tą apie 11 
Aleksote, Veiverių g., automobi­
les, nr. K463 mirtinai suvažinėjo

vai.

llu nieko nr^pnsilix- 
Dčka toms kun. Karalkiud 

aukoms Fondui pasaukė 
Ateitininkų Rūmus įrengti ir juos 

ateitininkais apgyvendinti. 
Ateitininkų Susišclpimo Fondas ir 

aUdtininkija j savo geradarių skaičių 
įrašo gerb. kun. Dr. P. Karaliaus 
vardą aukso raidėmis ir taria jam 
nuoširdžią padėką.

Lygiai taip pat nuoširdžiai dėko­
jam savo užjūrių broliams amerikie­
čiams prisidėjusioms savo sunkiais 
uždirbtais doleriais ir centais prie at­
eitininkų rūmų pastatymo ir tuo pa­
čiu prie padidinimo katalikiškos inte­
ligentijos skaičiaus Lietuvoje. A tai­

PROGRESAS,

GEROVĖ IR

BENDRADARBIAVIMAS

Miestelio ar miesto progresas ir gerove w-j 
statomi sulig jų bankų kokybės.

Kur bankai ir žmonės dirba kartu draugiš­
kame susibendravime dėl bendro gero, pro­
greso ir gerovės rezultatai yra užtikrinti.

Ši bendruomenė yra aptarnaujama bankų, 
kurie netur sau lygių šioje^šalyje. Jų tvirtu­
mas ir patarnavimas visur yra žinomi ir 
tai įvertinami._________

Musų žmonės yra lojalūs ir darbštūs.

Mes visi cinam iš vien.

WILKES-BARRE CLEARING 
HOUSE ASSOCIATION

J. J. Savickas-Saulėnas

KADA?
J Vilnių senelį kada mes keliausim, 
Kada žygio dainą griausmingą užtrauksim?..
Kada mūsų Vytis pasieks garsią pilį,
Kurią priešas rausia—ji nuliūdus tyli?
Kada mūs trispalvė iškils Gedimino bokšte
Ir priešo kraugeringą arą galėsim išblokšti?
Kada mūsų kariai trauks dainą galingą? 
Atvadavę Aušros Vartus—vietą stebūklingą?..
Kada lenksim galvas prie mūs būčių kapo, 
Kurs prisikėlibio simboliu mums tapo?
Kada, o kada mes senolį Vilnių juk vaduosim, 
Kada linksmą pergalės dainą trimituosim ?.. •’ {J

Lninkija rodo dėkingumą kilniais dar­
bais ir pašišVchtimu Dievui ir Tčvy­
ne i visuomet pr Limena n t Jūsų duos- 
numą.

Ateitininkų Sušičelpimo
Fondo C. Valdyba

Kun. P. Dogelis, Pirmininkas 
Dr. J. Laimonas, Sekretoriuj.

Mažoji Onytė: — Labai dė­
kui, dėdele/ už gražią dovaną.

— O, tai menkniekiąįfcv
— Ir aš sakiau, bet mama vis- 

man liepė tau padėkoti.tiek

Jaunavedžių Tarpe

— Tas vyras sugriovė mano 
šeimyninę laimę.

— Susidėjo su tavo žmona?
— Kur tau! Jis vedė mūsų vi­

rėją, ir dabar mano žmona verda 
valgyti.

Jaunoji: — Jeigu tu šiandien 
vakare vėl taip vėlai pareisi, 
kaip vakar, tai ryt aš su tavim 
visai nekalbėsiu! Nepratarsiu nė 
žodžio! Supranti?

Jaunasis: — Puiku! Sutinku!

Gc-

Pulko Kino
Kuopos vado pasiuntinys Kc- 

ževičius, sėdėdamas pulko kine 
su daug vilties reiškiančia vade 
tarnaite, aiškina jai rodomus pa­
veikslus :

— Žiūrėk. Maryte, tas baisu' 
didžiulis driežlo išvaizdos žvėrie
— dinozauras, gyveno žemč’c 
prieš daugelį milijonų metų. bet. 
pasikeitus gyvenimo sąlygoms 
seniai jau išnyko.

Marytė: — Ir gerai nadarč.
Keževičius: — Kodėl, būtent 

gerai ? Ar galiu Žinoti ?
Marytė: — Nesupranta koefc1

— o gi todėl, kad kuo clidesr.ir 
gyvulio, tuo kietesne mčsp. r 
jau dinozauro mėsųs, tai tikra* 
niekaip neišvirtum.

— Įsivaizdink sau, Petrui* v-* 
teisėjas manęs paklausė, kiek tu­
riu metų, niekaip nepnHH*”' 
karto prisiminti, 26 ar 27<.. Taip 
buvau susijaudinusi.

— Ir ką gi tu pasakei?
— Pasakiau.. x devyniolika.,

Metų pabaigai artinantis, Ka­
lėdų nuotaika jau čia pat. Kad 
įvertinti Kalėdų nuotaikos įta- 
Ką, reikia pastebėti ir turėti 
minty minias žmonių, kurie ver­
žiasi į krautuves, skubina gat­
vėmis ir ruošiasi metų sezonui. 
Šiuo laiku žmones nežiūrint ne­
patogumų, kartais vargo, vistik 
linksmi, juokauja ir geram upe.

Kitos tokios šventės, kaip Ka­
lėdos nęra. Jos prisiartinimas, 
nors atneša su savim problemas 
apie dovanas, ir kiekvienas ieško 
atsakymo klausimams, tačiau 
ji atneša kartu ir malonumo. Ta 
dovanų problema paprastai yra 
šitokia: “kur aš galiu rasti do­
vaną, kuri bus naudinga mano 
draugui, draugei ar pažįstamam, 
kartu, ji turi būti nebrangi?”^

Šita problema yra visų pro­
blema, nežiūrint kiek kas norė­
tų siųsti dovanų Kalėdoms. Su­
prasdami šį reikalą, Lucky 
Strike gamintojai pagamino 
speciali Kalėdų dovanoms pake­
lį ir vadinamą Covcr-dcžutę, 
kuri yra didesnė už paprastąsias 
ir papuošta nepaprastai vyku­
siai suderintom spaĮvom> ši dė­
žutė apsaugoja dgardtus ir 
kaita yra geras papuošalas na-

Šis specialia Kalėdoms įvynio­
jimas simbolizuoja šią šventę, 
be to, jis yra praktiškas ir deko­
ratyvi* daiktas. Jo puikios spal­
vas atitinka nuotaikai ir šventės 
dekoracijoms. Prie to, specialūs 
kartono dėžutes duoda geresnę 
protekciją siunčiam tems, kaip 
dovana, cigaretams. Nesenai 
Lucky Strike gamintojai pra­
dėjo vynioti savo cigarctus į tam 
tikrą Celofaninę popjerą su 
skvereliu. Celofaninis pakelis 
užlaiko cigarctus šviežius, tarsi 
tik išleisti iš dirbtuves.

Tiems, kurie nori pasiųsti Ka­
lėdoms dovanų visai draugų 
grupei, labai atitiks specialus 
200 Lucky Strike pakai. Toki 
pakai nesutrukdys daug laiko 
ir energijos pirkinėjimams ir 
tuo tarpu bus praktiški ir ųątff 
dingi kaip dovanos. Galhųd1 iš­
vengti lakstymo sturpdŽiejimo^j 
gatyėše ir kraufę^fese skubinant 
surasti ką, ners tokio nupirkti 
savędj^uganiB, perkant SpeGia- 
Jį Lllcky Kidcdų Pakelį.

Cucky Strike gamintojai ne- > 
sįgąilgjo pahUiigrr n darlX)< kad~ 
kaipnors padarius LucfcyStrfkę 

kokius įfe "

kada nors rūkėte. Tik geriausi 
tabakai - tabako Derliaus Grie­
tinė tenaudojama pagaminti 
Lucky Strike cigarctus. Taip 
pat, tam tikru spraginimo pro­
cesu su pagalba ultravioletinių 
spindulių, pašalinama tam tikros 
tabako kartumo savybes, kurios, 
naturališkai, yra kiekviename 
žaliame tabake. Spraginimo pro­
cesas yra jūsų gerklės apsauga 
prieš ku i t ėjimą ir kosulį.

Prie šių labai atsargių gami­
nimo metodų teikiama ir ekstra 
protekcija įvyniojant pakelį į 
Celofaninę po p i c ra su skvete- 
liais, 'kuriais labai lengvai galima 
atidaryti pakelį. Tik reikia vieną 
skvetą prilaikyti pirštu; o kitą 
plėsti.

Kadangi šie specialūs Kalė­
diniai, Pakeliai bus parduodami 
visos*) krautuvėse, tie, kurie 
nori Kalėdoms "pasiųsti^ savo 
draugais Luckics gali pa­
siųsti greitai ir lengvai, ir tuo 
išūžti sunkią Kalėdų dovanų 
problemą/ ;. >

Ir savo draugams jie gali pri­
tinkančiai palinkėti "Ą Merry 

V Lucky’ Clmstmasr^Linksmų 
"Lucky” Kalėdų Švenčių,
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Kurt H. Schurig & Co.
50 Broadway, New York

COLLINWOOD, OHIO 
(Pabaiga)

PA IEŠKAU Jurgį suki; paeina iš 
Šeduvos miesto; gyveno kur 
Pennsyvanijos valstijoj. Turiu 
bu reikalą. Prašau atsišaukti 
adresu: Agota Beturiūtė, 2900 
St., Kenosha, Wis.

Tel. Empire 7365

DR. F. MATULAITIS 
332 Holbrook Ave. 
DETROIT, MICH.

Adynos;
12—2 P. M.

0—8 P. M.

NAUJI KALENDORIAI
1932 METAMS 

Klauskite katalogo, iŠ kurio 
sirinksite visokių.

Jonas Kerdiejus,
663 4th St., Dept. G, S. Boston, Mass.

t

Bi

kas

KORESPONDENCIJOS
IS LIBTWIU GYVENIMO AMERIKOJE. £

PAMOKSLAS—VAISTAI
Mačiau jaunikaitį, kuris buvo 

^palaidūno sukramtytas. Jisai 
tik rūpinosi apie kūną. Atrodė, 
kad nėra jau jam vilties. Bet 
kuomet jo sielai buvo pasiūlyti 
tikėjimo vaistai, jaunikaitis nu­
stebo išsyk, bet’ vaistai, nors iš- 
lengva, vis tik paveikė į jo sielą. 
Sielos vaistai padarė jį milžinu 
doros ir tikėjimo.

PAMOKSLAS—VEIDRODIS
Viena moteris per išpažintį 

klausė, ką reikia daryti, kad 
sivaldyti nuo piktumo. Jai 
nigas taip patarė: Kaip tik 
pykši — paimk veidrodį ir 
sižiūrėk. Ji taip ir padarė,
mačius savo veidą panašų į pik­
tos dvasios atvaizdą — nusigan­
do ir pradėjo save valdyti. Po 
nc-kurio laiko ji tapo piktumo 
pergalėtoja.”

Trecią dieną sumą laikė ne­
pažįstamas kunigas. Pamokslą 
sakė kun. K. Gelumbis.

NĖRA LIETUVIO
INTELIGENTO,

kuris nebūtų girdėjęs, matęs,skaitęs, 
pamėgęs ir pripažinęs, kad šiandie 
Lietuvoje rimčiausias ir pigiausias 
bendrojo turinio—literatūros, moks­
lo, visuomenes ir akademiškojo gyve­
nimo — žurnalas yra

“ŽIDINYS”
kurs eina nuo 1924 m. pabaigos
mčnuo sąsiuviniais, po 80—96—112 
pusi. Per septynerius leidimo metus 
”Židinio” susidarė 14 didžiulių tomų 
— visa kultūros enciklopedija. O 
kad ’’Židinys” dar geriau galėtų at­
likti savo kultūrinę misiją — NETU­
RĖTŲ BŪTI LIETUVIO INTELI­
GENTO, kuris jo nesiprenumeruotų 
bent nuo 1 932 m. pradžios, nors ”Ži- 
rii Ikyti niekuomet nevėlu.

paišinėtu skyrių, žurnalas kiek- 
įam ffasiu iny duoda plačias me- 

ttrčflMa, ' įsūomenės, mokymo ir 
auldijimo, politikos ii’ akademiškojo 
g’ vemmo apžvalgas, recenzuoja nau- 

^flkas ir svetimomis kal­
bomis knygas, daro savų ir užsienio 
svarbesnių žurnalu ir spaudos ąp- 
žvalgų ir bendrai atsiliepia į visus 
Lietuvos kultūros klausimus ir reika­
lus. Lietuvos spauda be pažiūrų 
skirtumo ne kartą yra pabrėžusi di­
delę ’’Židinio” reikšmę mūsų kultū­
riniam gyvenimu. ’’Židinį” redaguo­
ja prof. Dr. V. Mykolaitis-Putinas.

Nepalikite be žurnalo, jei nenori­
te atsilikti nuo gyvenimo!

Prenumeratos kaina: met. $7.00, 
pusm. $3.50.

Adresas: ’’ŽIDINYS,” Kaunas, 
Laisvės Al. 3.

BLOGA NUGALĖTI GERU
— buvo J. E. a. a. arkivyskupo 

Jurgio Matulevičiaus obalsis.

Jam realizuoti švento atminimo Ar- j 
kivyskupas panaudodavo visas do­
ras tarp kurią itin
bai ve>liiio gerą spaudą. Jis 
gdrv.ino mėgiamiausį Lietuvoje 
vaitraštį seiniškį

’’ŠALTINI,’’

la- 
at- 
sa-

kuris jau nuo 1926 m. sėkmingai 
trykšta Marijampolėje.

Užsieny metams 2 dol.
Adresas: ’’šaltinis,” Bažnyčios 

gal., 22, Marijampolė, Lithuania.

BŪSIMIEMS 1932 METAMS 
geriausias kiekvienam katalikui 

dienraštis yra 

“RYTAS” 
Nevūluokite jį užsisakyti 

”Ryto” adresas: Katinas, Duo­
nelaičio g. 24, prenumerata: me­
tams 10 doL, pusei metų 5 dol.

nuo ku-

Po palaiminimo choras sutar­
tinai giedojo ’’Labą nakt, Sal­
džiausias Jėzau.”

Antrą dieną sumą laikė kun. 
Eugenijus Steigmanas, taipgi ji­
sai sakė ir pamokslą.

’’NUMYLĖTASIS SVEČIAS”

’’Kada stalus užtiesiam baltes­
nių uždangalu, kada dabinamės 
gražesniais drabužiais, kada ga­
miname gardesnį valgį, tai^ tada 
laukiame svečių.

Svečiui įeinant į mūsų namus, 
pasodiname jį geriausioje vieto­
je, gražiausiame kambaryje, val­
gydiname, prižiūrime, kad sve­
čiui nieko nepritruktų.

Bet kaip dažnai tas mūsų sve­
čias po labai trumpo laiko už­
miršta mus, apkalba, niekina, 
šalinasi nuo mūs.

Mes stebimės, jaučiame nedė­
kingumą iš svečio puses, ir daž­
nai girdime nusiskundimų, kad 
nėra jau pasaulyje gerų draugų. 
Pakelk savo akis prie Auksčiau- 
sio.^ Mes, kurie nekvietėm Jo į 
svečius, dabar pakvieskime Jį. 
Jisai nori būti mūsų širdies sve­
čias. Jisai yr-a tas draugas, ku­
ris neapleis tavęs, jeigu būtum 
atstumtas nuo visų, jeigu būtum 
užmirštas, paniekintas, sunkios 
ligos palieptas. Jisai,
rio balso kįla tautos ir svyra 
karalystės, prieš Kurio balsą su­
dreba žemė, sugriūva kalnai, Ji­
sai ta Aukščiausioji Buitis yra 
tavo numylėtinis draugas — tik 
pakviesk Jį į savo Širdį į sve­
čius. Jisai tas Karalius, nori į- 
eiti į tavo širdį, į širdį gryną 
paprastą, bet tyrą... Tiktai pa­
kviesk Jį į svečius. Ir lenkiasi 
vargdienių maldininkų keliai, o 
siela, ne lūpos šnabžda: Numy­
lėtasis, numylėtasis Svečias, at­
eik pas mane, ateik...”

Antrą vakarą kun. K. Gelum- 
.bis laikė mišparus, o kun. Jo­
nas Misius iš šv. Luko par. Ells­
worth, Pa. sakė pamokslą.

’’Bažnyčia duonos neduoda.” 
’’Pamokslai—vaistai.”
’’Pamokslas—veidrodis.”
’’Gal nevienam iš mūsų tas ne­

kartą teko išgirsti nuo tų žmo­
nių, kurie neina į bažnyčią to­
kius žodžius: Bažnyčia man 
duonos neduoda, tai kam eiti 
ten. Taip, gal nevisuomet baž­
nyčia dalina bakanais duoną, gal 
nevisuomet sušelpia materialiai.

Pažinojau daug žmonių, kurie 
turėjo užtektinai duonos. Vienas 
iš jų buvo didžturtis. Jisai ne­
tik duonos turėjo, jisai buvo pa­
skendęs turtuose. O vienok jau­
tėsi nelaimingas ir galų gale už­
baigė savo gyvenimą šautuvu. O 
juk jisai duonos turėjo. Kodėl- 
gi jisai nebuvo laimingas? To­
dėl, kad kūnas buvo persotus, o 
siela perdaug alkana. Tai jo iš­
alkusi siela nedavė jam ramy­
bės, jo siela norėjo savotiško 
maisto. O sielos troškimai yra 
galingi.

Tat nemanykime, kad duona 
vien mums .laimę suteikia. Duo­
na yra reikalinga kūnui, bet da 
labiau reikalingesnė yra dvasinė 
duona mūsų sielai, 
vadinasi tikėjimas.

i gi aukščiausias tikslas gyvenimo.

Ta duona 
Tikėjimas

Pinigai Jltsų 
Kišeniųjė!

Sirguliavimai, negalėjimas atlikti 
savo darbo prideramai, rūpestis apie 
jūsų sveikatą, išima pinigus iš jūsų 
kišeniaus. Gera sveikata, vikrumas, 
aiški mintis ir nedrebanti ranka įdeda 
pinigus į Jūsų kišenių.

PAIN-EXPELLER*
Jrcg. J. V. Pat. Biure. 

ra^elbCs joms nžlaikyt -jttsų sveikatą, jūsų fizifiką patvarumų, jūsų 
uždarbio Išgalės. TH yra gWiftuBlas liiiimentas is visų žinomų fa - 
mentų. Išima gelinw, sustingimų, skMudSjimą is persidirbusių, paU- 
susių muskulų TUOJAUSJ
Kaina 35c. fr 70c. - . - Parsiduoda Visur

• Tikrasis turi INKARO vniBbufenklh_____________________

’’NUODĖMĖ”
Nuodėmė yra peržengimas Die-; 

vo įsakymo. Bet dažnai mes 
papildom nuodėmę ir tuo" pačiu 
laiku nesame atsakomingi, už tai 
— esame nekalti.

Jeigu pirm papildant nuodėmę 
apsvarstai kokią blėdį padarysi 
tam asmeniui, kaip nukentės tas 
asmuo, ar šeimyna, ir tada, jei­
gu jau papildai tą nuodėmę — 
tai baisiai prasižengi prieš Die­
vą.

Jeigu žmogus suprastų, kaip 
baisi yra nuodėmė Dievo akyse, 
jisai numirtų ant vietos.

Visas pasaulis žino apie Sodo- 
mos-Gomoros nuodėmes. Tas 
miestas, kurio nuodėmės užtrau­
kė rūstybę ant savęs, yra žemės 
prarytas, negana to, toje vietoje 
randasi platus vandenynas. Ir 
jeigu tos šalies paukštis^įando 
perskrist — krinta į tą baisų 
vandenyną ir dingsta. Tas van­
duo yra dvokiantis taip, kad 
prie jo prieiti negalima. Baisu 
tai apmąsčius. Bet nenuliūski- 
me, Dievas yra rūstus tada, ka­
da žmogus žinodamas gerai, ką 
daro, nepaiso Jo įsakymų — tik 
tada jam gręsia pavojus jo išga­
nymui ir tada da paskutinėj va­
landėlėj prieš žmogaus mirtį yra 
galimybės prašalinti pavojų iš­
ganymo, t. y. gailėtis už nuodė­
mes, o Viešpaties gailestinga šir­
dis atleis tau ir ištrauks iš ža­
bangų !”

Trečią vakarą buvo, kaip vi­
suomet, mišparai, litanija, kurią 
giedojo kunigai. Pamokslininku 
buvo kun. K. Zaikauskas. Jisai 
karštais žodžiais kvietė visus 
katalikus nežiūrint, kaip didžiai) 
nusidėjusius, kreiptis prie Vieš­
paties maldauti Jo užtarymo.

Per tas tris dienas girdėjome iš 
pamokslininkų lūpų, kad Vieš­
pats yra didis, galingas, kuriam 
lygaus nebuvo ir nebus.

Bet nebijokime Jo, Jisai neiš- 
didus, Jisai prieinamas, malo­
nus, suprantantis. Jisai neatstū- 
mė nei vieno, kuris prie Jo sau­
kiasi, neatstums nei mūs, bet pri­
glaus prie savo meilingos krūti­
nės, lieps savo angejams papuoš­
ti mus rūbais dangiškais — tik­
tai kreipkimės prie Jo visuomet, 
visuomet!” •

Šios 40 vai. pamaldos, kunigų 
pamokslai, choro gregOrijoniškas 
giedojimas suteikė maldininkų 
sieloms daug naudos.

40 VALANDŲ ATLAIDŲ 
TVARKA

Iš visko matėsi iŠkalno apgal­
vota gerb. klebono Icūh. A. Karu- 
žiškio tvarka. Svečiai tirvo ma­
loniai priimti, bažnyčia gražiai 
išpuošta ir apšildyta.
bai daug žmonių, kuriuos sodino

Per visas tris dienas buvo la­
ir tvarkė pp. A. Dubauskas ir 
F. Baranauskas. ^Prie sutvarky­
mo ekstra sėdynių pasidarbavo 
J. Derus ir A. Dubauskas. Taip­
gi J. Derus, daug pasidarbavo 
prižiūrėdamas baŽhyČią per at­
laidus. Alyvos Žiedas

SĄJUNGIEČIŲ NEPAPRASTAS 
VAKARAS

Gruodžio 6-tą Moterų Sąjun­
gos 54-ta kuopa turėjo nepapras­
tai gražų vakarą.

Da pirmą sykį sąjungietės tu­
rėjo tokį puikų vakarą. Progra­
ma buvo graži ir įvairi. Pir­
miausia jaunamečių choras labai 
gražiai sudainavo kelias dainas. 
Moterų Sąjungos suaugusių mo­
terų choras tiesiog pavejančiai 
išpildė šešias dainas. Choro dai­
navimas taip patiko publikai, 
kad turėjo atkartoti dainas. Tu­
rėjome visą eilę solisčių, kurios 
labai gražiai sudainavo. Sekan­
čios sąjungietės dainavo solo: 
ponios Dailydienė, Šatulaitienė, 
Stankienė, Petkienė, Zigmontie- 
nė, p-lė Čepulioniūtė ir keturių 
metų A. Dailydaitė. Ši maža 
mergaitė ateity gali būti gera 
dainininkė, nes turi gražų balšą. 
Pianu akompanavo p. Dauman- 
tienė, kai kurioms akomponavo 
artistė M. Čižauskienė. Smui­
ką solo išpildė labai žavėjančiai 
p-ni S. SlaŠinskienė. Mažos 
mergaitės labai gerai sulošė 
’’Eglaitė,” parašyta ponios Či- 
žauskienės. Lošė C. Stankaitū, 
A. Mičiutaitė ir A. Balkiūtė.

B. Petkienė ir Zigmantienė 
gerai sulošė dialogą ’’Dvi sesu­
tės,” parašyta B. Petkienės. P-ni 
Aukščiūnienė ir p. Novikas iš­
pildė dialogą ’’Dėdytė ir Tety- 
tė.” Žmonėms labai patiko.

Artistiškai suloštas veikalas 
’’Daug trukšmo dėl nieko.” Se­
kantieji asmenys dalyvavo loši­
me: P. Valatkevičius, 
Čepulioniūtė. Vaitkus, 
Dailydięnė, A. Petkus.

Nors .programa buvo 
žmonėm^ taip patiko, kad užbai­
gus nenorėjo skirstytis — da sė­
dėjo ir laukė daugiau progra­
mos. Žmonių buvo pilna svetai­
nė. Kad vakaras buvo sėkmin­
gas, tai didžiausia garbė pri­
klauso artistei p-nei čižauskie- 
nei, nes ji per savaites laikė re­
peticijas ir chorui praktikas. Už 
tai turėjome geras pasekmes. 
Mes sąjungietės esame labai dė­
kingos p-nei Čižauskienei už to­
kį didelį pasišventimą ir triūsą 
mūsų kuopai. Kol neturėjome 
p-nios Čižauskienės savo kuopo­
je, mes negalėjome surengti pa­
našių programų, nes nebuvo as­
mens, kuris sugebėtų taip gra­
žiai viską surengti ir vadovauti. 
Taipogi priklauso padėkos žodis 
artistui J. Čižauskui ir gerb. 
klebonui, kurie prisidėjo prie 
buvusio vakaro. Sąįungietė

$100.00. Sužeistam sportininkui 
K. Deškevičiui paaukota $60.00.

Vajaus komisija iš finansų 
rašt. V. Kemežiūtės ir vargort. 
Em. Šlapelio rąportavo, kad jie 
dirba, kiek aplinkybės pavėlina. 
Vajaus kampanija prasidės sau­
sio 1 d. 1932 m. Buvusio ’’Vy­
ties” redaktoriaus Pr. Zdankaus 
sutiktuvių ir 
mimo vakaras 
žia programa, 
pelis žadėjo
gramos reikalu. Išrinkta garbės 
komisija vakaro rengimu rūpin­
tis.

Sporto komisijos raportas. 
Vaikinai ir merginos uoliai užsi­
ima sportu. Sporto reikaluose 
vadovauja J. Kuprusevičius, J. 
Deškevičius ir K. Kazlauskas.

Nauji sumanymai. Gruodžio 
31-mą rengt vakarą senų metų 
palydėjimui, o naujų sutikimui.

Sausio 2-rą, 1932 m., Hantman 
svetainėj, įvyks Basket Ball žai­
dimas ir šokiai. Rungtyniuos 90 
kp. su Elizabetho kp.

Sausio 4-tą įvyks kuopos me­
tinis susirinkimas. Tarp daugy­
bes reikalų, bus rinkimas val­
dybos 1932 m. Visų narių daly­
vavimas būtinas.

Kad pritraukt daugiau jauni­
mo, po susirinkimų bus laikomi 
pasilinksminimai. J. Stasilionis

WESTVILLE, ILL.

p-lė V.
Katriutė

ilga, bet

NEWTON FALLS, OHIO

Pas mus yra daug naujienų, 
tik nėra kas surašo.

Miestukas yra gražus, oras ty­
ras. Buvo penkios dirbtuvės, 
žmonės dirbo gerai, pasipirko 
namus. Vadinas ’’bagoČiais” bu­
vo. Bet Newton Steel Co. dirb­
tuvę pastatė Monroe, Mich., tai 
visą darbą iškėlė į Monroe, o 
Newton Falls paliko be dirbtu­
vės. Darbų nėra, tai ir tuos ”ba- 
gočius” jau miestas maitina. 
Žmonės yra prisipirkę lotų. Net 
iš Chicago, Ill. kai kurie mokėjo 
už lotą po $500.00 iki $2,000.00. 
Bet atvažiavę nerado jokio me­
duko.

auksaburnis pamokslininkas kun. 
misijonierius Tėvas Brigmanas 
savo gražia iškalba ir malonumu 
patraukė visus. "Kokia tai dva­
sia, koks jųjų pasišventimas. Ne 
vienoj lietuvių parapijoj su fo- 

’kia nuotaika neteko man susi­
burti, kaip mūsų parapijoj. Žmo- 
■nės misijas gausiai lankė savo 
'valia (visi parapijiečiai), jųjų 
raginti nebereikėjo, nes misijo­
nierius savo pamokslais patrau­
kė visus — senus ir jaunus. 
Taipgi Tėvas Paukštis labai vi­
siems pdtiko. Brolis Antanas 
inisijų daiktelius pardavinėjo.

Parapijonas

VAKARIENĖ
Lapkričio 22, pastangomis 

gerb. kleb. kun. S. J. Bartkaus 
buvo suruošta vakarienė Šv. Pet­
ro ir Povilo R. K. parap. sve­
tainėje, parap. naudai. Gerb. 
kleb. sukvietė darbščių šeiminin­
kių^ kurios savo pasidarbavimu 
surinko iš biznierių ir geros va­
lios žmonių daug įvairių gėrimų. 
Kitos stojo į talką platinti tikie- 
tus.

Šeimininkės gardžiai vaišino 
skaijlingą publiką. Prie gar­
džios vakarienės, p. Stulga turė­
jo priruošęs turiningą programą, 
kurią išpildė L. V. choras ir ki­
ti mėgėjai. Kalbėjo miesto ma­
joras gerb. P. Gladkauskas ir 
kleb. S. J. Bartkus. Vakaro ve­
dėju arba toastmasteriu buvo p. 
A. P. Stulga. Po vakarienei bu­
vo pasilinksminimas 
Parapijai pelno liko 
šimtų dolerių.

Už pasisekimą šios
gerb. kleb. kun. S. J. Bartkus y- 
ra dėkingas visiems, kurie šiokiu 
ar tokiu būdu prisidėjo. 

* age *
Lapkričio 29, šv. Petro ir Po­

vilo svet. J. Milius iš Chicagosi Rusijoje, 
rodė judamus paveikslus iš Lie­
tuvos.

— šokis.
apie pora

vakarienės

# * #
Gruodžio 13, L. V. Šv. Petro 

ir Povilo parapijos choras veda­
mas muz. A. Stulgos dalyvavo 
kitame miestely 40 vai. atlaiduo­
se. Choras atsižymėjo.

WESTVILLE, ILL.

Par.

REKOLEKCIJOS
Petro ir Povilo bažnyčioj, 
rekolekcijos gruodžio 21, 
23 dienomis. Pamokslus

Ten buvęs

HARRISON IR KEARNY, 
NEW JERSEY

IS VYČIŲ DARBUOTĖS
Gruodžio 7-tą buvo Vyčių 

kp. mėnesinis susirinkimas.
Atidarė kp. pirmin. P. Vely- 

vis malda.
Iššaukus valdybą, skaitytas 

protokolas, kuris priimtas.
Sekė įvairių komisijų rapor­

tai. P. Velyvis ir J. Stasilionis 
pasiuntę $50.00 Vyčių centrui at­
mokė j imui skolų.

Buvusio vakaro komisija išda­
vė raportą. Gryno pelno liko

Šv. 
buvo 
22, ir 
sakė Marijonas Tėvas A. Pet­
rauskas, M. L C.

Rytais šv. mišios buVo 8 ir 9 
valandomis ir pamokslas. Vaka­
rais 7 valandą pamaldos — pa­
mokslas ię palaiminimas su Švč. 
Sakramentu. Prie to, Tėvas Mi­
sijonierius pasiliko pas mus' ir 
Kalėdų šventėms. 1 / '7

Kun. S. J> Bartkus,
Klebonas.

90
BINGHAMPTON, N. Y.

vyteniis. Harrįsonietės padarė 
|0 p;, ‘Harffbrdietės 48.

Protarpiais ir po žaidimų bu­
vo šokiai. O juk' tai advento lai­
kas.

Įžanga buvo 75c. ir drabužių 
pasidėjimas 10c. Publikos buvo 
nedaugiausia. Reporteris

VAKARAS PAVYKO
Lietuvos Dukterų draugij 

globa Motinos Švenčiausios 
gruodžio mėn. 13 d., 1931 m 
šv. Jurgio parapijos pobažnyti- 
nėj svetainėj surengė gražią pro­
gramą. Programos ir vakaro ve­
dėja buvo p. B. Dapkienė.

S. Bukšaitė padainavo ’’Naš­
laitė” — gražiai ir įspūdingai, 
nes iš tikrųjų dabar mūsų solis­
tė yra našlaitė, nes nesenai jos 
motina pasimirė. Piano akom­
panavo p. Pranaitė.

Taipgi ir mūsų solistės popios 
M. Širvaitienė ir M. Stankienė 
padainavo žavėtinai .daug gražių 
dainelių. Solistėms akompana­
vo p. V. Širvaitė, ponios M. šir- 
vaitieriės duktė.

Kaip yra mums gražu turėti 
mūsų tarpe tokių gabių moterų, 
kurios pačios veikia ir dar ragi­
na savo dukreles, kad ir jos sy­
kiu dirbtų ir keltų lietuvių var­
dą.

V. Čepulioniūtė ir R. Daily- 
dienė padainavo keletą lietuviš­
kų dainų gražiai ir maloniai; ga­
lime tikėtis, kad iš jų galėsime 
sulaukti gerų dainininkių ir vei­
kėjų. $ .

Suvaidino veikalą ’’Šventos 
Akvilinos Kankinės. Mirtis” — 
trijų veiksmų tragediją, i Vaidi­
nį męj, i dąįyyavo įfcįęj ą^rnenys:( 
Bandzienė, A. Juodsnukiūte, A. 
Balčiūnaitė, O. Rasevičiūtė, E. 
Šalaševičiūtė, Mikalauskaitė, Ka- 
scvičiūtė ir kitos kelios mergai­
tės; Kulikauskas, A. šalašeyi- 
čius, S. Bukšaitė. Tiesa, yęika-j 
1 aszbuvo labai gražus, artintai, 
puikiai savo roles atliko, nes bu­
vo pritaikinti rūbai — gražūs ir 
sėnoviški, o ypač p. Bandzienė, 
pasižymėjo atlikdama tokią svar­
bią rolę; jos judėjimuose, veido 
bruožuose tikrai matėsi skaus­
mas ir kentėjimas dėl krikščio­
nių persekiojimo. Veikalas is­
torinis, vaizduoja Dioklecijono 
laikus, kuomet buvo persekioja­
mi ir kankinami krikščionys.

Būtų pageidaujama, kad ir 
daugiaus suvaidintų tokių veika­
lų taip gilaus tikėjimo, nes tie 
kr i ksčioniųjįęr sekiojimai da ir 
šiandien pasikartąja, pavyzdžiui: 
~ , Meksikoje ir ' kitur;
Matant tokius vaizdus žmonėms 
pasidaro net Šiurpu ir tuomet 
daugiaus prisiriša prie tikėjimo..

Dukterų dr-ja dažnai pasirodo 
su tokiais veikalais ir visuomet 
turi didelį pasisekimą. Šiuo sy­
kiu dukterims pasisekė sutraukti 
publiką į vakarą. Atsilankė ir 

rgerb. kun. J. B. Čižauskas, ar­
tistai J. ir M. Čižauskai, sesutės 
Pranciškietės, įžymūs šios kolo­
nijos biznieriai ir kitokios publi­
kos.

Didelė garbė priklaušo mūsų 
darbuotojams.

Sausio tnėn. 3 d., 1932 metais, 
įvyks Lietuvos Dukterų dr-jos 
mėtinis suisirinkimas tuojaus po 
pamaldų mokyklos svetainėje. 
Malonėkite atsilankyti visos na­
rės. duktė

Daytoniečiai iš eilės treti_jne^ 
tai rengiasi prie parapijos vaka­
rienės sulaukimui Naujų Metų. 
Šiemet tą vakarienę rengia 
darbšti Moterų Šv. Kryžiaus par. 
draugija. Visas pelnas skiriamas 
parapijos labui.

Vakare gruodžio 31 d. teatra­
liškas ratelis žada^pastatyti juo­
kingą veikalėlį. Šv. Kryžiaus 
parap. choras sudainuos gražių 
dainelių. Tame vakare žada da” / 
lyvauti mūsų tenoras Kaz. Zup- 
kus su savo sesute Alžbieta, ku­
ri mikliai skambina pianu.

LIETUVAIČIŲ PRAKALBOS
Gruodžio 11 d. š. m. The Cos-, 

mopdlitan (sąryšio visų tautų) 
Klubo susirinkime p-Jės V. Sin­
kevičiūtė ir Alena Žilinskaite 
turėjo pasakyti po prakalbą. UŽ 
pasakytas kalbas apie Lietuvą 
panelės apturėjo daug garbės. 
Yra pagirtinas darbas, kad lie­
tuvių vardą garsina milžiniškuo­
se susirinkimuose.. Minėtos pa­
nelės daug darbuojas lietuvių 
tarpe lošimuose ir Šv. Kryžiaus 
parapijos chore.

SVETAINĖS IŠPUOŠIMAS
Kaip pas Daytoniečius atvyko 

kun. S. Bystras, tai čia užstojo 
meilė ir vienybė. Dr-jų Sąry­
šis nutarė mokyklos kambarius 
išbaltyti. Tame daug dirbo Z. 
Gudelis, J. Ambrozaitis, K. Juk- 
nevičia, o pp. Ražauskai užbaigė 
baltyti ir svetainės stulpus išde- 
koravo sidabru.

ATVYKSTA CHICAG1EČ1AI
Vasario 9 d. 1932 m. į Daytoną 

tikrai žada atvykti p. V. Stulpi­
nas ,ir L. Vyčių pirm. J. Lapins­
kas tikslu atgaivinti Vyčių mi­
rusią kuopą. Tiesa, čia randas 
nemažas būrelis jaunimo, gal pa­
siseks jiems sutraukti jaunimą 
į vįeną ryšį darbuotis Tėvynės 
ir Bažnyčios gerovei.

PILIEČIŲ KLUBAS
Gruodžio 13 d. š. m. Šv. Kry­

žiaus par. svetainėje įvyko Pilie­
čių Klubo susirinkimas. Nors 
narių atsilankė neperdaugiausia, 
bet svarstymas ėjo gyvai. Nu­
tarta į klubą priimti nuo aštuo­
niolikos metų ir be jokio įstoji­
mo. z

Šiame susirinkime klubo na­
riai išrinko pp. Pr. Gudelį, K. 
Juknevičių, S.* Reipą ir P. Pet­
kų pereiti per visus parapionus, 
kviesti prirašyti kiekvieną lie­
tuvį lietuvaitę prie Piliečių Klu­
bo.

Vėliaus buvo renkama komisi­
ja, kad ji Day tono gyventojus 
supažindintų plačiaus su Lietu­
vių Piliečių Klubu. Į komisiją 
įėjo p-lė V. Sinkevičiūtė, A. Vait­
kus ir V. Damašus. Jie apsiėmė 
kartas nuo karto paduoti žinu­
tes iš L. Piliečių Klubo veikimo 
į vietinę anglų spaudą.

Jurgis Spurgis

si

f.

A.

BAYONNE, N. J.

L. R. K. Moterų Sąjungos 
43 kuopa rengia didelį obuolių 
balių gruodžio 26 d., 1931 m. pa­
rapijos svetainėj. Visas pelnas 
skiriamas parapijos naudai.

Rengėjos]

ELIZABETH, N. J.

' BROOKLYN, N. Y.

BASKET BALL ŽAIDIMAI IR 
ŠOKIAI ADVENTO LAIKU

Gruodžio 13-tą Grand Assem­
bly svetainėj, Grand str. ir 
Havemayer at r., įvyko basket 
ball žaidimai ir šokiai.

^Rungtyniavo Hartfordo Vyčių 
kamandg su Jaunų Vyrų dr-jos 
kamanda. Žaidimas buvo įdo­
mus, komandos ėmėsi smarkiai. 
ĖrčoklyniėSiai padarė 37 punk­
tus, o hartfordiečiai Ž7 p.

Taip pat rungtyniavo Harri-

MISIJŲ MINTYS
Ką tik užsibaigė misijos (nuo 

lapkričio 29-tos iki gruodžio 
6-tos) šv. Juozapo parapijoj pas 
didžiai gerb. kleboną Skripko. 
Paprastai būna, kad klhusytojų 
tarpe atsiranda kas jąsias apra­
šo. Aš, kaip senas žmogus, ke- 
lėtą misi jų esą girdėjęs, bet toks son, N. J„ vytės su Hartfordo

Šv. Pranciškaus Seserų Va­
jaus laiku, sekančiose vietose ta­
po padarytos rinkliavos prie baž­
nyčios durų: Švenč.' Panelės 
Aušros Vartų, pas gerb. kunigą 
J. šeštoką. Surinkta $25.00.

Angelų Karalienės, pas gerb. 
kunigą Remeiką. Surinkta $80.00.

Gerbiamiems klebonams ir pa- 
rapijonams reiškiame nuoširdžią 
padėką už kiekvieną aukelę.

Dėkingos,
Sv. Pranciškaus Seserys

VARGONININKAS
Atsakantis irsuprantantis savo pro­

fesiją gerai. Geras muzikas, giesmi­
ninkas ir chorvedys. Paieško tuojau®, 
vietos. Atsišauki t pas Antanas Sas­
nauskai 5024 — 17th Avė., Kenosha,
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NEW YORK, N. Y.

25 METŲ SUKAKTIS

Gruodžio 27 d. Š. m. sukanka 
Aušros Vartų parapijos 25 gyva­
vimo metai. Šį sukaktį tinka­
mai paminėti susidarė parap. ko­
mitetas po kun. J. Šeštoko vado­
vybe. Tą dieną bažnyčioje bus 
iškilmingos mišios su asista 11 
vai. rytex Pamokslą sakys kun. 
Dr. J. Navickas, M. I. C. Va­
kare iškilmingi mišparai 7 vai. 
Didelė vakarienė įvyks 8 vai, 
vakare bažnytinėje svetainėje^ 
Tikietas iįik $1.50. Tikimasi, 
kad pamaldoms ir vakarienei at­
silankys netik visi New Yorko 
lietuviai, bet ir apylinkės.

Ta proga Kalėdinis ’’Darbi­
ninko” numeris išeina su New 
Yorko parapijos istorijos lapu. 
Laikraštį gaus kiekvienas para- 
pijonas. Taipgi vakarienei spaus­
dinta špecialė programa su baž­
nyčios ir klebono paveikslais ir 
parapijos aprašymu.

Sveikiname Aušros Vartų P. 
Šv. parapiją ir jos kleboną su­
laukus 25 metu jubiliejų. Valio!

IraS

ROCKFORD, ILL.

LIETUVOS KONSULO ATSILAN­
KYMAS ROCKFORDE

Nors jau kelios savaitės pra­
ėjo nuo to įvykio, bet svarbu­
mas h* įspūdingumas, rodosi, 
verčia aprašyti jį taip, kad ir 
kiti mūsų tautiečiai apie jį suži­
notų.

Iš viso liėtuvių Rockforde y- 
ra keli dūkstančiai. Tas skaičius 
išaugo ypatingai tada, kada ang­
lių kasyklose pietinėj Illinois 
valstijos dalyj užsibaigė darbai 
—tai reiškia nelabai seniai. Bet 
lietuvių kolonija, nors ir mažy­
tė, jau senai Čia susiorganizavo 
ir parapija, kad ir nedidelė, jau 
ilgus metus gyvuoja.

Lietuvos Valstybės—Respubli­
kos steigimosi laiku Rockfordie- 
čiai parodė didelę Tėvynės mei­
lę ir žymiai prisidėjo prie Tau­
tos Fondo. Lietuvos Nepriklau­
somybe, didvyrių pastangomis į- 
gyta, džiaugtasi čia ne mažiau, 
kaip kitose lietuvių apgyventose 
vietose. Bet kažin kaip nepagal­
vota, kad iki šiol Nepriklauso­
mos Lietuvos konsulas nebuvo 
užkviestas į Rockfdrdą. Šiemet, 
pasinaudodama klebono kun. M. 
Urbonavičiaus draugiškais ry­
šiais su dabartiniu Lietuvos kon­
sulu Čikagoje, p. A. Kalvaičiu, 
vietinė Federacijos kuopa už­
kvietė tą gerbiamąjį Lietuvos 
valdininką į ruošiamą Rockforde 
kasmet puotą Padėkavonės die­
noje.

P. Konsulas maloniai pakvieti­
mą priėmė ir su ponia Kalvai- 
tiene sutartu laiku atvyko.

Žmonių susijudinimas buvo 
begalo didelis. Kaip tik paskly­
do žinia, kad Lietuvos konsulas 
atvyks į Rockfordą, tuojaus iš­
nyko tas nelaimingas pasiskirs­
tymas į ’’baltuosius ir raudonuo­
sius,” bet visi, kas tik vadinasi 
lietuviu, stengėsi įgyti tikietą, 
kuriuos kaip tik pradėta labai 
vėlai pardavinėti, vos tik pora 
dienų prieš Padėkos dieną. Daug 
kam iš parduodančių jų pritrū­
ko. - Tiėšži, kad jiė būVo labai 
pigus, ’nes būvo noras, kad vi­
siems, net bedarbės laiku, būtų 
prieinami, bet susidarė įspūdis, 
kad jeigfu būtų ir dvigubai bran­
gesni, vistiek būtų .išparduoti r 
tokia, mat'pasirodė prie tos pro­
gos meilė, pagarba dėl Lietuvos, 
toks troškimas jos oficialų vyrą 
pamatyti.

Trečią Valandą po pietų, kada 
i pripildytą ir rūpestingai baž­
nytinėmis ir tautiškomis vėlia­
vomis ir spalvomis papuoštą 
>alę įžengė p. Konsulas, lydimas 
Vyčių Centro pirmininko p. La­
pinsko, valstijos senatoriaus P. 
Baker, vietinio klebono ir komi­
teto ir kitų palydovų, susirinku­
sius apėmė toks graudūs, toks 
prakilnus jausmas, kad ir susto­
jimas, ir rankų plojimas, ir vėl 
pilniausias nutylėjimas išdavė, 
kas širdyse darėsi. Tos papras­
čiausios mūsų Visuomeninio gy­
venimo priemonės, kuriomis liuo- 
sai kitą syk ir dažnai išsireiš­
kiame, konsulo atvykstančio a- 
kyvaizdoje ne liuosybę parodė, 
bet nepaprastą, giliausią pagarbą 
ir Tėvynės Nepriklausomybės 
Majestoto (Didenybės) atjauti­
mą. Dar nieks žodeliu neprabi-* 
lo, o jau daugelio veidai susi-j 
graudinimo ašaromis apsipylę.

Toks įspūdis pirmo Lietuvos 
Konsulo, ir tai tryliktais jau 
tais nuo Nepriklausomybės įgy- 
jimo! Tokia lietuvių Tėvynės 
meilė! Konsulas įvestas į sceną, 
choras užtraukė Lietuvos him­
ną, pasitiko mergaitė su gėlėmis 
ir gražiais, gerai išmoktais žo­
džiais. Pasveikino klebonas, pa­
sveikino komiteto vardu p. S. 
Keliotis. Konsulas atsakė, kaip 
paprastai moka, tai yra : gražiai, 
įdomiai, turininjgai; sekė prakal­
bos p. Senatoriaus ir p. Vyčių 
centro pirmininko. Muzikalę 
programą išpildė geriausios baž­
nytinių ir nebažnytinių žmonių 
jėgos; atsirado ir giminių p. 
Konsulo.

i
Bankietui pasibaigus svečiai 

atsisveikino ir išvažiavo, bet jų 
padarytas įspūdis pasiliko ant 
visados.

Neužilgo po to Rockford’e bu­
vo atsilankę italų tarpe Italijos 

, konsulas. Paviršutiniai lyginant,

BROOKLYN, N. Y.

Iš LA1SVIEČIŲ GYVENIMO 
LAKTŲ

Nors gal nevertėtų ir laiko gai­
šint ir popierio gadint dėl tų 
mūsų tautos nuotrupų, bet ka­
dangi jie šį kartą ypatingai užsi­
tarnavo, tai leiskime jiems, tiems 
mūsų paklydusiems broliams, 
pamatyti, kokie jie yra ”man- 
drūs” už pečiaus ir koki maži ir 
naivūs prie svečio. Manau, kad 
jie, kaipo savę mėgstanti vadint 
apsišvieteliais, siipras, kad di- 
džiausis nekultūringumo paži- 
mys, tai nemokėjimas gerbti sa­
vęs, nes kas savęs begerbia, to 
ir kiti negali gerbt. O jei dar 
neužmiršome buvusio sekmadienį 
(Dec. 13) ’’Laisves” bietinio kon­
certo, tai gerai atmename ir tai, 
kaip jie šį kart pasirodė. Ne­
kalbėsime apie tai, kad publikas 
nuotaika buvo nekoki. Ir ypač 
vos pro duris įėjus tuoj sutinki 
keletas ’’vertelgų” įkiriai bruk­
dami kokios tai ’’literatūros,” o 
Čia vėl pasigailėjimo verta asme­
nybė, monotonišku ir įkiriu bal­
su nuolat kartoja kažkokius už­
gauliojančius žodžius: ’’...trys 
karaliai ir šventas Prūseika...”

Gerokai atsibodus laukt paky­
lant scenai, pagaliau iš po už­
dangos pasirodė ’’vieųas: iŠ gud­
resniųjų” ir kiek pagalvojęs pa­
siryžo perrėkt publiką, bet vel­
tui ; tą gražų norą rodė antrą ir 
tretį kartą, net ir muzikantų 
būgną pasiėmęs į talką, bet pu­
blika jautėsi ’’laisva” ir jo spar­
nuotų žodžių nenorėjo išgirst. 
Tuoj pasirodė scenoj kita asme­
nybė, kuri savo nelietuviška iš­
vaizda atkreipė visų dėmesį. Pa­
sirodė, kad mūsų komunistai, 
kurie kitus vadina nesusipratu­
siais, nekultūringais ir f. t. patys 
nesugeba nė paprasčiausio kon­
certo surengt, nemoka nei pro­
gramoj dalyvaujančių asmenų 
publikai pristatyt. Štai jie šį 
žydelį užkėlė ant scenos, kuris 
ir angliškai visai nemoka (gerai 
kad pasisakė pirmą syk kalbąs), 
o šneka, maišydamas su rusiš­
kais išsireiškimais. Scenoj dau­
giausia figuravd žydai ir rusai, 
dainuodami rusiškas dainas, o 
bostoniškis kvartetas- taipgi pa­
sigerino uždainavę: ’’Rusija 
brangi, šalis laisvoji...” užtraukė 
rusišką ’’dainušką.” ‘

Neapsėjo koncertas ir be agi­
tacijų. Nepamiršo taipgi kreip­
tis į svečių duosnias Širdis, pra­
šant aukų už gerą pasidarbavi­
mą ^riuskriaustųjų” labui.

Nors tiesa, publikos buvo ne­
mažai, matyt dauguma tikėjosi, 
kad kultūrdngėjant žmonijai ir 
viskam keičiantis, šį kartą kai­
rieji pasirodys geriau nei kitą 
syk, bet- kur tau, pasirodė, kad 
jie jau visai sumenkėjo, kad ir 
baliaus patys vieni nebegali su­
rengt.

Susipraskite ir vietoj dainavę 
su žydais: ”Rusija^i>rangi..už­
traukite kartu su visais tėvynę 
mylinčiais lietuviais:; ’’Lietuva 
Stringi, šalis gimtinė...0

K. Vainius

I 
jų priėmimas buvo puikesnis ir 
prašmatnesnis: dalyvavo vysku­
pas ir visa miesto dvasiŠkija, 
daug daktarų ,advokatų, teisėjų, 
valdininkų—bet... išimant kon­
sulą — visi kalbėjo angliškai.

M. U.

CLEVELAND, OHIO

IŠ VYČIŲ S. DAUKANTO 25-TUS 
KUOPOS VEIKIMO

Jau išėjo pirmas numeris lai­
kraštėlio ’’Žvaigždutė,” kurį pra­
dėjo leisti Vyčių S. Daukanto 
25-ta kuopa. Tikslas to laikraš­
tėlio yra pabriežtas jame labai 
aiškiai, kad jis bus įrankiu vesti 
idėjinę kovą. Redaktoriais yra 
J. J. Luiza ir V. A. Krasauskas, 
čia gimę ir augę vaikinai. Kai­
nos nustatytos tam laikraštėliui 
nėra. Vyčių S. D. 25-ta kuopa 
padengia visas lėšas ir dalina jį 
veltui pas bažnyčią ir kuopos 
susirinkime.

Gruodžio 14 d. Š. m. laikytam 
Vyčių S. D. 25-tos kp. susirinki­
me buvo išrinkta nauja valdyba. 
Susirinkimas buvo labai skaitlin­
gas, kaip ir visi kiti metiniai su­
sirinkimai. Naujon valdybon į- 
cina šie nariai: dvasios vadas — 
kun! Antanas Karužiškis ,pirm.
— Juozas Luiza, vice pirm. — 
Pranas Mačėnas, nut. rast. — 
Marijona Juodeikaitė, nut. rašt. 
pagelb. — M. Žitkus, iždininkas
— Jurgis Kuzas, iždo globėjais
— Stasys Kazlauskas ir Stasė 
Gardinskaivė, finansų rašt. Ago­
ta Kiveriūtė, fin. rašt. pagelb.
— Alvina Salaševičiūtė, maršal­
kos — Jonas Rakauskas ir An­
tanas Mačiokas. Į veikiančią ko­
misiją pateko šie nariai: Adelė 
Rakauskaitė ir Antanas Mačio­
kas. Korespondentais liko šie 
nariai: Alice Sadauskaitė, Juo­
zas Sadauskas, Marcis Žitkus, 
Olga Ragažinskaitė ir Pranas 
Mačėnas. Smulkesnių komisijų 
neminėsiu.

Nutarta laikyti rekordą ant to- 
liaus, kaip įvairių parengimų, 
vakarų, piknikų plačiai aprašy­
ta Sjnpęogramas* ir iš visų lai­
kraščių korespondencijų iškar­
pas, kurios tiktai rišasi su mūsų 
kuopos reikalais. Taip pat nu­
tarta dėl artimesnių ryšių su 
Liet. Pavasarininkais išsirašyti 
’’Pavasarį,” kuris eis kuopos var­
du. Jurgiui Kuzui pavesta išra­
šyti. Nutarta visas klišes ir cho­
ro gaidas, kurios yra išsimėtę 
visur, surinkti ir laikyti tvar­
koje, kaip ir kitą kuopos turtą.

Buvo tik mažos ’’peštynės” 
už bilietų kainą šokiams, kurie 
bus po pastatymu istoriško vei­
kalo ’’Vytautas Pančiuose” — 
sausio 3 d., 1932 m. Kaina bi­
lietų šokiams dabar bus 25 cen­
tai, o teatrui 50 centų. Daug 
buvo kalbėta apie tą teatrą, nes 
reikėjo išrinkti darbininkai ir 

i paraginti narius, kad varytų bi­
lietų pardavinėjimo darbą pir­
myn. Mes gi korespondentai ir­
gi gavome išbarti, kad nieko į 
laikraščius nerašom. Veikalas, 
matot, bus istoriškas ir nei kiek 
nemeluosiu sakydamas, kad ne 
daug tokių veikalų Cleveland? 
lietuviai yra pastatę arba pasta­
tys, nes tokių veikalų pastaty­
mas ne taip pigiai atsieina. Šis 
veikalas buvo parašytas 1930 m. 
paminėjimui Vytauto 500 metų 
mirties sukaktuvių.

Susirinkime kalbėjo Adelė Ra­
kauskaitė ir Pranas Mačėnas. | 
Savo kalbose išdavė raportą ko­
misijos, kuri yra išrinkta para-1 
Šyti Vyčių S. Daukanto 25-tos 
kuopos istoriją. Kitame susirin­
kime kalbės Marcis Žitkus ir 
Olga Ragažinskaitė. Pranas

SO. BOSTON, MASS.
PAVEIKSLAI IR PRAKALBOS
Vyčių 17-ta Algirdo kuopai 

rengia įdomias prakalbas ir pa­
veikslus gruodžio 27 d. 7 vai. Va­
kare bažnytinėj salėj.

Paveikslus rodys ir jaunimai 
j įdomią kalbą pasakys Vyčių or­
ganizacijos tėvas p. M. A. Nor­
kūnas, pereitą vasarą buvęs Lie­
tuvoj. Programoj dalyvauja 
daug gerų kalbėtojų, dainininkų 
ir visokių artistiškų pajėgų. Jau­
nimas pamatys savo tėvelių gim­
tąjį kraštą, apie kurį taip daug 
yra girdėję, o:niekuomet nėra jo 

matę. Įžanga tik 15 centų, vai­
kams 10 centų.

’’VARNALĖŠOS0
Sausio 3 d. 1932 metais Lietu­

vos Vyčių 17-tds Algirdo kuo­
pos teatralė komisija, padedant 
gabiausiems kuopos Vaidinto­
jams, rengiasi pastatyt linksmą 
p. Bičiūno parašytą 3-jų Veiks­
mų komediją ’’Varnalėšos.” Ši 
komedija apibudina senovės lie­
tuvių piršlybas.

NAUJŲ METŲ LAUKTUVĖS
Kaip kiekvieną metą, taip ir 

šiemet jaunimas linksmai lauks 
Naujų Metų Vyčių rengiamuose 
šokiuose. Bet Šokių komisija 
nusprendė, kad šių metų lauktu­
vės pralenks visas kitas.

SUSIRINKIMAS
L. Vyčių 17-tos Algirdo kuo­

pos mėnesinis susirinkimas įvyks 
gruodžio 27 d. 4 vai. p. p. para­
pijos salėj. 492 E. 7-th St., So. 
Boston’e. Šir'"~ *'usirinkime bus 
renkama vai ateinantiems 
1932 metams. Kiekvienas narys 
privalo dalyvauti susirinkime ir 
sulig savo nuomonės išrinkti ge­
rą ir veiklią valdybą, nes atei­
nanti metai šiai kuopai bus la­
bai ’’busy;” mat įvyks jubilieji­
nis Vyčių seimas Bostone.
UŽSIDARĖ FEDERAL NATIONAL 

BANKAS
Pereitą pirmadienį gruodžio 

14 d. Federal National Bank of 
Boston direktoriai laikytame sa­
vo susirinkime nutarė uždaryti 
visus (5) banko ofisus. South 
Bostono banke buvo daug sudė­
ta ir lietuvių taupmenų.

Federalinio banko užsidarymu 
susirūpino gubernatorius J. B. 
Ely, kurs paskyrė banko komisi- 
jonierių p. Gui sutvarkyti užda­
rytus bankus ir vėl atidaryti, 
taipgi gubernatorius drąsina žmo­
nes, kad kiekvienas atgaus vi­
sus savo pinigus iŠ uždarytų 
bankų. Duok Dieve, kad taip 
išsipildytų, nes bedarbė ir užda­
ryti bankai nuvarytų tūkstančius 
prie bado slenksčio. Putpelė

CHICAGO, ILL.
CHICAGOS LIETUVIŲ KARO 

VYRAI ORGANIZUOJASI
1931 m. gruodžio 4 d., 8 vai. 

vak. Aušros Vartų parap. mo­
kykloj įvyko Lietuvos ir Ameri­
kos eks-karių steigiamasis susi­
rinkimas. Kap. P. Jurgėla, kaip 
šio sumanymo iniciatorius, ati­
darė susirinkimą, plačiai nu­
šviesdamas reikalą lieeuviams 
buvusiems ginklo draugams or­
ganizuotis į eks-karių postus ir 
dirbti tautišką bei kultūrišką 
darbą

Susirinkimo pirmin. vienu bal­
su išrinktas sumanytojas kap. 
P. Jurgėla, rašt. V. Rėkus.

Toliau buvo skaitytas Ameri­
kos Liėttivių Legijono vyr. šta­
bo telegrama sveikinimas, ir kar­
tu nuo I posto iš New Yorko ir 
nuo Lietuvių Ukrainiečių Legi­
jono komiteto sveikinimai. Be 
to kap. P. Jurgėla sveikino šį 
karo veteranų steigiamąjį suši- 
rinkimą diertraščio ’ ’’Draugo” 
vyr. redaktoriaus vardu. Visi 
sveikinimai buvo priimti su di­
deliu džiaugsmu.

Po to buvo skaitytas Liet. 
Leg. I posto statutas ir jo veiki­
mo apžvalga.

Pirmininkui pasiūlius dieno­
tvarke buvo primta ir papunk­
čiui svarstoma: 1) Narių regis­
travimas. Steigiamajam susirin­
kime nariais įsirašė karo vetera­
nų: kap. P. Jurgėla, V. Rėkus, 
J. Mickeliūnas, P. Čižą d s kas, P. 
Cibulskis, A. Prečinauskas, J. 
Brazaitis, F. Sprindžiukas, P. 
Komeris, Al. Mickevičius ir AL 
Butkus.

2) Posto vyriausybės rinkimas. 
Kadangi steigiamasis susirinki­
mas buvo nelabai gausingas, tai 
susirinkimas nlitarė išrinkti lai­
kiną organizacinę komisiją, kuri 
rūpinsis Visais poato reikalais 1L 
gi kito susirinkimo, o sekančiam 
susirinkime bus išrinkta nuolati­
nė posto vyriausybė.

Į organizacinę komisiją iš­
rinkti : pirm. kap. P. Jurgėla, ad­
jutantas V. Rėkus, nariais J. 
Mickeliūnas, P. Cibulskis, P. Či- 
žauskas, J. Brazaitis ir A. Pre­
činauskas.

Vietines Žinios
DAKTARAS STADULIS 

DAVĖ PASKAITĄ IR 
DEMONSTRACIJĄ

’’Pennsylvania Physical Thera­
py association” pusmetiniame 
susirinkime laikytame Allen­
town ligoninėj, 19-th & Chew 
Sts., Dr. I. Martin Stadulis, 559 
Fellows Ave., Lynwood, Wilkes- 
Barre, davė demotistraciją ir pa­
skaitą tema ’’Electro Coagula­
tion of Hemorhoids.” Sykiu 
kalbėjo taipgi įžymūs Philadel- 
phijos universiteto profesoriai, 
kaip Dr. Wm. T. Johnson, di; 
rektorius ’’Physical Therapy” iš 
Pennsylvania Universiteto; Dr. 
Frank Krusen, direktorius ’’Phy­
sical Therapy” Temple Univer­
siteto, ir Dr. Wm. Schmitt, Jef­
ferson Medical kolegijos profe­
sorius.

Garbė tat mums lietuviams, 
kad paskirtas vienas gydytojas 
iš mūsų tautiečių tą demonstra­
ciją atlikti. Dr. I. M. Stadulis 
specializuoja Šiuo dalyku jai 
per du metu ir teko jam tą de­
monstraciją parodyti prie 70 
daktarų. Daktaras Stadulis bai­
gė sekančias mokslo įstaigas — 
Bucknell Universitetą; medici­
nos mokslą baigė Jefferson 
College Philadelphia, Pa. Tar­
navo Šv. Marijos ligoninėj. Phi­
ladelphia. Dabar yra Mercy 
Hospital, Wilkes Barre, valdiš­
kam štabe. Per pereitus tris 
metus taip pat yra medikališkas 
inspektorius Hanover Township 
mokyklų.

Dr. Stadulis per pereitus ke­
lis metus yra apsigyvenęs savo 
naujuose namuose, 559 Fellows 
Ave., Lynwood — Wilkes-Barre, 
Pa., kur taip pat turi naujai į- 
rengtus ofisus — operacijos ir 
poilsio.

Kadangi Lietuvos ir Amerikos 
j eks-karių veteranų sąjunga da 
jaunutė ir neturi bendro statuto 

i tai susirinkimas nutarė laikinai 
naudotis I posto statutu, kol bus 
surašytas mūsų postui statutas.

Iniciatorius kap, P. Jurgėla 
praneša, kad šis postas pagal 
centro nurodymą gauna trečią 
numerį. Susirinkimas da nuta­
rė pasirinkti sau už globėją Vy­
tautą Didyjį.

Kitas susirinkimas nutarta 
Šaukti gruodžio 28 d. toje pa­
čioje vietoje, ir apie tai bus pa­
skelbta visuose žymesniuose lie­
tuvių laikraščiuose. V. Rėkus

KENOSHA, WIS.
TRUMPOS ŽINUTĖS

Šv. Petro parapijos bazaras už­
sibaigė su geru pasisekimu, nes 
parapijiečiai lankėsi gana skait­
lingai ir rėmė, kiek kuris išga­
lėjo. Nors šiemet bazaras trau­
kės (tęsės) per ilgą laiką, bet 
bazaro darbuotojai nepailso. 

^Kaip parap. komiteto surašąs ro­
do, labiausiai darbavosi bažnyti­
nis choras, nes daugiausiai pel­
no padarė. Tat didi garbė jums, 
choristai!

Lapkričio 26-tą Šv. Petro para­
pijos choras, vadovaujant vietos 
vargonininkui Juozui Kailiukai- 
čiui, parapijas svetainėj turėjo 
auritošę puikų koncertą. Visos 
dainos pavyko gana gerai ir pu­
blikos atėjo nemažai. Ir da rei­
kia Čia pažymėti, kad tame kon­
certe dainavo ir garsioji daini­
ninkė p. E. Rakauskienė, Dr. A. 
G. Rakausko Žmona. Tai talen- 
tuOta dainininkė. Jos gražus 
dainavimas visiems patiko.

Gruodžio 6-tą parapijos salėj 
įvyko vakaras su ’’Bunco party.” 
Svečių prisirinko daug, pelnas 
yra skiriamas padengimui skolos
už klebonijos vidaus pagražini­
mą. t A. Vytė

* CLEVELAND, OHIO
Iš ŠV. JURGIO PARAPIJOS

Gruodžio 30, šv Vardo drau­
gija rengia gražų pasilinksmini­
mo vakarą (card party) su Šo­
kiais. Bus rodoma judami pa­
veikslai iŠ šv. Vardo Dienos ap- 
vaikščiojimo kurs buvo rudenį 
miesto dideliam stadium.

J/ K V,iv -K “ ''

NEGRAS PAPIOVĖ 
LOVULLO

New York. — Gruodžio 17-tą 
negras peiliu paplovė Angelo 
Lovullo, 27 m., kilusį iš Pitts­
ton, Pa. Sako, negras jį užpuo­
lė už tai, kad buvo atleistas iš 
darbo. Jis dirbo garažiuj, ku­
rio savininkas buvo velionis ir 
jo tėvas. Lovullo norėjo būt 
kumštidinku.

IŠSPROGDINO
Gruodžio 21-mos naktį išdina- 

mituotas Tony Longona namas. 
Langai ir kai kurios dalys namo 
sunaikinti, bet Longona šeimyna 
susidedanti iš 6 asmenų, išliko 
sveika. Sprogimo trenksmas bu­
vo girdėt po visą Pittstono mies­
tą.

AUKOS
Nukryžiuota Jėzaus Seserų 
Vienuolynui Elmhurst, Pa.

Stasė Burbulicnė.................... $100.00
Kun. Jurgis Inčiūra ............. 10.00
Cecilija Kasparūniene.........,f 10.00
Rože Kraužliūtė ................... 10.00
Agota Kalinauskienė ........... 10.00
Dr. L. Valibus ..................... 10.00
Jonas Kalitavičius ........ 10.00
Juozas ir Ona šallūnai........  5.00
Vincas JenUlevičius ............. 5.00
Katre Bakterionč ................. 5.00
Benediktas Labanauskas. . , . 5.00
Rokas Nanorta ..................... 5.00
Ona Kundeckionė .................. 5.00
Petras Kalinauskas............... 5.00
Uršulė Radzevičienė............. 5.00
Antanas Jenkcliūnas ...... 5.00
Ona Kisilienė ....................... 5.00

1 Marcelė Sakalausklei "......... 5.00
Antanas Belskis ... ... 5.00
Nikolas Degutis ................... 5.00
Petronė Radzevičienė........... 5.00
Vincas Sulvauskas ............... 5.00
Juozas A gurki s ................... 5.00
Juozas Agurkis ..............   . . 5.00
Matas Zujus........................... 5.00
Pranas Aleksa ..................... 5.00
Marė Masionis ..................... 5.00
Jurgis Jokubauskas............... 5.00
Juozas 'Kupstas ................... 4.00
Juozas Rupkauskąs . < /......... 3.00
Dominikas Kisielis . . . . 3.00

Po $2.00: Marė Vareškieąč, Tek­
lė Simanavičicnė, Jonas Žukauskas, 
Antaniną Židonienė, Kazys Kučins­
kas, Rožė Lelukevičiene* Jurgis Be­
leckas, Marė Juškauskienė, Joseph 
Petres, J ieva Lesnauskienė, Petras 
Prūsokas, Petrone Lubinskienė, Anta­
nas Sūroka, Magdė Antanaitienė, 
Juozas Žilinskas, Marė Judiškiene, 
AlŽbicta Maksinavičienė, Ona Rabi- 
kauskienė, Vincas Tamalys, Antanas 
še i nūs, Juozas Lukoševičius, Jonas 
Mikalauskas, Dr. August Liškauskas, 
Cecelia Bukauskiūtė, Rožė Gruzins- 
kienė, Katrė Juškauskienė, Mare Sa­
baliauskienė, Mare Jensavičienė, Mag­
de DapkAvičienė, Jonas Rinkis, Jo­
nas Moliušis, Alžbieta Puskunigienė. 
Dominikas Murinikas, Vincas Jan­
kauskas, Antanas Slaužis, Petras Pa­
jaujis, Kazys Višniatiskas, Juozas 
Degutis, Marė Jurkevičienė.

Po $1.50: Anastazija Shnonaitie- 
nė, Kastantas Trakimas, Pranas Ši­
manskis.

Po $1.00: Ona Rukštalienė, J ieva 
Lcsaunlkienė, Al. čopanoriis, JubZdpi- 
na Stepsinienė, Pranas Miliauskas, 
Stasys Vaicekauskas, Veronika Kul- 
pinienė, Ona Milkienė, Katrė Ramo­
nienė, Jieva Sinkevičienė, Mikolas. 
Miliauskas, Juozas Venslauskas, Vla^ 
das Leliokas, Andrius Jorskis, Liud­
vikas VidOnas, Adolfas Markei Jonis, 
Juozas Pasnykas, Adomas Riskavi-j 
čius, Armina Gibnvičius, Martynus- 
Gritėnas, Marė šerkšnienė, Agota; 
Pctskienė, Katre Gildą, Jieva Stanlu-i 
kynieriė, Katrė Miločienė, Victor 
Kamarauskas, Jieva šc'škavičienė, 
Martynas Jenušonis, Juozas Žekas^ 
Jieva Paulauskienė, Jieva Rtisuefkle­
ne, Anelė Dovlkiūtė, Jonas Marejn- 
kevičiUs, Elzbieta Venslovienė, Anta­
nas Ramanauskus, Jonas Burdulis, 
Magde BartuSkienė, Kostancija Va­
lentienė, Mrs. M. C. Roth, Viktorija 
Lipienč, Ona Jenauškienė, Elzbieta 
Grigaravičienė, Jurgis Labutis, Jonas 
Kunigėlis, Jonas Baltrus, Teresė

— Vadinasi, jūs turite pen­
kiasdešimt tūkstančių litų sko­
los. Tokiu atveju leiskite man, 
prieš išleidžiant savo dukterį už 
jūsų, pagalvoti.

— Taip... bet jūsų dėmesį 
kreipiu į tai, kad tuo tarpu kas 
dieną skolos auga.

I Numažintos į Abi Puses Kainos 

[ | KAUNĄ IR ATGAL
PER HAMBLkG/j 

,$179 .00 Tračia Klase J U. S. Karo Mokesčiai Atskirai
Viršminėta kaina dabar galėję ant 

\vuų mūsų laivų.
D*1 [tUtonnacijų kreipkite. | lokalinius munj agentus

HaMBuuc-JlMEniCANLink
39 BROADWAY, NEW YORK

Gresevičicnė, Jieva Vitkauskienė, Sta­
sys Venskauskas, Marė Amšięnė, Lo­
ciją Liškevičienė, Jonas Krikščiūnas, 
Albinas Bilza, Uršulė Gudauskienė, 
Juozas Jakavonis, Anele Jakštienė, 
Oria Dimikienė, Jieva Straigienė, 
Bronius Karia v i Čius, Getruda Moris- 
kaltis, Elzbieta Aleksienė, Oną 
KasuJiflnienė, Adolfas Kaduškevlčius, 
Jonas Jenkeliflnas, Zigmontas Bulai­
tis, Rožė Mincevicienė, Dominikas 
Raminauskas, Jonas VeraŠka, Rožė 
Agiirldene, Aritanas Matulevičius, An­
tanas Linda, Jurgis Jermula, Joseph 
Charinga, Albina Miliauskienė, Ago­
ta šmulkštiene, Juozas Grablauskas, 
Alena Vosilienė, Danielius Baranaus­
kas, Juozas Jutkevičius, Jonas Ku­
činskas, Jurgis Kadušius, Vincas Mar­
cinkevičius, Alekas Staniukynas, Juo­
zas S ta niūk ynas, Juozas Stravinskas, 
Antanas Nomeitka, Rožė Vcraškieūe, 
Marė Marsinavičienė, Ona Mališaus­
kienė, Alžbieta Budzeikicne, Anta­
nas Mahal i ck, Jurgis Vitkauskas, 
Vincas Grigutis, Adomai Antanines, 
Alena Kučin&kiėnė, Petras Lėtokas, 
Kazys Vitkauskas, Simon Paukštis, 
Marė Jesenauskienė, Veronika Gau­
sienė, Pranas Evanuuskas, Dominika 
Evašauskienė, Morta Misulcvičionė^ 
Agota Milonsienė, Jurgis Kazokas, 
Ona Nikotavičienė, Juozas Staskevi­
čius, Stasys Milukas, Jonas Zak is, 
Jieva Paškevičienū, Juozas Žilinskus, 
Ona Jeraškienė, Jr., Agota Krakaus- 
kienė, Katrė Mergavičienė, Martinas 
Zalonis, Ona Agurkienė, Petras Lu­
koševičius, Marė Zeranauskienė, Jo­
nas Bloskis> Kazys Venslauskas, Ona 
•Parulienė, Petras Pačukonis, Antanus 
Kumetis, Ona Mergavičienė, Ona Va- 
UnČienė, Jonas Česnavičius, Jonas 
Minišauskas, Jokūbas Mulijonis, Jie­
va Sutuliene, ( Alena Mazerkovičiene, 
Katrė šupšinskienė, Rožė Tamulevi- 
Čienė, Jonas Gildą, Liudvikas Petrai­
tis, Ona Jauneliene, Marė Rctskivie- 
nė.

Po 95c.: Jurgis Totoraitis.
Po 75c.: Tomas Tarutis, Morta 

Aurulienė.
Po 50c.: Ona Makauskienė, Marė 

Voškienc, Ona Tarnui ienė, Juozas 
Troškia, Jonas Dimikis, Mare Linkū- 
naitiene, Juozas Astrauskas, Simonas 
Lukoševičius, Motiejus Maskevičius, 
Ona Baranauskiene, Juozas Matiojū- 
nas, Katrė Kadušienė, Tomas Gustai­
tis, Juozas Vaičekauskas, Agota Ab­
romaitis,'’ Marė Jurgūnionė, Pranas 
JuŠkauskas, Vincas Kvedaras, Vincas 
Monkevičius, Katre Ak tardo, Marė 
Jonevičienė, Juozas Didžiūnas, Juo-" 
zas Rusečkas, Petrai
Kašte Kamarūnienė, Sinjnnos Ą1vktįa/1 
Agota Strigausklenč, .JEozas Tavu- 
tis, Juzė MarcuŠkierie,, Shnon 
tas, Rožė 'Sidarienė, Ana '

Po 25c.: Loretta TamhL^AIekos 
Pasenku. Jurgis Stankauskas, Rožė 
sepoyįėnė, Adomas Minsevlčius, Juo­
zas MnrčihUevjčius, Antanas Afaicin- 
kevičiuš, Juozai LuRrišik/ Jonas Ma- 
lutkcvlčius, Marė Belavičieno, Jteva 
Makauskienė, Valentas Albavičlus, 
Petronė Vaitulionis, Paulina Tarnu* 
lienė.

Visiems aukotojams seselių, našlai­
čių ir pavardėlių vardu tariu nuo­
širdžiausią ačiū!

Monsig. kun. J. V. Miliauskas,
’ N. J. vienuolyno viršininkas.

JUOKAI
— Ar Tamstos vyras paten­

kintas savo tarnyba spirito va­
lykloje?

— Nežinau, brangioji. Nuo 
to laiko, kaip ten tarnauja, nie­
kaip negaliu su juo susikalbėti, 
nuolat įslkauŠęs.

— Ponas Dičpinigaiti, kiek 
kartų aš tamstai sakiau, kad ge­
ras kasininkas niekuomet nepa­
lieka atdaros pinigų spintos.

— Bet, pone direktoriau, juk 
ji tuščia.

— Tame ir dalykas! Kam tu­
ri visi matyti, kad mūsų kasa 
tuščia.



VIETINĖS ŽINIOS

LANKĖSI A. a. Pranas Terkauskutis,

Pirmadienį, gruodžio 21-mą, 
lankėsi poni Agnes Yarrow, ži­
noma dainininkė, ir jos vyras. 
Gerbiama dainininkė ’’Garso” 
knygyne prisirinko įvairių lietu­
viškų dainų. Reik tikėtis, kad
Wyoming klonio lietuviai tas' 
dainas greitu laiku išgirs per 
radio.

gruodžio 21-mą iŠ savo tėvų na­
mų, 120 West Green St., Nan­
ticoke, nulydėtas j šv. Trejybės 
par. bažnyčią. Po gedulo pa­
maldų palaidotas parapijos ka­
puose.

I
I

mą energiškai paremia J. Jona- 
vičius ir kiti kalbėtojai. Vien­
balsiai nutarta pastatyt nuolati­
nius du ligonių lankytojus visų 
metų terminui. Jų metinė alga 
po $6^00 kiekvienam. Pristaty­
ti įr vienbalsiai išrinkti Jonas 
Vaitulionis ir Juozas Juškevi­
čius.

Priėjus prie naujos valdybos 
rinkimo, aklamacijos būdu pa­
likta ir užtvirtinta dabartinė 
valdyba. Jos sąstatas toks: dva­
sios vadas — kun. I. InČiūra, 
pirmin. — J. Venslauskas, vice 
pirmin. — A. Kaduškevičius, nu-

209 KUOPOS VALDYBA 
1932 M.

' Gruodžio 6-tą susirinkime 209 
kp. valdybėm išrinkti; pirm. — 
Simonas Matulevičius, ?36 Slo­
cum St., Kingston; vice pirm.— 
Mart. Janušonis, 37 Bellas St., 
Edwardsville; užr. rašt. — Jo­
nas Burd'trlis; 18 Pulaski St., 
Kings.; fin. sekr. — A. J. A- 
gurkis, 93 Russell -St., Edw.; 
iždin.—Juozas Gibavičius, 236% 
Slocum St., Kings.; iždo glob. 
— Antanas Liubensą, 29 Penn 
St., Kings., Mart. Vilkelis/ 15

vę už valgį tik $30.00 ir valgę 
ką nori.

Nutarta prašyti šeimininkių, 
kad jos ’’numuštų už pragyveni­
mą,” o jeigu jos to nepadarys, 
tai gyventi, kaip kas išmano.

Burdingierius

MINERS MILLS

KINGSTON

KAMARAUSKAS SU 
’’PIRATES”

IŠ 1 KUOPOS METINIO 
SUSIRINKIMO

Laikraščių pranešimu, žino­
mas lietuvis sportininkas Ado­
mas Kamarauskas iš Swoyers­
ville, Pa., sekančiais metais pasi­
lieka Pittsburgho ’’Pirates” beis­
bolo kamandoj.

SUSIRINKIMAS

Šv. Trejybes parapijos lietu­
vių Šv. Vardo dr-ja laikys svar­
bų susirinkimą gruodžio 27 d 
lietuvių bažnytinėj svetainėj. 
Visi nariai malonėkite ateiti ir 
atsiveskite naujų kandidatų.

Komitetas

MIRĖ

A. a, Johanna Buzienė, gyv. 
31 Meyers Street, Edwardsville. 
Mirė gruodžio 16-tą. Palaidota 
su bažnytinėm apeigom gruo­
džio 19-tą šv. Marijos parapijos' 
kapuose, Pringle.

A a. Henrikas Kamarauskutis,\ 
sūnus L. Kamarausko, gyv. 50 
Enterprise St., Nanticoke, palai­
dotas gruodžio ,16-tą šv. Trejy­
bėj parapijos kapuose.

A. a. J onas Levandauskas. gyv. i 
Broadway ir Arch Strs., Nan­
ticoke. ./ Pirmadienį, gruodžio 

po gedulo pamaldų šv.1
I bažnyčioj palaidotas 

f kapuose.

A. a. Juozas Juknevičius, 25

Pereitą sekmadienį, gruodžio 
?O-tą. šv. Marijos par. svetainėj 
vyko LRKSA. 1-mos kuopos 

metinis susirinkimas.
Duokles valdybos žmonės — 

A. Soroka, V. Marcinkevičius, J. Į 
Kučinskas ir V. Leliokas, Jr., 
^radėjo rinkt tuoj po sumos, o 
eguliaris susirinkimas prasidėjo

1 vai. p. p.
Susirinkimą atidarė ir vedė 

nrmin. Juozas Venslauskas.
Protokolą perskaitė nutarimų 

ašt. J. Kučinskas, kuris priim­
ąs, kaip surašytas.

Į kuopą įsirašė nauji nariai: 
Dr. Ridziauskas ir Rožė Pralei- 
kiene. Juos susirinkimas priima 
sntuziastiškai.

Seka įvairūs raportai. Pirmin. 
J. Venslauskas praneša, kad kuo- 
□os balius Naujų Metų, sausio
1-mos, vakarą Burbos salėj yra 
rengiamas visu smarkumu. Pra­
šo reikalingų darbininkų. Susi­
rinkimas ’išrinko šiuos kuopos 
narius: A. KaduškeviČių, Ant. 
Muckų, L. Vidūną, V. Lelioką, 
Jr., J. -Vaitulionį, J. Miliauską, 
J .Staniukyną, V. Rusecką.

Matas Zujus raportuoja apie 
teatro komisijos darbuotę. Vei­
kalas ’’Žentai iš Amerikos” bus 
pastatytas sausio 24-t-ą šv. Ma­
rijos par. salėj. Vaidilos ener­
giškai mokinasi. Pirmin. J. 
Venslauskas praneša, kad tą va­
karą kalbės Susivienymo Prezi­
dentas P. P. Mulidlis. Taip pat

gyv. 431 South Sherman Sta bus daromas išlaimėjimas bran- 
Mire gruodžio 19-tą White Ha-|gaus radio. Kviečia visus narius
ven sanitorijoj.

A, a. Pranciška Dūdienė, gyv. 
Wyoming, Pa., mirė gruodžio 
14-tą nuo ligos komplikacijų.

A. a. Juozas Mockus, 38 m., 
gyv. Inkerman, Pa., mirė gruo-| 
džio 16-tą nuo ligos komplikaci­
jų. 

*

padirbėt, kad vakaras visais 
žvilgsniais pasisektų. Vakaro 
darbininkai bus išrinkti sekan­
čiam kuopos susirinkime.

A. Soroka paaiškina, kaip na­
riai. ypač jaunesnieji, nenori li­
gonių lankytojų pareigų eiti. 
Dėl to esama visokių nesusipra­
timų. Siūlo įvest liuosnorius 
nuolatinius lankytojus. Pasiūly­

tarimų raštin. — J. Kučinskas, 
finansų rašt. — A. Soroka, iždo 
globėjai — V. Marcinkevičius ir 
V. Leliokas, maršalka Pr. Le- 
Ijokas, Sr.. kuopos daktaras kvo­
tėjas — Dr. Ridziauskas,

Seimui įnešimų komisija ir de­
legatai į apskritį 1932 metams 
bus išrinkti sausio mėn. susirin­
kime.

Susirinkime dalyvavo apie 
pusantro šimto narių. Narys

Kryck St., Kings., Jonas Valat- 
kevičius, 34 Center St., Kings. 

209 kp. sekr.

IR ’’BURDINGIERIAI” 
PRADĖJO ORGA­

NIZUOTIS

DAKTARAS A. J. VALI BUS 
Gimęs gegužės 16, 1901 m., 
Minersville, Pa. Baigęs Miners­
ville High School su pagyri­
mu (with honors). Medici­
nos kursą ėmęs Pennsylvanijos 
Universitete ir baigė Hahne- 
man Medical College Philadel- 
phijoj 1925 m.

Praktikavęs Mercy Hospital, 
W ilkes-Barre, Pa.

19,26 m. mediciną pradėjo 
praktikuoti Edwardsville, Pa.

Specialį kursą ėmęs Illinois 
valstijoj, Cooks County Gen­
eral Hospital ir gavo Illinois 
Medical License.

Yra nariu Luzerne County 
Medical Society, Pennsylvania

Jau.man kelis sykius teko gir­
dėt nusiskundimų, dėl ko mūsų 
spaudoje nieko nerašoma apie 
taip vadinamus ’’burdingierius” 
ir jų reikalus.

Girdi, šeimininkės perdaug lu­
pančios nuo tų vyrų, kurie gy­
vena kaip įnamiai.

Laike karo ir po karui, kuo­
met viskas buvo begalo bran­
gu, šeimininkes iŠ vyrų imdavu- 
sios nuo $40 iki $50 į mėnesį už 
kambarį ir valgį.

Kuomet dabar mėsa yra dau­
giau du syk pigesnė, kiti gyve­
nimo reikmenys irgi daug piges­
ni, bet įnamių pragyvenimas nei 
kiek neatpigintas. Šeimininkės 
lupančios iš jų po senovei nuo 
40 iki 50 dolerių į mėnesį.

Šeimininkės esą turėtų Juos 
dalykus sutvarkyti, kad nesukė­
lus bereikalingų ginčų.

ĮNAMIAI (BURDINGIERIAI) 
TURĖJO SUSIRINKIMĄ

Iš netyčių teko sužinoti, kad 
Kingstonp įnamiai turėjo susi­
rinkimą, kuriame buvo reprezen­
tuojami visokios rūšies burdin- 
gieriai: til dei i , maži, žili, pliki 
ir kuproti.

Visi buvo nepatenkinti Šeimi- 
I ninkėmis. Vieni sakė, kad jeigu 
| pareiną kiek vėliau, randą tik 
šaltos mėsos ir duonos, daugiau 
nieko. Kiti skundėsi, kad parė-

PO SUSIRINKIMO BUS 
PROGRAMA

Šį sekmadienį, gruodžio 27-tą, 
po LRKSA. 4-tos Penna apskri­
ties susirinkimo, vietinės Susiv. 

i kuopos; prisidedant gerb. klebo- 
' nui kun. A. Ežerskiui ir muz. 
Bačiuliui, rengia programą, kuri 
susidės iš muzikos, dainų ir 
trumpų prakalbų. Visa tai ren­
giama kuopų delegatų pagerbi­
mui ir geresniam supažindini­
mui vietinių lietuvių su Susivie­
nymo svarba ir reikšme.

a. r a.
ROŽĖ VALUKONIENĖ— 

STEPULEVIČIENĖ,

gyv. 63 W. Thomas St., Miners- 
Mills, Pa. Mirė gruodžio 11-tą 
nuo į vairių kūno ^žaizdų palik­
dama dvi seseris — Jievą Smai- 
džiūnienę ir Mortą Gervelevicte- 
nę, taip pat 1 brolį Praną Tu-^ 
mošą ir sūnų Ignotą Valukonįjr 
1 dukterįj^Oną Tarnulevičienę; 
taip pat paliko vieną sūnų Anta­
ną Stepulevičių Lietuvoj.

Gruodžio 14-tą po uždūšinių 
pamaldų atlaikytų Šv. Pranciš­
kaus bažnyčioj palaidota dukters 
lote šv. Marijos kapuose, Pringle.

Plymouth"
PLYMOUTH’O CHORAS 

DAINUOS PER RADIO

Medical Society ir. American ję neranda paruoštos vakarienes.
Medical Association. Treti nusiskundė, kad Šeiminin-

1927 m. vedė p-lę Marijoną \ kės neprižiūrinčios švaros ir tt.
Angelą Abraičiūtę ir turi ke­
turių metų dukrelę Betty Me­
ri e.

Daktaras A. J. Velibus vi­
siems savo pacientams, drau­
gams ir pažystamiems linki 
linksmų ir sėkmingų Naujų 
Metų !

Buvo reprezentacija ir tų įna­
mių, kurie patys vieni gyvena. 
Buvo agituojama, kad įnamiai 
Dasirendavotii sau namus ir pa- 

I tys vieni gyventų. Tie įnamiai 
I kurie patys vieni gyvena, išdavė 
raportą. Pasirodė, kad jie už 
tris į mėnesį užmokėję į krautu­

Ketvirtadienį, gruodžio 31-mą,. 
prieš Naujus Metus, tą vakarą, 
nuo^8:3ų.iki 9 vai., pirmu, bet 
gaF np paskutiniu sykiupMy- 
mouth’o Šv. Kazimiero parąpį- 
jos lietuvių choras dainuos per 
radio iš stoties WBRE Wilkes- 
Barre, Pa.

Poni Agnes Yarrow, kuri dai­
nuoja iš tos stoties kas ketvirta­
dienio vakarą, o taipgi ji dai­
nuoja Šv. Kazimiero parapijos 
~hore, ji tą vakarą viena nedai­
nuos, tat užleido tą laiką chorui, 
kuris savo gražiomis dainelėmis 
oalinksmins Wyoming Klonio 
lietuvius.

Plymoutho choras tą vakarą 
atsisveikins su senais ir pasitiks 
Naujus Metus.

Chorui vadovauja žinomas Šia­
me klony muzikas P. J. Kara- 
šauskas.

RENGKIMES Į GRAŽŲ VAKARI
KURI RENGIA LRKSA. 4-JI APSKRITIS IR 

P1TTSTONQ RAJONO KUOPOS

Sausio 10-tą Šv. Kazimiero par. svetainėj
Pradžia 7:30. Įžanga tik 50 centų;
Pittstoniečiai veikėjai praneša, kad bilietai eina, 

kai ’’medum patepti.” Visi įdomaujasi tuo vakaru, ta 
programa.

Nors sunkūs laikai, bet nors kartą -Į metus sueikim i 
linksmai pasijuokt, pasimatyt su draugais ir pažysta- < 
mais. ’

Tą vakarą Wyoming Klonio gabiausi artistai vai- 1 
dins dviejų aktų komediją ’’Žentai iš Amerikos.” Bus * 
trumpų1 prakaibėlių, dainų ir muzikos. Dalyvaus vie­
tiniai ir kitų kolonijų talentai. -

Į tą vakarą turėtu atsilankyt vyrai, moterys ir jau­
nuomenė. ’ Visi ’’indžiojnys,” visi bus patenkinti. Ti- 
kietus dėl viso ko įsigykit iš anksto. <•

Sausio 17-tą panašus vakaras bus Wilkes-Barre Sv. 
Trejybės par. svetainėj. Rengia apskritis ir 17-ji kuopa.

JAUNOS MOTERYS IŠ 
LYNWOOD

Suorganizavo draugiją Elm- 
hursto Nukryžiuoto Jėzaus vie­
nuolynui remti.

Pirmą’’’card party” vienuoly­
no naudai rengia sausio (Jan­
uary) 3-čią Šv. Kazimiero par. 
svetainėj. Pradžia 7:30 vai. va­
karo.

Dovanos bus dėl kiekvieno sta­
lo ir tiems, kurie rieloš; be to 
dovanos' prie durų. • 1

Tikietai bus parduodami tik 
prie’ durų. ’ Rap.

4-TA METINĖ CARD
PARTY IR BALIUS

PHONE ^^ilkes-Bar^ 3-2916 
FR. G. RECKUS CO. 

Realtor*, General Insurance 
Lietuviam klientams 

duodamas specialia patarnavimai 
424 Miners Bank Bldf 

Wilkes-Barre, Pa.

: GEORGE’S MOTELIS
1 Nakvojimui Švarios, minkštos.
1 lovos. Žemos kainos. Grei- į 
l tas ir mandagus patarnavimas. * 
i eš pat geležinkelio stotį, j

i Tėmykit numerį:

j 88 East Market Street' 
WILKES-BARRE, PA.

j Jurgis Vaisnis, Savininkas

, SK. KAZIMIERO LIETUVIŲ PARAPIJOS CHORAS, PLYMOUTH, PA.
Ketvirtadienį, Sausio 31 (p eš Naujus Metus tą vakarą) nuo 3:30 iki 9 vai. vakare dainuos per radio iš stoties WBRE>, 

Wilkes-Barre. Iš šonų sėdi: klebonas A. J, ^Sinkevičius ir muzikąs P. J. Karašauskas, Vidu-ry sėdi choro pirmininkas J. 
Malio ir choro ^solistė poni A&nes Yarrow, kuri kas ketvirtadienio vakarą dająuoja iš WBRE stotiės.

Kurie turite radio nepamirškit 
užsukti tą vakarą ant WBRE 

Voties, Wilkes-Barre, Pa., o tu- 
ėsit progos išgirsti gražių dai­

nelių. v Klausysiuos ir aš

Vargas šeimynai neapsi- 
Iraudusiai LRKSA.

1
? ”el. 91512 >>

DAKTARAS »
A. A. SINKEVIČIUS |

Lietuvis Dentistas
s> y

> 32 WEST MAIN STREET S<
PLYMOUTH, PA. <<

Šv. Kazimiero parapijos Jau­
nų Moterų Klūbas turėjo susi­
rinkimą užpereitą pirmadienio 
vakarą, kur buvo padaryti visi 
planai surengimui 4-tos metinės 
Card Party ir baliaus sausio 
28-tą naujoj lenkų svetainėj. Šie­
met jos pasitiki turėt daug dau­
giau žmonių, negu kitais metais. 
Rengiasi priimti ir patenkinti 
visus kuo geriausia.

Į įvairias komisijas išrinktos 
Šios poniutės ir panelės:

General is komitetas: Mrs. Agues 
Yarrrow, prezidentėj Mrs. Mary 
Paulis, iždininke; ir Jesšie Simona, 
sekretorė.

Prie kortų:* Mrsi P. J. Karašaus-j 
kas, pirmininkė; pagalbininkės— Mrs. 
Frau k x Marcel o oi a, Miss Mildred 
Klutchnik,( JHrs. Ę. krioger,.., Helen 
Urban us, Mrs. Wm. Metcloniš, Mrs. 
V. White, ir Eva ChesnuleviČiūte.

Prie dovanų: Mrs. I. M. Stadulis 
ir Mrs. Joseph Groblewski.

Prie drapanų: Nellie Oblick, Nellie 
Kablick, Mrs. John Urbonas ir Emily 
Stadulis.

Prie užkandžių ir gėrimų: Mrs. 
Wasser, pirm.;, Mrs. F. Mikelonis, 
Mrs. George Plitnick, Mrs. George 
Koslosky ir Mrs. Grabosky.

Prie durų; Mrs. George Rumnavi- 
čiėnė, Mrs. Wm. Nowalls, Dna Čes­
nulevičiūte ir Nellie Berilus.

Kurie nori rezervuoti stalus 
lošimui kortomis, tegu pašaukia 
Mrs. P. J. Karašauskas, 8-5243 ar 
M,rs. Agnes Yarrow 9-1204.

Tai bus nepaprastai smagus, 
vakaras. Kurie buvo pereitais 
metais atsimena, kokius smagius 
vakarus surengia Plymouth’o, 
moterys.

I Muzika bus gera, gros Loui 
Savitt’s Capitol Teatro orkestrą 
lietuviškus ir amerikoniškus šo­
kius.

Už įžangą ir kiekvienam lo­
šiančių stalui bus duodamos do­
vanos.

Pasižymėkit sausio 28' būt 
Plymouth’e Card Party ir ba­
liuj. Būsiu ir aš

PARDAVIMUI
Ekstra puikios čiulbančio; 

KANARKOS. Davis, 67 Par­
sonage Str., Pittston, Pa.

DABAR YRA LAIKAS
PIRKTI PARŠUS

Mes turim jų visokio didumo. Pfflf* 
su farma prie Middle Road, Alkam, 
Pa.

PASINAUDOKI!
PROGA

ROY STAUFFER 
L’ VARTOTI KARAI

A- ' j' V 7 ' ' i t ''

1931 Chevrolet Special Scdaii..$845
1930 Ford Coupe ..................... $296
1928 Chevrolet Standard Coupe $185
1927 Nash Coach...................... .$246
1931 Chevrolet Spt. Roadstejj- .$415
1928 Star ”6" Seddn.............
1927 Chevrolet Landau Sodan..$155
1929 Durant Landau Sedan...$245
1928 Chevrolet Roadster,........ $155
1925 Gardner Coach ............... $145
1927 Buick 4 Pass. Coupe... .$195
1929 Ford Business Coupe... $215
1928 Essex Coach ........... .$14^
1929 Ford Spt. Roadster r...$l85
1926 Dodge Sedan . . . .............$146'
1931 Chevrolet Spt. Coupe,.. .$495 
1928 Whippet ”6” Sedan..... $?45 
1925 Packard Sedan .............. .$196
1928 Whippet ”4” Sedan..........
1927 Star Cabriolet ..................$125
1928 Chevrolet Cabriolet
1927 Dodge Coupe ...................$^5'
1929 Graham-Paige Coupe ...

TRUCKS
1927 Chevrolet 1 Ton O. Exp. $f65
1930 Chevrolet Pickup % Ton $245
1929 Ford 1 Ton Panel.......... S285
1927 Dpdgc % Ton Pancd ....$lfi8

Compliments of
d. 7-0931

DAKTARAS
ALBERT J. VALIBUS
Gydytojas ir Chirurgas

106 Church St., Edwardsville, Pa. 
VALANDOS}

Nuo 9-nių iki 10-tos rytais
Nuo 1-mos iki 8-čios po pietų
Nuo 6-tos iki 8-tos vakare 

Sekmadieniais ir šventadieniais 
pagal sutartį.

X-Ray TeL W.-B. 2-6868 J ’

DR W L BROOKUS::
Lietuvis Dentistas H

Room 19 Weitzenkorn Bldg.
X 8 SOUTH MAIN STREET V
X WILKES-BARRE, PA.

Biznieriai. Skelbkite* 
’’Garsė”

ROY STAUFFER | 
Roy' Stauffer Chevrolet 
DIDELI VARTOTŲ KARŲ LOTAI 

Cor. Fourth St. and Wyoming Ave.
WEST PITTSTON

Telefonas j!58 arba 457 
South Main Street, PITTSTON 

Netoli Laurel Line Stotie?
Mūsų vartotų karu lotas niekad 

neužsidaro

AR JŪS NEPAMIRŠOTE 
KĄ NORS?

JOKIA KITA DOVANA 
NEBUS TOKIA MALONI, 

KAIP

BLUE RIBBON

FRUIT CAKE J 
—.— 'd




